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1. ΕΙΣΑΓΩΓΗ 
 

Είναι γνωστό ότι, από τότε που το βιοτικό επίπεδο των ανθρώπων του δυτικού 
κόσµου, χάρη στην τεχνολογία, έφτασε στο αποκορύφωµά του και χιλιάδες τόνοι από 
τα γεωργικά προϊόντα αχρηστεύονται λόγω υπερπαραγωγής, ακούγονται από παντού 
φωνές διαµαρτυρίας.  
       Από παντού, ασκείται κριτική για την ποιότητα των παραγοµένων προϊόντων. 
Κριτική όσον αφορά στην µέθοδο και τα µέσα που χρησιµοποιεί ο γεωργός, για τα 
υπολείµµατα από φυτοφάρµακα και χηµικά λιπάσµατα στις τροφές, για µολυσµένο 
και διαταραγµένο φυσικό περιβάλλον. 
       Όλο και περισσότεροι άνθρωποι αναρωτιούνται και ψάχνουν για ποιοτικές 
τροφές, για φυσικό νερό και αέρα και, γενικά, για περιβάλλον όπου επικρατεί κάποια 
αρµονία και ισορροπία ανάµεσα σε ζώα, φυτά και άνθρωπο. 
       Τα τελευταία χρόνια, το πρόβληµα της διατροφής των ανθρώπων της γης 
χειροτέρεψε. Η διαφορά του βιοτικού επιπέδου των ανθρώπων στα βιοµηχανικά 
κράτη και των ανθρώπων του τρίτου κόσµου παρουσιάζει µεγάλη ανισότητα. 
       Και η αιτία δεν είναι, όπως πολλοί νοµίζουν, ο υπερπληθυσµός, οι θεοµηνίες και 
οι κλιµατικές συνθήκες. Είναι, πολύ περισσότερο, πρόβληµα τρόπου κατανοµής και 
διαχείρισης των γεωργικών αγαθών. 
       Έτσι, για να υπάρξει επάρκεια τροφίµων σε όλο τον πλανήτη, δηµιουργήθηκε η 
συµβατική καλλιέργεια που στόχο είχε την αύξηση των γεωργικών αποδόσεων. 
Αυτός ο σύγχρονος τρόπος καλλιέργειας είχε ως αποτέλεσµα την ρύπανση του 
περιβάλλοντος µε την χρήση των αγροχηµικών, την παρουσία υπολειµµάτων τους 
στα αγροτικά προϊόντα, την υπεράντληση του υδροφόρου ορίζοντα από την µη 
ορθολογική χρήση νερού, την µείωση της γονιµότητας του εδάφους λόγω της 
διάβρωσης του από την εξαντλητική εδαφοκατεργασία, την αύξηση της 
µονοκαλλιέργειας µε αποτέλεσµα να µειωθεί η βιοποικιλότητα αυτών των περιοχών, 
την απουσία ωφέλιµων ειδών κ.λπ. Η συµβατική γεωργία που ασκείται σε ποσοστό 
38 % περίπου της καλλιεργούµενης στον πλανήτη έκτασης, στην προσπάθεια της να 
αυξήσει την παραγωγικότητα και να συµβάλει στη µείωση του υποσιτισµού του 
ανθρώπινου γένους, παρεµβαίνει σε έντονο και πολλές φορές µη αναστρέψιµο βαθµό 
στο αγροοικοσύστηµα. Συγκεκριµένα, τροποποιεί τα λειτουργικά και δοµικά 
χαρακτηριστικά του, εξαντλεί τους φυσικούς πόρους, µειώνει τη βιοποικιλότητα, 
διανοίγει τους γεωχηµικούς κύκλους, απλοποιεί και γραµµικοποιεί τις τροφικές 
αλυσίδες. Χωρίς να αγνοείται η συµβολή της στη λεγόµενη «πράσινη επανάσταση», 
η µορφή αυτής της γεωργίας θεωρείται πρόξενος εµφάνισης και επιδείνωσης µιας 
σειράς δυσάρεστων οικολογικών φαινοµένων. 
       Στόχοι της συµβατικής γεωργίας είναι η µεγιστοποίηση της παραγωγής και του 
κέρδους. Ραχοκοκαλιά της συµβατικής γεωργίας είναι η εντατική εδαφοκατεργασία, 
η µονοκαλλιέργεια, η άρδευση, τα ανόργανα λιπάσµατα, ο χηµικός έλεγχος των 
εχθρών και ο γενετικός έλεγχος των καλλιεργούµενων ειδών. Κάθε ένα από τα 
παραπάνω προκαλεί την υποβάθµιση και εξάντληση των φυσικών πόρων και την 
εξάρτηση από µη ανανεώσιµες πηγές ενέργειας.  
       Τα παραπάνω µε την πάροδο του χρόνου είχαν ως συνέπεια να ευαισθητοποιηθεί 
το κοινωνικό σύνολο και να δηµιουργηθούν περισσότερο ορθολογικοί τρόποι 
καλλιέργειας όπως η βιολογική και ολοκληρωµένη παραγωγή. Συγκεκριµένα, η 
ανάπτυξη της βιολογικής παραγωγής στην Ελλάδα έφερε σηµαντικά οφέλη και 
συντέλεσε στη βελτίωση της παραγωγικής διαδικασίας και στην άµβλυνση των 
υφιστάµενων προβληµάτων της συµβατικής παραγωγής. Ο στόχος της σε αντίθεση µε 
τη συµβατική παραγωγή είναι η βελτίωση της ποιότητας των αγροτικών προϊόντων, 
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παράλληλα µε τη µείωση της ρύπανσης του περιβάλλοντος, την προστασία των 
άγριων ειδών, καθώς και τις καλύτερες συνθήκες εργασίας για τους παραγωγούς, µε 
τη µειωµένη έκθεσή τους σε αγροχηµικά και τέλος τη διατήρηση της βιοποικιλότητας 
των καλλιεργούµενων εκτάσεων σε υψηλά επίπεδα. Η βιολογική γεωργία βασίζεται 
στην αναγνώριση του γεγονότος ότι ένα καλλιεργούµενο χωράφι, ένα πάρκο ή ένας 
κήπος, δεν είναι ένα απλό άθροισµα από φυτά, χώµα, πέτρες κ.λπ., ξεκοµµένο από ότι 
υπάρχει γύρω του. Είναι ένα σύνολο, τα τµήµατα τα οποία αλληλεπιδρούν και 
αλληλεξαρτώνται τόσο µεταξύ τους, αλλά και µε ότι τα περιβάλλει, είναι τελικά, 
πάντα, ένα κοµµάτι της φύσης. ∆εν είναι απλώς διαφορετική καλλιεργητική µέθοδος, 
είναι µια διαφορετική φιλοσοφία, µια διαφορετική αντίληψη για τη ζωή. 
       Η ανάπτυξη της βιολογικής παραγωγής σε κάθε χώρα αλλά και στην Ελλάδα 
επιφέρει σηµαντικά οφέλη και συντελεί στη βελτίωση της παραγωγικής διαδικασίας 
και στην άµβλυνση των υφιστάµενων προβληµάτων της συµβατικής παραγωγής. Η 
βιολογική παραγωγή αγροτικών προϊόντων προσδοκάται να µειώσει την υποβάθµιση 
και εξάντληση των φυσικών πόρων, καθώς και την εξάρτηση από µη ανανεώσιµες 
πηγές ενέργειας και εξωτερικές εισροές των αγροοικοσυστηµάτων. Οι βελτιώσεις 
αυτές οφείλονται κυρίως στις µεθόδους διαχείρισης των αγροοικοσυστηµάτων, 
καθώς και στην µη ή µειωµένη χρήση συνθετικών εισροών. 
       Συνοψίζοντας λοιπόν, η βιολογική γεωργία αποτελεί µια ολοκληρωµένη πρόταση 
παραγωγής, οικολογικού προσανατολισµού, σύµφωνα µε την οποία οι παράγοντες 
που καθορίζουν την ποσότητα και ποιότητα των παραγόµενων προϊόντων 
αντιµετωπίζονται ολιστικά. Το σύστηµα αυτό οργάνωσης και λειτουργίας της 
γεωργικής πράξης, σέβεται τη φύση και προσπαθεί να συνεργαστεί µαζί της, 
χρησιµοποιώντας ήπιες τεχνικές καλλιέργειας και προϊόντα φυτοπροστασίας και 
λίπανσης, που δεν αποτελούν κίνδυνο για τον άνθρωπο και το περιβάλλον, 
αξιοποιώντας τις σύγχρονες κατακτήσεις της επιστήµης (Ταµπούκου, 1995).  
       Στο συγκεκριµένο πείραµα χρησιµοποιήσαµε την καλλιέργεια της ελιάς που 
σήµερα καταλαµβάνει το 70 % του συνόλου των καλλιεργούµενων εκτάσεων στην 
Κρήτη, συνεπώς είναι η κύρια καλλιέργεια του νησιού. Οι ελιές καλλιεργούνται στην 
Κρήτη από την αρχαιότητα, απόδειξη φιγούρες τους, στα ανάκτορα από την εποχή 
του Μίνωα (Καµπουράκης, 2000). 
       Στις µέρες µας όµως η ελαιοπαραγωγή αντιµετωπίζει αυξηµένα αγρονοµικά, 
περιβαλλοντικά και κοινωνικοοικονοµικά προβλήµατα, οφειλόµενα αφενός στις 
µεθόδους παραγωγής που στοχεύουν στο µέγιστο των αποδόσεων, αγνοώντας την 
ποιότητα της παραγωγής, το περιβάλλον, τις διαδικασίες και τις λειτουργίες των 
αγρο-οικοσυστηµάτων και αφετέρου την κατάργηση της προστασίας τιµών και 
επιδοτήσεων από την Ευρωπαϊκή Ένωση. Για το λόγο αυτό η ελαιοπαραγωγή θα 
πρέπει να µετατραπεί σε αειφορική. ∆ηλαδή σε µια νέα µορφή γεωργίας που θα 
επιδιώξει να εξασφαλίσει στο διηνεκές την παραγωγικότητα του ελαιώνα µε το 
µικρότερο δυνατό κόστος και το µεγαλύτερο σεβασµό του φυσικού περιβάλλοντος. 
       Την σπουδαιότητα της βιοκαλλιέργειας της ελιάς εκφράζει η προώθηση των 
οικολογικών προϊόντων από την Κοινή Αγροτοπεριβαλλοντική Πολιτική της 
Ευρωπαϊκής Ένωσης. Επίσης, η ανάγκη βέλτιστης χρήσης των φυσικών πόρων και 
των οικολογικών διαδικασιών που περιορίζουν την χρήση ακριβών και ενεργοβόρων 
εισροών στα αγροοικοσυστήµατα και µειώνουν την περιβαλλοντική ρύπανση από τη 
γεωργία. 
       Την αναγκαιότητα της ανάπτυξης και διάδοσης συστηµάτων ελαιοπαραγωγής 
εκφράζουν όλα τα παραπάνω δεδοµένα. Ακόµα, η βιολογική γεωργία, στα πλαίσια 
των συστηµάτων οικολογικής παραγωγής, αποτελεί τη βάση για την παραγωγή 
ανώτερων ποιοτικά προϊόντων. Η έκθλιψη σε χαµηλή θερµοκρασία και χωρίς χηµικά, 
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καθώς και η απουσία υπολειµµάτων αγροχηµικών στο παραγόµενο ελαιόλαδο, 
εξασφαλίζει την ανώτερη ποιότητά του και διαχωρίζει την βιολογική καλλιέργεια της 
ελιάς από τη συµβατική. Παράλληλα, στη βιολογική γεωργία υπάρχει αυξηµένη 
συνειδητοποίηση της αναγκαιότητας για περισσότερη βιοποικιλότητα και καθαρό 
περιβάλλον, ενώ σηµαντική θεωρείται η εδαφική γονιµότητα, αλλά και οι 
καλλιεργητικές τεχνικές που πρέπει να είναι συµβατές µε τις οικολογικές διαδικασίες 
(Καµπουράκης, 2002). 
 
1.1  Η σχέση της βιοποικιλότητας και της αυτοφυούς χλωρίδας στην 
Ελλάδα 

 
       Η βιοποικιλότητα της Ελλάδας σε επίπεδο φυτικών ειδών, όπως αυτή 
εκφράζεται από τη σχέση αριθµού ειδών και έκτασης της χώρας, είναι µεταξύ των 
υψηλότερων της Ευρώπης και της Μεσογείου. Η ελληνική χλωρίδα περιλαµβάνει 
6.308 τάξα (είδη και υποείδη), σύµφωνα µε τα ως σήµερα στοιχεία της βάσης 
δεδοµένων της Flora Hellenica, ενώ ο αριθµός των ειδών υπολογίζεται ότι είναι 
4.900-5.500 (Strid & Tan 1992). 
       Ο αριθµός των ενδηµικών ειδών της Ελλάδας ανέρχεται σε 742 σύµφωνα µε τις 
τελευταίες δηµοσιευµένες εκτιµήσεις (WWF & IUCN 1994). O αριθµός των 
ενδηµικών ταξών είχε υπολογιστεί σε 1.225 (Ιατρού 1986) και τελευταία αναφέρεται 
ότι φτάνει στα 1.275 (Ιατρού 1996, αδηµοσίευτα δεδοµένα). Η απογραφή των 
ελληνικών ενδηµικών στη βάση δεδοµένων « Chloris » ( Γεωργίου Κ. 1997. Βάση 
δεδοµένων Chloris Πανεπιστηµίου Αθηνών) από το σύνολο σχεδόν των 
βιβλιογραφικών πηγών, ανεβάζει τον αριθµό των ενδηµικών ειδών σε 936 ( Πίνακας 
1 ), που αντιστοιχεί σε ενδηµισµό σε επίπεδο είδους 17-19 %, ενώ ο αριθµός των 
ενδηµικών taxa (τάξων, δηλ. ειδών και υποειδών) φτάνει τα 1.221 ( Πίνακας 2 ). 

 

Πίνακας 1.  Ενδηµικά, απειλούµενα και προστατευόµενα είδη της 
ελληνικής χλωρίδας (βάση δεδοµένων Chloris)     

 
  Ενδηµικά Αµφίβολα ενδηµικά Μη ενδηµικά 

Μη απειλούµενα* & 

Μη προστατευόµενα 

359 28   

Προστατευόµενα 76 4 160

Απειλούµενα 117 3 108

Απειλούµενα & 
Προστατευόµενα 

386 8 202

        

* Είδη τα οποία έχουν χαρακτηριστεί ως µη απειλούµενα (nt) ή είδη των 
οποίων το καθεστώς διατήρησης δεν είναι γνωστό.         
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Πίνακας 2.  Ενδηµικά, απειλούµενα και προστατευόµενα τάξα της 
ελληνικής χλωρίδας (βάση δεδοµένων Chloris) 

  Ενδηµικά Αµφίβολα ενδηµικά Μη ενδηµικά 
Μη απειλούµενα* & 

Μη προστατευόµενα 

538 35   

Προστατευόµενα 92 5 161 
Απειλούµενα 150 3 107 
Απειλούµενα & 
Προστατευόµενα 

441 8 206 

* Είδη τα οποία έχουν χαρακτηριστεί ως µη απειλούµενα ή είδη των οποίων το 
καθεστώς διατήρησης δεν είναι γνωστό. 

       Η κατανοµή των ελληνικών ενδηµικών ειδών και των τοπικών ενδηµικών 
(ενδηµικών σε µια περιοχή) σε φυτογεωγραφικές υποδιαιρέσεις παρουσιάζεται στον 
Πίνακα 3. 

Πίνακας 3.   Κατανοµή των ενδηµικών και απειλούµενων τάξων της 
ελληνικής χλωρίδας σε φυτογεωγραφικές υποδιαιρέσεις (βάση 
δεδοµένων Chloris) 

Φυτογεωγραφική 
υποδιαίρεση 

Ενδηµικά τάξα Τοπικά ενδηµικά 
τάξα 

Απειλούµενα τάξα 

Πελοπόννησος Pe 368 158 190

Κρήτη KK 338 226 276

Στερεά Ελλάδα StE 282 68 139

∆υτικό Αιγαίο WAe 167 51 90

Ανατολικό Αιγαίο EAe 126 63 176

Κυκλάδες Cyc 124 30 80

Κεντρική Β. Ελλάδα NC 114 53 105

Νότια Πίνδος SPi 77 8 46

Βόρεια Πίνδος NPi 76 26 68

Ανατολική Β. Ελλάδα NE 74 39 85

Ανατολική Κ. Ελλάδα EC 69 9 26

Ιόνιοι Νήσοι IoI 66 19 40

Βόρειο Αιγαίο NAe 32 13 26
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Οι φυτογεωγραφικές υποδιαιρέσεις µε το µεγαλύτερο αριθµό ελληνικών ενδηµικών 
τάξων είναι, κατά φθίνουσα σειρά, η Πελοπόννησος, η Κρήτη και η Στερεά Ελλάδα, 
αλλά η Κρήτη έχει το µεγαλύτερο αριθµό τοπικών ενδηµικών. Είναι φανερό ότι η 
νότια Ελλάδα υπερτερεί τόσο σε πλήθος ελληνικών όσων και τοπικών ενδηµικών 
φυτών. Είναι επίσης χαρακτηριστικό ότι η συντριπτική πλειοψηφία των ενδηµικών 
τάξων απαντούν σε µία µόνο φυτογεωγραφική περιοχή. 
       Ο αριθµός των ενδηµικών τάξων δεν συσχετίζεται µε την έκταση των 
φυτογεωγραφικών περιοχών. Όταν οι φυτογεωγραφικές περιοχές συγκριθούν ως προς 
τον αριθµό των ενδηµικών ανά µονάδα έκτασης είναι φανερή η υπεροχή των 
νησιωτικών περιοχών του Αιγαίου, µε την Κρητική περιοχή να υπερτερεί πάλι σε 
τοπικά ενδηµικά είδη (Γεωργίου Κ., βάση δεδοµένων Chloris). Σηµειώνεται, ωστόσο, 
ότι µεταξύ νησιών στη Μεσόγειο, και ειδικά µεταξύ των νησιών του Αιγαίου, έχει 
βρεθεί ότι ισχύει θετική σχέση έκτασης και συνολικού αριθµού ειδών (γραµµική 
συσχέτιση µεταξύ λογαρίθµου του αριθµού ειδών και λογαρίθµου έκτασης) (Honer & 
Greuter 1988, Greuter 1991). 
       Όσον αφορά στα απειλούµενα είδη, ο αριθµός τους ανέρχεται σε 838 είδη (932 
τάξα) (Γεωργίου Κ. 1997. Βάση δεδοµένων Chloris) . Θεωρείται ότι η σπανιότητα 
στα ελληνικά και εν γένει στα Μεσογειακά είδη, συνδέεται µε τη µεγάλη συχνότητα 
του τοπικού ενδηµισµού (Greuter 1991). Η διαπίστωση αυτή υποστηρίζεται και από 
το γεγονός ότι η κατανοµή των απειλούµενων φυτών στις φυτογεωγραφικές 
υποδιαιρέσεις της Ελλάδας ( Πίνακας 3 ) είναι παράλληλη µε την κατανοµή των 
ενδηµικών τάξων, και µάλιστα µε εκείνη των τοπικών ενδηµικών (Γεωργίου Κ., βάση 
δεδοµένων Chloris). 
       Σύµφωνα µε τα υπάρχοντα στοιχεία, τα περισσότερα από τα απειλούµενα 
ελληνικά είδη δεν αντιµετωπίζουν άµεση απειλή (µείωση των πληθυσµών τους), 
αλλά είναι σπάνια, δηλαδή ο κίνδυνος που αντιµετωπίζουν οφείλεται είτε στο ότι οι 
πληθυσµοί τους είναι εντοπισµένοι σε µία περιορισµένη γεωγραφική περιοχή ή αραιά 
διεσπαρµένοι σε µία ευρύτερη περιοχή, είτε στο ότι το ενδιαίτηµά τους είναι 
περιορισµένης εξάπλωσης. Θεωρείται ότι η σπανιότητα στα Μεσογειακά είδη 
συνδέεται µε τη µεγάλη συχνότητα του τοπικού ενδηµισµού (Greuter 1991). 
       Ωστόσο, παρά το µεγάλο αριθµό απειλούµενων ειδών, σύµφωνα µε το Κόκκινο 
Βιβλίο των Φυτών της Ελλάδας, θεωρείται βέβαιη η εξαφάνιση ενός µόνο είδους, της 
Centaurea tuntasia (ο λόγος της εξαφάνισής της είναι η επέκταση της πόλης των 
Αθηνών, όπου είχε βρεθεί, αλλά είναι πιθανό το είδος αυτό να αποτελούσε απλώς ένα 
υβρίδιο). Από τα 7 κατά WCMC (1997) εξαφανισθέντα είδη της Ελληνικής χλωρίδας, 
2 αναβρέθηκαν στους φυσικούς τους βιότοπους, 2 είναι είδη ταξινοµικά αµφίβολα 
και 1 δεν έχει στην πραγµατικότητα παρατηρηθεί ποτέ στην Ελλάδα. Τα υπόλοιπα 2 
είδη δεν έχουν αποδεδειγµένα εξαφανισθεί, σύµφωνα µε το Κόκκινο Βιβλίο των 
Φυτών της Ελλάδας.  
 
1.2 Πλαίσιο έρευνας – Ορισµός προβλήµατος  
 

Σκοπός της συγκεκριµένης εργασίας είναι να διαπιστωθεί αν υπάρχουν 
διαφορές όσον αφορά στην ποικιλότητα της χλωρίδας σε τρεις ελαιώνες, οι οποίοι 
δέχονται διαφορετικές επεµβάσεις ως προς τον τρόπο της καλλιέργειας. Στους 
ελαιώνες συµπεριλαµβάνεται ένας µε βιολογική παραγωγή, ένας εγκαταλελειµµένος 
και ένας µε συµβατική παραγωγή. Για να είναι συγκρίσιµα τα αποτελέσµατα, οι 
ελαιώνες αυτοί γειτνιάζουν, έχουν ίδιο προσανατολισµό, υψόµετρο, κλίση εδάφους 
και ίδια εδαφοκλιµατικά χαρακτηριστικά. Για την εκτίµηση της ποικιλότητας της 
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χλωρίδας µετρήθηκε ο αριθµός των φυτικών ειδών που συναντήσαµε µε τη µέθοδο 
των τυχαιοποιηµένων σταθερών σταθµών παρατήρησης της χλωρίδας και τη µέθοδο 
των τυχαίων τετραγώνων. Σύµφωνα µε τις µετρήσεις αυτές κατατάξαµε τα διάφορα 
αυτοφυή φυτά σε γένη, είδη και οικογένειες. Επίσης, διαπιστώθηκαν οι διαφορές 
στην ποικιλότητα στους τρεις ελαιώνες όσον αφορά στην συχνότητα της φυτικής 
κάλυψης. 
 
 
1.3  Περιοχή µελέτης  
 
1.3.1  Γεωµορφολογία 
 
       Ο τύπος του εδάφους στον βιολογικό ελαιώνα χαρακτηρίζεται ως πηλώδης, ενώ 
ο εγκαταλελειµµένος και ο συµβατικός ελαιώνας χαρακτηρίζονται και οι δύο ως 
αµµοαργιλλοπηλώδεις. 
       Η πεδιάδα της Μεσσαράς είναι µία αλλουβιακά ιζηµατογενής πεδιάδα που 
αποτελείται κυρίως από τεταρτογενείς εναποθέσεις και συνορεύει από το βορρά µε 
µία λοφώδη περιοχή µε ασβεστούχα εδάφη και µε ιλύ της νεογενούς εποχής και µε 
σχιστολιθικούς και ασβεστολιθικούς σχηµατισµούς από τα νότια (µεσοζωικά 
πετρώµατα από τα Αστερούσια βουνά). Η πεδιάδα είναι η χαµηλότερη ζώνη ενός 
τεκτονικού σχηµατισµού, η οποία επίσης συµπεριλαµβάνει τη λοφώδη περιοχή από 
τα βόρια. Οι ελαιώνες της πεδιάδας βρίσκονται σε πρόσφατα αλλουβιακά εδάφη  και 
οι ελαιώνες των λόφων σε πρόσφατες αλλουβιακές αναβαθµίδες που ανήκουν στη 
τάξη των Έντισολς (Entisols) (Καµπουράκης, 1996).      
 
1.3.2  Κλίµα 
 
       Στην Κρήτη, το ελαιόδεντρο βρίσκει τις ιδανικότερες συνθήκες για την ανάπτυξή 
του. Προτιµά το ήπιο µεσογειακό κλίµα. Αγαπά την υγρασία αλλά µπορεί να 
επιβιώσει και σε συνθήκες µεγάλης ξηρασίας. Αγαπά τον ήπιο µεσογειακό χειµώνα 
και την έντονη ηλιοφάνεια. 
       Όσον αφορά, στον ετήσιο µέσο όρο βροχόπτωσης στην πεδιάδα της Μεσσαράς 
είναι περίπου 600 χιλιοστά. Το νοτιότερο κοµµάτι της πεδιάδας, το οποίο είναι 
µερικώς διαµορφωµένο στους πρόποδες των Αστερούσιων βουνών, επηρεάζεται από 
τον ορεινό όγκο του Ψηλορείτη, που δέχεται τις βροχοπτώσεις και περιορίζει το ύψος 
τους στα Αστερούσια. Γι’ αυτό το λόγο, η βροχόπτωση είναι συνεπώς κάπως 
χαµηλότερη (500 - 600 χιλιοστά) από ότι στο βορειότερο τµήµα της πεδιάδας (520 - 
650 χιλιοστά) (Καµπουράκης, 1996). 
 
       Ο ετήσιος µέσος όρος εξάτµισης είναι γύρω στα 1700 χιλιοστά. Τον Ιανουάριο 
και τον Φεβρουάριο οι οποίοι είναι οι µήνες µε τη χαµηλότερη δυνατή εξάτµιση, 
συνεισφέρουν και οι δύο µαζί 5,5 % στη συνολική ετήσια δυνατή εξάτµιση. Το 
αντίστοιχο χαρακτηριστικό για τους δύο µήνες µε την υψηλότερη δυνατή εξάτµιση, 
τον Ιούλιο και τον Αύγουστο, είναι 36% (Καµπουράκης, 1996). 
       Ο ετήσιος µέσος όρος θερµοκρασίας στην περιοχή της Μεσσαράς ποικίλλει 
µεταξύ ενός µέγιστου µέσου όρου περίπου 25 o C τον Ιούλιο – Αύγουστο και ενός 
ελαχίστου µέσου όρου περίπου 10 o C τον Ιανουάριο – Φεβρουάριο (Καµπουράκης, 
1996). 
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1.3.3   Γεωργία 
 

Η κύρια γεωργική δραστηριότητα στην περιοχή είναι η καλλιέργεια της ελιάς 
και δευτερευόντως του αµπελιού και των κηπευτικών. Ως επί το πλείστον η κύρια 
ποικιλία των ελαιόδεντρων που καλλιεργείται είναι η Κορωνέϊκη και η Θρουµπολιά. 
Στην Κρήτη µπορούµε να συναντήσουµε την πρώτη και µε τα ονόµατα Λαδολιά ή 
Ψιλολιά. Είναι µία ποικιλία η οποία κυριαρχεί και αποτελεί σήµερα το 85 % των 
ελαιώνων του νησιού. Παράγει µικρούς αλλά άφθονους καρπούς, σχεδόν κάθε χρόνο 
και θεωρείται σαν µια από τις πιο παραγωγικές ποικιλίες του κόσµου. 
 
1.3.4  Βλάστηση και χλωρίδα 
 
       Ένα από τα σπουδαιότερα προβλήµατα που απασχόλησαν και απασχολούν τους 
γεωργούς, είναι τα αυτοφυή φυτά ή αλλιώς ζιζάνια. Ο γεωργός προσπαθεί µε κάθε 
τρόπο να καταπολεµήσει τα ζιζάνια, χωρίς να γνωρίζει τη σηµασία και τη 
σπουδαιότητά τους για την παραγωγικότητα του εδάφους του, για τη ζηµιά που 
προκαλεί στο φυσικό περιβάλλον και για το ότι συµβάλλει ακόµη και στην 
εξαφάνιση σπάνιων ειδών. 
       Τα αυτοφυή φυτά είναι επιζήµια για ένα χρονικό διάστηµα και για ένα ορισµένο 
τόπο. Τα ίδια όµως φυτά, έξω από τους περιορισµούς αυτούς, µπορεί να έχουν 
ευεργετικές επιδράσεις. Για παράδειγµα, µπορούν να συµβάλλουν στην ισορροπία 
των οικολογικών συστηµάτων, να περιορίζουν τη διάβρωση των επικλινών εδαφών, 
να αυξάνουν τη γονιµότητα του εδάφους, να αποτελούν πηγή γενετικού υλικού, να 
χρησιµοποιούνται για τις φαρµακευτικές και τις αρωµατικές τους ιδιότητες και να 
χρησιµοποιούνται ως λαχανικά και ως τροφή ζώων. 
       Ανάλογα µε τις κλιµατικές προϋποθέσεις και τις εκάστοτε εδαφικές καταστάσεις, 
φυτρώνουν φυτά µε ειδικές απαιτήσεις και ιδιότητες που σχηµατίζουν οµάδες, τις 
λεγόµενες φυτοκοινωνίες. 
       Ωστόσο, οι φυτοκοινωνίες από ζιζάνια που βρίσκονται στους αγρούς των 
αροτριαίων καλλιεργειών, στους λειµώνες κ.λπ. εξαρτώνται κατά ένα µεγάλο µέρος 
από την οικολογική θέση τους. Θα µπορούσαµε να χρησιµοποιήσουµε τις 
φυτοκοινωνίες αυτές σαν «βιοαντιδραστήρες» κατά τη χαρτογράφηση και το 
χαρακτηρισµό του εδάφους. 
       Με τη βοήθεια των ζιζανίων µπορούµε να αναγνωρίσουµε εγκαίρως διάφορα 
προβλήµατα, όπως ελλείψεις και πλεονάσµατα στο έδαφος και να ελέγξουµε και 
διαπιστώσουµε εάν τα φυτά που καλλιεργούµε, είναι ή όχι κατάλληλα  για την 
τοποθεσία αυτή. 
      Τέλος, το απόθεµα σε σπέρµατα από αυτοφυή φυτά στην ύπαιθρο είναι πολύ 
µεγάλο και µετά από µια αλλαγή καλλιέργειας του χωραφιού ή µετά από την 
κατανάλωση του αζώτου, του χούµου, της αλλαγής του pH κ.λπ. εξαφανίζονται 
ορισµένα φυτά και εµφανίζονται άλλα. Έτσι, πολλά από αυτά τα φυτά µπορούν να 
ληφθούν υπ’ όψη από τους γεωργούς σαν δείκτες γύρω από την κατάσταση του 
εδάφους που καλλιεργούν. Συγκεκριµένα, η παρουσία του Mentha arvensis σηµαίνει 
ότι έχουµε έδαφος µε µεγάλη υγρασία. Τα είδη Erodium cicularium και Falcaria 
vulgaris σηµαίνουν ότι έχουµε πετρώδη εδάφη. Τα Merculiaris annua και Urtica urens 
σηµαίνουν ότι έχουµε χουµώδη εδάφη. Τα Gallium aparine και Chenopodium album 
δηλώνουν ότι έχουµε άζωτο στο έδαφος και το Sinapis arvensis δηλώνει ότι έχουµε 
οξύτητα (pH) πάνω από 7. 
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       Συγκεκριµένα, εµείς συναντήσαµε µία πληθώρα βλάστησης και αυτοφυούς 
χλωρίδας και στους τρεις ελαιώνες που µελετήσαµε, αλλά η µεγαλύτερη ποικιλότητα 
παρατηρήθηκε στον βιολογικό ελαιώνα, πράγµα που µας δείχνει ότι η βιολογική 
καλλιέργεια ευνοεί την ανάπτυξη της χλωρίδας. Ο συνολικός αριθµός των φυτικών 
ειδών που συναντήσαµε γενικά ανερχόταν στα 122 και ο αριθµός των οικογενειών 
ανερχόταν στις 39. 
 
 
1.4  Περιγραφή καλλιεργητικών τεχνικών ελαιώνων 
 
        Στο πείραµά µας µελετήσαµε τρεις ελαιώνες, οι οποίοι διαφέρουν ως προς την 
καλλιεργητική τεχνική. Σε αυτό το κεφάλαιο αναφέρονται αναλυτικά οι τεχνικές που 
δέχεται ο κάθε ελαιώνας χωριστά. 
       Αρχικά, θα αναφερθούµε στον βιολογικό ελαιώνα. Φυτεύτηκε το 1973, 
καλλιεργείται βιολογικά από το 1993 σύµφωνα µε τον Καν.(ΕΕ) 2092/91. Αρδεύεται 
µε στάγδην άρδευση τρεις φόρες περίπου το έτος, µε περίπου 30 m3 / στρέµµα. Για 
λίπανση χρησιµοποιούνται οργανικά υλικά 1-2 m3 / στρέµµα κοµποστοποιηµένης 
ζωικής κοπριάς ανά διετία. Επίσης, κάθε χρόνο γίνεται εδαφοκάλυψη µε ψυχανθή, τα 
οποία στη συνέχεια ενσωµατώνονται. Τέλος, για φυτοπροστασία χρησιµοποιούνται 
10 παγίδες ανά στρέµµα για µαζική παγίδευση.  
       Όσον αφορά στον συµβατικό ελαιώνα, φυτεύτηκε το 1980. Αρδεύεται ανά 
εβδοµάδα από το Μάιο ως τον Οκτώβριο µε στάγδην άρδευση. Για λίπανση 
χρησιµοποιούνται συνθετικά λιπάσµατα. Εδαφοκατεργασία γίνεται 3 φορές το έτος. 
Συγκεκριµένα για το έτος της µελέτης εφαρµόστηκαν αναλυτικά οι παρακάτω 
εργασίες. Τον Ιανουάριο λιπάνθηκαν τα δέντρα µε λίπασµα 15-15-15 στα οποία 
τοποθετήθηκαν 2 Kg ανά δέντρο. Τον Φεβρουάριο προστέθηκε λίπασµα νιτρικής 
αµµωνίας 33,5% 1 Kg / δέντρο. Τον Απρίλιο έγινε ψεκασµός καλύψεως µε θειικό 
χαλκό και εντοµοκτόνο (dimethoate). Επίσης, έγιναν δολωµατικοί ψεκασµοί. Στις 4 
Μαΐου έγινε άλεσµα των χόρτων και όργωµα, έπειτα από µία εβδοµάδα έγινε και 
δεύτερο όργωµα και τέλος το πότισµα γίνονταν ανά εβδοµάδα µε 4m3 / δέντρο. 
       Τέλος, όσον αφορά στον εγκαταλελειµµένο ελαιώνα φυτεύτηκε το 1972 και έχει 
να καλλιεργηθεί από το 1997. Η µόνη επέµβαση που δέχονταν περίπου ανά εβδοµάδα 
ήταν η βόσκηση. 
 
1.5  Υποθέσεις έρευνας 
   

               Έχει επικρατήσει η άποψη ότι η βιοποικιλότητα στα αγροκτήµατα που παράγουν 
µε βιολογικό τρόπο είναι υψηλότερη σε σχέση µε τα συµβατικά. Αυτό αποδείχθηκε 
από  αξιολόγηση 23 ευρωπαϊκών προγραµµάτων (Stolton 2002). Σε αυτά τα 
ερευνητικά προγράµµατα η βιοποικιλότητα των βιολογικών αγροκτηµάτων βρέθηκε 
να είναι σε υψηλότερα επίπεδα σε σχέση µε τα συµβατικά. 

                 Σκοπός της παρούσας εργασίας ήταν η διερεύνηση της υπόθεσης ότι ο 
βιολογικός τρόπος παραγωγής στους ελαιώνες ενισχύει την ποικιλότητα της χλωρίδας 
και την διατηρεί σε υψηλά επίπεδα σε σχέση µε τον συµβατικό τρόπο παραγωγής. 
       Ο ορισµός της βιοποικιλότητας χρησιµοποιείται για να περιγράψει τον αριθµό 
και την ποικιλία των ζωντανών οργανισµών που ζουν στον πλανήτη 
συµπεριλαµβανοµένων των χερσαίων, θαλάσσιων και άλλων υδάτινων 
οικοσυστηµάτων. Η βιοποικιλότητα περιλαµβάνει ποικιλότητα εντός των ειδών, 
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µεταξύ των ειδών και των οικοσυστηµάτων. Η βιοποικιλότητα του πλανήτη είναι 
τόσο µεγάλη που είναι δύσκολο να εκτιµηθεί (Κούτης και Χατζητόλιος, 1999). 
       Η βιοποικιλότητα περιγράφει την απέραντη σειρά των βιολογικών αγαθών που 
συγκοµίζονται ή κυνηγιούνται από τα φυσικά ή διοικούµενα συστήµατα για να 
παρέχουν τρόφιµα, υλικά για ένδυση ή καταφύγιο, φάρµακα κ.λπ. Προσφέρει επίσης 
µια σειρά των περιβαλλοντικών υπηρεσιών που παρέχουν καθαρό ύδωρ, απορροφούν 
το διοξείδιο του άνθρακα και παράγουν το οξυγόνο και µας προστατεύουν από τις 
περιβαλλοντικές καταστροφές όπως οι πληµµύρες και οι καθιζήσεις του εδάφους. 
Πολλά είδη αλληλεπιδρούν µε τα γεωργικά συστήµατα, ακόµα κι αν ο αρχικός 
βιότοπός τους είναι στις φυσικές περιοχές. Η διαχείριση των γεωργικών συστηµάτων 
µπορεί, εποµένως, να έχει εντυπωσιακές επιπτώσεις στα επίπεδα της βιοποικιλότητας. 
∆υστυχώς, στον τελευταίο αιώνα ένα µεγάλο µέρος της διαχείρισης των 
καλλιεργούµενων εκτάσεων ήταν καταστρεπτικό για την βιοποικιλότητα, µε τη 
γεωργία σήµερα να αποτελεί την αιτία των περισσότερων απωλειών βιοποικιλότητας 
(Stolton, 2002).  
       Για να εκτιµήσει κανείς το ρόλο που διαδραµατίζει η βιολογική καλλιέργεια στη 
διατήρηση της βιοποικιλότητας, είναι απαραίτητο να γίνει κατανοητή η σχέση µεταξύ 
των βιολογικών µεθόδων παραγωγής της γεωργίας και του φυσικού περιβάλλοντος. 
       Το κάθε φυτικό είδος απαιτεί διαφορετικό τρόπο καλλιέργειας σε σχέση µε τα 
υπόλοιπα. Έχει διαφορετικές απαιτήσεις νερού, θρέψης, φυτοπροστασίας κ.α. Ένα 
άλλο που διαφοροποιεί τις απαιτήσεις της καλλιέργειας είναι η περιοχή που 
καλλιεργείται. Σε κάθε περιοχή οι απαιτήσεις διαφοροποιούνται ακόµα και όταν 
πρόκειται για το ίδιο είδος φυτού, ανάλογα µε το µικροκλίµα της περιοχής και τις 
ιδιότητες του εδάφους. Αυτοί είναι και οι κύριοι καθοριστικοί παράγοντες που 
διαφοροποιούν την καλλιέργεια. Οι διαφορετικές πρακτικές παραγωγής καθορίζουν 
την ποιότητα βιοτόπων και τη σχετική βιοποικιλότητα. 
       Η εισαγωγή όµως των νέων, εξωτικών ειδών µπορεί να αυξήσει τον αριθµό των 
απαντώµενων ειδών, αλλά δεν αυξάνει τη γενική βιοποικιλότητα. Αντίθετα, η 
εισαγωγή εξωτικών ειδών διαταράσσει έναν βιότοπο, όπως η αποίκιση από είδη 
ζιζανίων µπορεί να αποβεί εις βάρος των εγγενών ειδών που µπορούν να είναι 
σπάνια, απειλούµενα ή πολύ εντοπισµένα στην εξάπλωσή τους (ενδηµικά), 
οδηγώντας σε µια καθαρή απώλεια στη γενική βιοποικιλότητα. 
       Η βιοποικιλότητα αξιολογείται γενικά σε τρία ευδιάκριτα επίπεδα: τη γενετική 
ποικιλοµορφία, την ποικιλοµορφία ειδών και την ποικιλοµορφία οικοσυστήµατος. 
Αυτά τα επίπεδα χρησιµοποιούνται για να διερευνηθούν οι συνδέσεις µεταξύ της 
βιοποικιλότητας και της βιολογικής γεωργίας (Stolton, 2002).  
 
1.6  Βιβλιογραφική ανασκόπηση ειδών χλωρίδας 
 

Στην συνέχεια παρουσιάζονται οι οικογένειες που βρέθηκαν στους ελαιώνες 
καθώς και τα γένη και είδη κάθε οικογένειας που συναντήσαµε µε τη σχετική 
εικονογράφηση τους. 
 
 
1.6.1   ACANTHACEAE 
 

Στην οικογένεια Acanthaceae ανήκουν φυτά ποώδη ή θαµνώδη µε φύλλα 
απλά και κατά σπονδύλους. Τα άνθη είναι σε µασχαλιαίες, πυκνές σταχυόµορφες 
ταξιανθίες. Ο κάλυκας είναι 5σχιδής, η στεφάνη έχει µικρό σωλήνα µε δύο µεγάλα 
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χείλη και οι στήµονες είναι δύο πιεσµένοι στο ανώτερο χείλος. Ο καρπός είναι κάψα. 
Η οικογένεια περιλαµβάνει 250 γένη και 2500 είδη. Στην Ελλάδα συναντούµε µόνο 
το γένος Αcanthus spinosus.  
 

 
 
Εικόνα 1.  Acanthus spinosus
 
1.6.2   AMARANTHACEAE 

 
Στην οικογένεια Amaranthaceae  ανήκουν φυτά ποώδη, έρποντα ή 

περιελισσόµενα. Τα άνθη είναι µικρά υπόλευκα ή κίτρινα. Η οικογένεια περιλαµβάνει 
65 γένη και 900 είδη σε τροπικές και υποτροπικές περιοχές. Εµείς συναντήσαµε το 
Amaranthus blitoides και το Amaranthus retroflexus. 
 

 
 
Εικόνα 2.  Amaranthus blitoides
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ικόνα 3.  AmaranthusΕ  retroflexus

 
1.6.3  APIACEAE 
 
    Στην οικογένεια Apiaceae ανήκουν φυτά ετήσια, διετή ή πολυετή, κυρίως ποώδη 

οδεύονται από παράφυλλα, φέρονται κατ’ εναλλαγή, 
ίσχος διαπλατύνεται και σχηµατίζει ένα κολεό στη 

άση. Τα άνθη τάσσονται κατά σκιάδια και σπάνια σε ταξιανθία κεφαλίου. Είναι 
 ερµαφρόδιτα ή µονογενή. Ο κάλυκας είναι 5µερής. Οι στήµονες είναι 5 και η 

ωοθήκη είναι υποφυής και αποτελείται από 9 καρπόφυλλα. Οι στύλοι και τα στίγµατα 
είναι 2. Ο καρπός είναι σχιζοκάρπιο. Συνήθως, φυτά αυτής της οικογένειας 
συναντούνται σε ξηρές, πετρώδεις ή θαµνώδεις περιοχές και σε διάκενα δασών Pinus

   
ή θαµνώδη. Τα φύλλα, που συν
ίναι απλά και πτεροσχιδή. Ο µε
β
κυρίως

 
halepensis σε υψόµετρα 200-900 µέτρα. Η οικογένεια περιλαµβάνει 300 γένη και 
3.000 είδη. Εµείς συναντήσαµε τα Daucus carota, Eryngium campestre, Lagoecia 
cuminoides, Scandix pecten-veneris, Securigera securidaca και Tordylium apulum.  
 

 
 
Εικόνα 4.  Daucus carota
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ικόνα 5.  EryngiumΕ  campestre

 
 

 
 
Εικόνα 6.  Scandix pecten-veneris 
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Εικόνα 7.  Securigera securidaca
 

 
 
Εικόνα 8.  Tordylium apulum
 

. .4 ARACEAE 

ν φυτά ποώδη, θαµνώδη ή δενδρώδη, 
ιζωµατώδη ή κονδυλόρριζα µε χυµό υδατώδη ή γαλακτώδη και πολυετή. Τα φύλλα 
υς είναι έµµισχα, σπαθοειδή ή πλατιά ωοειδή, τοξοειδή ή καρδιόσχηµα µε 

 παράλληλες ή δικτυωτές. Τα άνθη σχηµατίζουν ταξιανθία σπάδικα, ο 
οποίος περιβάλλεται από σπάθη. Είναι ερµαφρόδιτα ή δίκλινα, ακτινόµορφα επί- ή 
υπόγυνα. Ο καρπός είναι ράγα. Η οικογένεια περιλαµβάνει 110 γένη και 1.800 είδη. 
Εµείς συναντήσαµε το Arum

1 6
 

      Στην οικογένεια Araceae ανήκου 
ρ
το
νευρώσεις

 concinnatum. 
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Εικόνα 9.  Arum concinnatum 

1.6.5  ASTERACEAE 
 
       Στην οικογένεια Asteraceae ανήκουν θάµνοι µε ή χωρίς γαλακτώδη χυµό. Τα 
φυτά της οικογένειας αυτής έχουν σχιζογενείς κοιλότητες, οι οποίες περιέχουν 
αιθέρια έλαια. Τα φύλλα είναι εναλλασσόµενα, απλά ή σύνθετα, λειόχειλα, οδοντωτά 
ή λοβωτά. Τα άνθη είναι διγενή ή µονογενή, ζυγόµορφα, ακτινόµορφα, σωληνοειδή, 
χωρίς ποδίσκο σε ταξιανθία κεφαλής. Ο κάλυκας αντικαθίσταται από τον πάππο στην 
κορυφή της ωοθήκης, ο οποίος αποτελείται από τρίχες και λέπια. Η ωοθήκη είναι 
υποφυής, µονόχωρη, µε µία σπερµατοβλάστη. Ο στύλος είναι δισχιδής. Ο καρπός 
είναι αχαίνιο. Η οικογένεια περιλαµβάνει 1.100 γένη και 20.000 είδη κυρίως στις 
εύκρατες και υποτροπικές περιοχές. Εµείς συναντήσαµε τα Calendula

 
 

 arvensis, 
Chrysanthemun coronarium, Cichorium intybus, Crepis commutata, Crepis vesicaria, 
Echinops spinosissimus, Filago pyramidata, Galactites tomentosa, Helichrysum 
conglobatum, Leontodon tuberosus, Lactuca serriola, Phagnalon graecum, Reichardia 
picroides, Senecio vulgaris, Sonchus oleraceus, Tolpis barbata και Tragopogon 
sinuatus. 
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ικόνα 10.  CalendulaΕ  arvensis

 
 

 
 
Εικόνα 11.  Chrysanthemum coronarium
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Εικόνα 12.  Cichorium intybus
 
 

   
 
Εικόνα 13.  Φυτό Crepis vesicaria                 Εικόνα 14.  Άνθος Crepis vesicaria
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Εικόνα 15. Άνθος Echinops spinosissimus   Εικόνα 16. Φυτό Echinops spinosissimus
 
 

 
 
Εικόνα 17.  Filago pyramidata
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Εικόνα 18.  Galactites tomentosa   

 
 

 
 
Εικόνα 19.  Helichrysum conglobatum
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Εικόνα 20. Φυτό  Lactuca serriola                    Εικόνα 21. Άνθος Lactuca serriola 
 
 
 

                                                                          
 
 
Εικόνα 22. Φυτό  Leontodon tuberosus          Εικόνα 23. Άνθος Leontodon tuberosus 
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ικόνα 24. PhagnalonΕ  graecum 

 

 
 

 
 
Εικόνα 25.  Reichardia picroides 
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ικόνα 26.  Senecio
 
Ε  vulgaris
 
 
 

  
 
Εικόνα 27.  Sonchus oleraceus
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Εικόνα 28.  Tolpis barbata
 
 

 
 
Εικόνα 29.  Tragopogon sinuatus
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1.6.6  BORAGINACEAE 

ceae ανήκουν φυτά ποώδη, θαµνώδη ή δενδρώδη. 
α φύλλα είναι εναλλασσόµενα, ακέραια, γραµµοειδή, λογχοειδή ή ελλειψοειδή. Τα 

νόµορφα ή ζυγόµορφα, µεµονωµένα ή σε ταξιανθία 
οστρύχου. Ο κάλυκας είναι 5λοβος. Η στεφάνη είναι χοανοειδής και αποτελείται 
από 4-5

 
Στην οικογένεια Boragina

Τ
άνθη είναι ερµαφρόδιτα, ακτι
β

 λοβούς. Οι στήµονες είναι σε ένα ή περισσότερα επίπεδα προς την κορυφή 
του σωλήνα. Ο στύλος είναι βραχύτερος ή πολύ µακρύτερος του κάλυκα, 
νηµατοειδής, απλός ή δισχιδής. Η οικογένεια περιλαµβάνει 100 γένη και 2.000 είδη 
κυρίως των παραµεσόγειων περιοχών. Εµείς συναντήσαµε τα Cynoglossum 
columnae, Cynoglossum creticum και Echium angustifolium. 
 

 
 
Εικόνα 30.  Cynoglossum columnae
 

 
 
Εικόνα 31.  Cynoglossum creticum
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1.6.7  BRASSICACEAE 
 

Στην οικογένεια των σταυρανθών ανήκουν ετήσια ή πολυετή φυτά κυρίως 
οώδη. Τα φύλλα είναι απλά, ακέραια, οδοντωτά και πτεροσχιδή. Τα άνθη είναι 
ερ αφρόδιτα, ακτινόµορφα και φέρονται σε ταξιανθία βότρυ ή κορύµβου. Τα σέπαλα 
αι τα πέταλα είναι 4. Οι στήµονες είναι 6 και τετραδύναµοι. Η ωοθήκη είναι 

ύµενη από 2 ή 4 καρπόφυλλα, µονόχωρη ή διαιρεµένη 
ε 2 χώρους µε ένα ψευδές αλλά πλήρες διάφραγµα και περιέχει µία ή περισσότερες 
περµατοβλάστες. Το στίγµα είναι απλό. Ο καρπός είναι κέρας. Η οικογένεια 
εριλαµβάνει 350 γένη και 3.000 είδη.  Εµείς συναντήσαµε τα Biscutella

π
µ

κ
επιφυής, παράκαρπη, αποτελο
σ
σ
π  didyma και 
Sinapis arvensis. 
 

 
 
Εικόνα 32.  Sinapis arvensis
 

 
 
ικόνα 33.  BiscutellaΕ  didyma
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1.6.8  CAPPARACEAE 

ανήκουν θαµνώδη και ποώδη φυτά. Τα φύλλα 
ίναι απλά, εναλλασσόµενα, ωοειδή µε αγκαθωτή κορυφή και σχεδόν καρδιόσχηµη 

. Τα άνθη είναι 4µερή, ζυγόµορφα µε πολυάριθµους στήµονες. Η ωοθήκη 
αποτελείται από δύο καρπόφυλλα. Ο καρπός είναι ραγόµορφη κάψα. Τα φυτά της 
οικογένειας αυτής τα συναντάµε σε πετρώδεις, βραχώδεις θέσεις και ξηρολιθιές. 
Εµείς συναντήσαµε το Capparis

 
Στην οικογένεια Capparaceae 

ε
βάση

 spinosa. 
                                                                  

      
   

 34. Φυτό Capparis Εικόνα  spinosa               Εικόνα 35. Άνθος Capparis spinosa
 
 
1.6.9  CARYOPHYLLACEAE 

ophyllaceae ανήκουν ετήσια ή πολυετή φυτά, κυρίως 
 διακλαδίζεται διχοτοµικά και τα γόνατα είναι 

ιογκωµένα. Τα φύλλα είναι αντίθετα, απλά, στενά, γραµµοειδή και σχηµατίζουν 
κολεό. Τα άνθη είναι επάκρια, µεµονωµένα ή σε ταξιανθία διχάσιου, ακτινόµορφα 
και ερµαφρόδιτα. Ο κάλυκας αποτελείται από 5 σέπαλα συµφυή ή χωρισµένα. Οι 
στήµονες είναι 10. Οι στύλοι 2. Η ωοθήκη είναι επιφυής αποτελούµενη από 2-5 
καρπόφυλλα, µονόχωρη και µε πολλές σπερµατοβλάστες. Ο καρπός είναι µονόχωρη 
κάψα. Η οικογένεια περιλαµβάνει 88 γένη και 1.750 είδη. Εµείς συναντήσαµε τα 
Agrostemma

 
Στην οικογένεια Cary

οώδη ή θαµνώδη. Ο βλαστόςπ
δ

 githago και Stellaria media. 
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ικόνα 36.  AgrostemmaΕ  githago

 

       
 
Εικόνα 37.  Φυτό Stellaria media                 Εικόνα 38. Άνθος Stellaria media
 
1.6.10  CHENOPODIACEAE 
 

Στην οικογένεια Chenopodiaceae ανήκουν ποώδη ή θαµνώδη φυτά. Τα φύλλα 
φέρονται κατ’ εναλλαγή, είναι σαρκώδη και καµιά φορά δεν υπάρχουν καθόλου 
φύλλα ή περιορίζονται σε µικρά λέπια. Τα άνθη είναι ερµαφρόδιτα ή δίκλινα και 
κτινόµορφα. Η ταξιανθία είναι διχάζιο ή µατοειδής δέσµη. Οι στήµονες είναι 

ονται µεταξύ τους. Η ωοθήκη είναι επιφυής, 
τροπη σπερµατοβλάστη στη βάση της. Ο καρπός 

ίναι κάρυο. Τα φυτά αυτής της οικογένειας είναι αλόφυτα και δείκτες αλατούχων 
. Η οικογένεια περιλαµβάνει 105 γένη και 1.400 είδη. Εµείς συναντήσαµε το 

enopodium

α  κυ
υπόγυνοι και καµία φορά συµφύ
ονόχωρη και περιέχει µία καµπυλόµ
ε
εδαφών
Ch  album. 
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Εικόνα 39.  Chenopodium album
 
1.6.11  DISPACACEAE 
 

Στην οικογένεια Dispacaceae ανήκουν ποώδη φυτά. Τα φύλλα είναι αντίθετα. 
α άνθη φέρονται πάνω σε µικρούς ποδίσκους και σχηµατίζουν ταξιανθία κεφαλίου, 

. Τα άνθη είναι ερµαφρόδιτα και ζυγόµορφα. Ο 
άλυκας είναι διπλός. Η στεφάνη είναι χοανοειδής και σχηµατίζει 5 λοβούς. Οι 
τήµονες είναι 4. Η ωοθήκη είναι µεσοφυής και φέρει νηµατοειδή στύλο, ο οποίος 
καταλήγει σε στίγµα ακέραιο ή δίλοβο. Ο καρπός είναι αχαίνιο. Εµείς συναντήσαµε 
τη Scabiosa

Τ
η οποία περιβάλλεται από βράκτεια
κ
σ

 atropurpurea. 
 

 
 
Εικόνα 40.  Scabiosa atropurpurea 
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1.6.12  EUPHORBIACEAE 
 

Στην οικογένεια Euphorbiaceae ανήκουν φυτά ποώδη, θαµνώδη, δενδρώδη 
αρκώδη φυτά. Τα είδη της οικογένειας αυτής φέρουν 

ίχες, αδένες ή αγκάθια. Επίσης σε µερικά είδη υπάρχουν γαλακτοφόρα ή 
ητινόµορφα σωληνοειδή κύτταρα. Τα φύλλα είναι κατ’ εναλλαγή, καµιά φορά 
αντίθετα ή κατά σπονδύλους και είναι ακέραια ή σύνθετα, µε παράφυλλα. Τα άνθη 
είναι µονογενή, µόνοικα ή δίοικα, ακτινόµορφα ή ζυγόµορφα, πλήρη χωρίς 
περιάνθιο. Τα αρσενικά και τα θηλυκά άνθη φέρονται στην ίδια ανθοδόχη κατά 
κυάθια. Τα τελευταία αποτελούνται από 5 συµφυή φύλλα. Τα σέπαλα αποτελούνται 
από 5 ευδιάκριτα τµήµατα. Καµιά φορά όµως λείπει τελείως ο κάλυκας και η 
στεφάνη. Ο αριθµός των πετάλων κυµαίνεται από 0 µέχρι 5. Τα αρσενικά άνθη 
φέρουν 1 µέχρι 100 στήµονες. Οι στήµονες είναι ευδιάκριτοι ή µονάδελφοι ή µερικώς 
ενωµένοι. Η ωοθήκη είναι επιφυής, συνήθως έµµισχη, αποτελείται από 2-4 
καρπόφυλλα και σχηµατίζει λιγότερους από 3 ή 3 και περισσότερους χώρους. Κάθε 
χώρος της ωοθήκης φέρει 1-2 ανάτροπες σπερµατοβλάστες. Ο καρπός είναι κάψα 
τρίκοκκη και σπανιότερα ράγα ή δρύπη. Η οικογένεια περιλαµβάνει 300 γένη και 
7.500 είδη και η χρήση των φυτών αυτών είναι για το ξύλο τους. Αποτελούν ζιζάνια 
των αγρών ή καλλιεργούνται σαν καλλωπιστικά. Εµείς συναντήσαµε το Euphorbia

και αρκετά κακτόµορφα σ
τρ
ρ

 
peplus. 
 
 

 
 
Εικόνα 41.  Euphorbia peplus
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 1.6.13  FABACEAE 
 

Στην οικογένεια Fabaceae ανήκουν φυτά ποώδη, φρυγανώδη, θαµνώδη, 
δενδρώδη, αναρριχόµενα ή έρποντα. Τα φύλλα είναι οδοντωτά ή λειόχειλα, κατ’ 
εναλλαγή, πτερωτά, περιττόληκτα ή αρτιόληκτα, αποτελούµενα από 3 ή περισσότερα 
φυλλάρια, σπάνια χωρίς παράφυλλα. Τα άνθη είναι ζυγόµορφα, συνήθως 
ερµαφρόδιτα, επάκρια ή µασχαλιαία, µεµονωµένα ή σε ταξιανθία στάχυ ή κεφαλιαίου 
βότρυ. Τα σέπαλα είναι 5 τα οποία συµφύονται και τα πέταλα είναι 5 αποτελούµενα 
από τον πέτασο, τις πτέρυγες και την τρόπιδα. Οι στήµονες είναι 10 µονάδελφοι ή 
δίδελφοι. Η ωοθήκη είναι επιφυής και µονόχωρη. Ο καρπός είναι χέδρωπας. Η 
οικογένεια περιλαµβάνει 400 γένη και 10.000 είδη. Εµείς συναντήσαµε τα 
Bituminaria bituminosa, Genista acanthoclada, Lathyrus cicera, Lotus cytisoides, 
Lotus edulis, Lotus ornithopodioides, Medicago orbicularis, Medicago polymorpha, 
Ononis viscosa, Pisum sativum, Tetragonolobus purpureus, Trifolium campestre, 
Trifolium angustifolium, Trifolium repens, Trifolium stellatum, Trifolium 
tomentosum, Vicia tenuifolia, Vicia hybrida, Vicia sativa, Scorpiurus muricatus, 
Coronila scorpioides και Hymenocarpos circinnatus. 
 
 

 
 
Εικόνα 42.  Bituminaria bituminosa 
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Εικόνα 43.  Genista acanthoclada
 
 

 
 
Εικόνα 44.  Lathyrus cicera
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Εικόνα 45.  Lotus cytisoides
 
 

  
 
Εικόνα 46.  Άνθος Lotus edulis            Εικόνα 47.  Φυτό Lotus edulis
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Εικόνα 48.  Lotus ornithopodioides
 
 

 
 
Εικόνα 49.  Medicago orbicularis
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 50.  MedicagoΕικόνα  polymorpha
 
 

    
 
 Εικόνα 51.  Φυτό Ononis viscosa                 Εικόνα 52.  Άνθος Ononis viscosa  
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Εικόνα 53.  Pisum sativum
 
 

 
 
Εικόνα 54.  Tetragonolobus purpureus
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Εικόνα 55.  Trifolium campestre
 

 
 
Εικόνα 56.  Trifolium anguistifolium
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ικόνα 57.  TrifoliumΕ  repens

 
 

 
 
ικόνα 58.  TrifoliumΕ  stellatum 
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Εικόνα 59.  Trifolium tomentosum
 
 
 

 
 
Εικόνα 60.  Vicia tenuifolia 
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Εικόνα 61.  Vicia hybrida
 
 
 

 
 
     Εικόνα 62.  Vicia sativa 
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Εικόνα 63.  Scorpiurus muricatus
 

       
  
Εικόνα 64.  Φυτό Coronilla scorpioides        Εικόνα 65.  Άνθος Coronilla scorpioides
 

 
 
Εικόνα 66.  Hymenocarpos circinnatus
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1.6.14  GENTIANACEAE 
 

Στην οικογένεια Gentianaceae ανήκουν ποώδη ή θαµνώδη φυτά. Τα φύλλα 
είναι άµισχα, καρδιοειδή, αντίθετα, κατά σπονδύλους ή κατ’ εναλλαγή. Τα άνθη είναι 
µεµονωµένα ή κατά βότρεις, ακτινόµορφα, ερµαφρόδιτα, µε 5µερή κάλυκα. Η 
στεφάνη είναι σωληνοειδής, χοανοειδής ή κωδωνοειδής και φέρει 4-8 λοβούς. Οι 
στήµονες είναι 4-8. Η ωοθήκη είναι επιφυής, µονόχωρη ή δίχωρη και φέρει πολλές 
σπερµατοβλάστες. Ο καρπός είναι πολύσπερµη κάψα. Η οικογένεια περιλαµβάνει 80 
γένη και 900 είδη. Εµείς συναντήσαµε το Centaurium pulchellum. 
 

 
 
Εικόνα 67.  Centaurium pulchellum
 
 
1.6.15  GERANIACEAE 
 

Στην οικογένεια Geraniaceae ανήκουν ποώδη ή θαµνώδη φυτά. Τα φύλλα 
είναι αντίθετα ή κατ’ εναλλαγή, ως επί το πλείστον παλαµόνευρα, νεφροειδή, 
λοβοειδή ή πολυγωνικά και φέρουν αδενώδεις τρίχες και παράφυλλα. Τα άνθη είναι 
ρ αφρόδιτα, ελαφρά ζυγόµορφα, µε βράκτεια, µεµονωµένα ή κατά κορυµβόµορφες 

. Ο κάλυκας φέρει 5 ακιδωτά σέπαλα. Η στεφάνη φέρει 5 
ήµονες είναι 5 ή 10 ή 15. Η ωοθήκη είναι σύγκαρπη, 

πιφυής, αποτελούµενη από 3-8 καρπόφυλλα. Κάθε χώρος της ωοθήκης φέρει 1-2 
ανάτροπες σπερµατοβλάστες. Ο καρπός είναι κάψα. Η οικογένεια περιλαµβάνει 5 
γένη και 750 είδη. Εµείς συναντήσαµε τα Erodium

ε µ
ή σκιαδιόµορφες ταξιανθίες

 8 ή 4 ή 2 πέταλα. Οι στή
ε

 gruinum, Erodium malacoides και 
Geranium molle. 
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Εικόνα 68.  Erodium gruinum 
 
 

 
 
Εικόνα 69.  Erodium malacoides
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Εικόνα 70.  Geranium molle
 
 
 
1.6.16  HYPERICACEAE 
 

Στην οικογένεια Hypericaceae ανήκουν φυτά φρυγανώδη. Τα φύλλα είναι 
αντίθετα ή κατά σπονδύλους και ακέραια. Τα άνθη είναι ακτινόµορφα, ερµαφρόδιτα 
και µε πολυάριθµους στήµονες. Η οικογένεια περιλαµβάνει 400 είδη. Εµείς 
συναντήσαµε το Hypericum triquetrifolium. 
 
 
 
1.6.17  IRIDACEAE 
 

Στην οικογένεια Iridaceae ανήκουν φυτά ριζωµατώδη βολβόριζα, 
κονδυλόριζα ή θυσανόριζα. Τα φύλλα είναι κατ’ εναλλαγή, γραµµοειδή ή ξιφοειδή, 
κολεόµορφα και δίσειρα. Τα άνθη εµφανίζονται µεµονωµένα ή κατά βοτρυόµορφες ή 
κορυµβόµορφες ταξιανθίες. Τα άνθη πριν ανοίξουν βρίσκονται µέσα σε µια σπάθη 
και είναι ερµαφρόδιτα, ακτινόµορφα ή ζυγόµορφα. Οι στήµονες είναι 3. Η ωοθήκη 
είναι υποφυής και αποτελείται από 3 καρπόφυλλα που καταλήγουν σε 3 στίγµατα. Ο 
καρπός είναι 3χωρη κάψα. Η οικογένεια περιλαµ  80 γένη και 1.500 είδη. Εµείς βάνει
συναντήσαµε τα Gladiolus italicus και Gynandriris sisyrinchium. 
 

 47



 
 
Εικόνα 71.  Gladiolus italicus 
 

 
 
Εικόνα 72.  Gynadriris sisyrinchium 
 
1.6.18  LAMIACEAE 

miaceae ανήκουν φυτά ποώδη ή θαµνώδη, ευδοκιµούν στα 
ερµά και ξηρά κλίµατα και φέρουν αδενώδεις τρίχες στα φύλλα και στους βλαστούς. 
Τ φύλλα είναι αντίθετα, σταυρωτά ή κατά σπονδύλους, συνήθως απλά και χωρίς 
αράφυλλα. Τα άνθη είναι µεµονωµένα ή πολλά µαζί στις µασχάλες των φύλλων 

βότρεις ή στάχεις. Είναι ερµαφρόδιτα, ζυγόµορφα, µε 
ράκτεια ή χωρίς. Ο κάλυκας είναι σωληνοειδής ή κωδωνοειδής. Η στεφάνη είναι 

η, αποτελούµενη από 4-5 λοβούς. Οι στήµονες είναι 2-4 και 
 επιφυής, σύγκαρπη, τετράλοβη και αποτελείται από  2 

αρπόφυλλα. Ο στύλος είναι απλός και καταλήγει σε δισχιδές στίγµα. Ο καρπός είναι 

 
Στην οικογένεια La

θ
α 

π
κατά διχάζια ή επάκρια κατά 
β
σωληνοειδής, συµπέταλ
ιδύναµοι. Η ωοθήκη είναιδ
κ
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σχιζοκάρπιο. Η οικογένεια περιλαµβάνει 200 γένη και 3.200 είδη και τα φυτά της 
είναι αρωµατικά, διακοσµητικά, αρτυµατικά, µελισσοτροφικά, φαρµακευτικά και 
εδώδιµα. Εµείς συναντήσαµε τα Coridothymus capitatus, Lamium amplexicaule, 
Satureja nervosa και Stachys cretica. 
 

 
 
Εικόνα 73.  Φυτό Coridothymus capitatus 
 

 
 
Εικόνα 74.  Lamium amplexicaule 
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Εικόνα 75.  Φυτό Satureja nervosa              Εικόνα 76.  Άνθος Satureja nervosa 
 
 

 
 
Εικόνα 77.  Stachys cretica 
 
1.6.19  LILIACEAE 
 

Στην οικογένεια Liliaceae ανήκουν πολυετή ποώδη φυτά που σχηµατίζουν 
ριζώµατα, βολβούς ή κονδύλους που τα χρησιµοποιούν σαν υπόγεια 
αποθησαυριστικά όργανα. Τα φύλλα είναι κατ’ εναλλαγή, κατά σπονδύλους ή 
αντίθετα. Τα άνθη είναι ερµαφρόδιτα, ακτινόµορφα, εµφανίζονται µεµονωµένα ή 
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σχηµατίζουν ταξιανθία βότρυ ή φόβη. Οι στήµονες είναι 12, 10, 8, 6, 4 ή 3. Η 
ωοθήκη είναι 3χωρη και επιφυής. Ο στύλος και τα στίγµατα είναι 1-3. Ο καρπός είναι 
κάψα ή ράγα. Η οικογένεια περιλαµβάνει 280 γένη και 4.000 είδη και τα φυτά της 
χρησιµοποιούνται για καλλωπιστικούς, φαρµακευτικούς και εδώδιµους σκοπούς. 
Εµείς συναντήσαµε τα Allium neapolitanum, Asparagus aphyllus, Asphodelus 
aestivus, Charybdis maritima και Muscari comosum. 
 

 
 
Εικόνα 78.  Allium neapolitanum 
 

 
 
Εικόνα 79.  Asparagus aphyllus 
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Εικόνα 80.  Asphodelus aestivus 
 
 

 
 
Εικόνα 81.  Charybdis maritima 
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Εικόνα 82.  Muscari comosum 

.6.20  MALVACEAE 
 

Στην οικογένεια Malvaceae ανήκουν ποώδη, θαµνώδη ή δενδρώδη φυτά µε 
αι κατ’ εναλλαγή, έµµισχα, απλά, ασχιδή ή έλλοβα µε 

αράφυλλα. Τα άνθη είναι µεµονωµένα ή σε κυµατοειδείς ταξιανθίες στις µασχάλες 
ων φύλλων ή στις κορυφές των φυτών. Είναι ερµαφρόδιτα ή δίοικα και 
κτινόµορφα. Ο κάλυκας αποτελείται από 3-5 σέπαλα, είναι 5λοβος και φέρει 
ξωτερικό υποκαλύκιο µε 2-13 φυλλάρια. Οι στήµονες είναι πολυάριθµοι, υπόγυνοι 
και µονάδελφοι. Η ωοθήκη είναι επιφυής, σύγκαρπη και αποτελείται από 1-50 
χώρους. Ο στύλος καταλήγει σε τόσα στίγµατα όσα και τα καρπόφυλλα. Ο καρπός 
είναι κάψα ή σχιζοκάρπιο ή ράγα ή σαµάριο. Η οικογένεια περιλαµβάνει 75 γένη και 
1.500 είδη και µερικά από τα φυτά της χρησιµοποιούνται για την παρασκευή 
βαµβακιού ή λαδιού, άλλα είδη είναι ζιζάνια, ενώ άλλα χρησιµοποιούνται σαν 
καλλωπιστικά. Εµείς συναντήσαµε τα Lavatera

 
 
1

βλεννώδη χυµό. Τα φύλλα είν
π
τ
α
ε

 bryoniifolia και Malva sylvestris. 
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Εικόνα 83.  Malva sylvestris 
 

Στην οικογένεια Oleaceae ανήκουν φυτά δενδρώδη ή θαµνώδη. Τα φύλλα 
ίναι αντίθετα, κατ’ εναλλαγή, λειόχειλα, απλά ή σύνθετα πτερωτά. Τα άνθη είναι 
ρ αφρόδιτα, δίκλινα, δίοικα, ακτινόµορφα, εύοσµα και κατά επάκριους ή 

ς βότρεις, φόβες ή στάχεις. Ο κάλυκας είναι σωληνοειδής ή κωδωνοειδής 
τεφάνη είναι συµπέταλη και αποτελείται από 4-

 νήµατα. Η ωοθήκη είναι δίχωρη, επιφυής 
αι αποτελείται από 1-8 ανάτροπες σπερµατοβλάστες. Ο στύλος είναι κοντός και 

 καρπός είναι δρύπη, ράγα, κάψα ή σαµάριο. Η 
ικογένεια περιλαµβάνει 30 γένη και 600 είδη και µερικά από τα φυτά της 
χρησιµ

1.6.21  OLEACEAE 
 

ε
ε µ
ασχαλιαίουµ
και αποτελείται από 4-15 λοβούς. Η σ
2 λοβούς. Οι στήµονες είναι 2-4 µε κοντά1
κ
καταλήγει σε 1-2 στίγµατα. Ο
ο

οποιούνται για την παρασκευή βαµβακιού ή λαδιού, άλλα είδη είναι ζιζάνια 
ενώ άλλα χρησιµοποιούνται σαν καλλωπιστικά. Εµείς συναντήσαµε το Olea europea. 
 

 
 
Εικόνα 84.  Olea europea 
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1.6.22  ORCHIDACEAE 
 
       Στην οικογένεια Orchidaceae ανήκουν φυτά πολυετή, ποώδη, εκ των οποίων τα 
περισσότερα ζουν ως επίφυτα προσκολληµένα µε τις ρίζες τους πάνω σε δέντρα όπου 
και τρέφονται. Τα φύλλα είναι απλά, καρδιόσχηµα ή κυλινδρικά ή ωοειδή. Φέρονται 
κατ’ εναλλαγή ή κατά σπονδύλους και σχεδόν σχηµατίζουν ρόδακα. Τα άνθη είναι 
ερµαφρόδιτα, ζυγόµορφα και φέρουν πάντα βράκτεια. Εµφανίζονται µεµονωµένα ή 
είναι πολλά µαζί σε ταξιανθία στάχυ, βότρυ ή φόβης επάκρια ή µασχαλιαία. Οι 
στήµονες είναι 6 από τους οποίους οι 2 είναι γόνιµοι. Η ωοθήκη είναι υποφυής, 
µονόχωρη ή τρίχωρη και αποτελείται από 3 καρπόφυλλα. Ο στύλος είναι ένας. Ο 
καρπός είναι κάψα. Η οικογένεια περιλαµβάνει 1.000 γένη και 20.000 είδη. Εµείς 
συναντήσαµε τα Ophrys cretica, Ophrys lutea, Orchis collina και Serapias lingua. 

 

 
 
Εικόνα 85.  Ophrys cretica 
 

 
 
Εικόνα 86.  Ophrys lutea 
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Εικόνα 87.  Orchis collina 
 
 

 
 
Εικόνα 88.  Serapias lingua 
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1.6.23  OROBANCHACEAE 
 

Στην οικογένεια Orobanchaceae ανήκουν άχλωρα ποώδη φυτά τα οποία δεν 
έχουν χλωροφύλλη και ζουν παρασιτικά πάνω στις ρίζες άλλων χλωροφυλλούχων 
φυτών αποµυζώντας τους χυµούς τους. Τα φυτά αυτά είναι ολοπαράσιτα και είναι 
πολύ επιβλαβή σε πολλά καλλιεργούµενα φυτά. Τα φύλλα είναι λεπιδοειδή και 
φέρονται κατ’ εναλλαγή. Τα άνθη είναι µεγάλα, έγχρωµα και σχηµατίζουν επάκριους 
βότρεις, στάχεις ή κορύµβους. Είναι ζυγόµορφα, δίχειλα µε κάλυκα τετραµερή ή 
πενταµερή. Η στεφάνη είναι συµπέταλη, σωληνοειδής, δίχειλη, µε το ανώτερο χείλος 
ακέραιο ή δισχιδές και το κατώτερο τρίλοβο. Οι στήµονες είναι τετραδύναµοι. Η 
ωοθήκη είναι επιφυής. Ο καρπός είναι κάψα µονόχωρη και πολύσπερµη. Η 
οικογένεια περιλαµβάνει 15 γένη και 180 είδη. Εµείς συναντήσαµε τα Orobanche 
pubescens και Orobanche ramosa. 
 

 
 
Εικόνα 89.  Orobanche ramosa 

Στην οικογένεια Oxalidaceae ανήκουν ποώδη και θαµνώδη φυτά. Τα φύλλα 
ύνται από 3-4 φυλλάρια. Τα άνθη είναι ερµαφρόδιτα και 

κτινόµορφα. Τα σέπαλα είναι 5 και τα πέταλα ισάριθµα. Οι στήµονες είναι 10. Η 
η

 
 
1.6.24  OXALIDACEAE 
 

είναι αντίθετα και αποτελο
α
ωοθήκ  είναι επιφυής και φέρει 5 στύλους που καταλήγουν σε 5 στίγµατα. Ο καρπός 
είναι κάψα, πεντάχωρη και πολύσπερµη ή ράγα. Η οικογένεια περιλαµβάνει 3 γένη 
και 875 είδη. Εµείς συναντήσαµε το Oxalis pes-caprae. 
 

 57



 
 
     Εικόνα. 90  Oxalis pes-caprae 
 
1.6.25  PAPAVERACEAE 
 

Στην οικογένεια Papaveraceae ανήκουν φυτά µονοετή, διετή ή πολυετή, 
κυρίως αδρότριχα, ποώδη ή θαµνώδη, τα οποία συνήθως περιέχουν γαλακτώδη χυµό. 
Τα φύλλα είναι έλλοβα, σχισµένα ή πτερωτώς οδοντωτά, χωρίς παράφυλλα. Φέρονται 
κατ’ενναλλαγή, αντίθετα ή κατά σπονδύλους. Τα άνθη εµφανίζονται µεµονωµένα ή 
φέρονται πολλά µαζί σε ταξιανθία σκιαδιόµορφου βοστρύχου. Επίσης, είναι 
ρµαφρόδιτα, ακτινόµορφα ή ζυγόµορφα. Τα σέπαλα είναι 2 και πέφτουν πρώιµα ενώ 

αντελώς. Οι στήµονες είναι πολυάριθµοι. Η ωοθήκη 
ίναι επιφυής αποτελούµενη από 2-20 καρπόφυλλα. Αρχικά είναι πολύχωρη, ύστερα 

µ  µε βραχύ ή καθόλου στύλο. Ο καρπός είναι κάψα. Η οικογένεια 
εριλαµβάνει 23 γένη και 200 είδη. Εµείς συναντήσαµε το Papaver

ε
τα πέταλα είναι 4 και λείπουν π
ε
ονόχωρη
π  rhoeas. 
 

 
 
Εικόνα 91.  Papaver rhoeas 
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1.6.26  PLANTAGINACEAE 
 
       Στην οικογένεια Plantaginaceae ανήκουν φυτά ποώδη. Τα φύλλα είναι απλά, κατ’ 
εναλλαγή ή αντίθετα, επιφυή ή µε µίσχο, ο οποίος διαπλατύνεται στη βάση του, χωρίς 
παράφυλλα. Τα άνθη είναι ακτινόµορφα, ερµαφρόδιτα, υποφυή και σχηµατίζουν 
ταξιανθία στάχυ ή κεφαλίου. Ο κάλυκας είναι πενταµερής και µεµβρανώδης. Οι 
στήµονες είναι 4 και προεξέχουν µε νήµατα πολύ µικρά. Η ωοθήκη είναι επιφυής, 
µονόχωρη ή δίχωρη µε πολυάριθµες σπερµατοβλάστες. Ο στύλος είναι νηµατοειδής 
και καταλήγει σε στίγµα ακέραιο. Ο καρπός είναι κάρυο. Η οικογένεια περιλαµβάνει 
3 γένη και 270 είδη. Εµείς συναντήσαµε τα Plantago afra και Plantago lagopus. 
 

 
 
Εικόνα 92.  Plantago afra 
 

 
 
Εικόνα 93.  Plantago lagopus 
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1.6.27  POACEAE 
 

Στην οικογένεια Poaceae ανήκουν φυτά µονοετή ή πολυετή ποώδη. Τα φύλλα 
είναι απλά, κατ’ εναλλαγή, άµισχα ή έµµισχα µε παράλληλες τις νευρώσεις του 
ελάσµατος. Γενικά αποτελούνται από το έλασµα και τον κολεό, όπου ανάµεσά τους 
βρίσκεται ένα µικρό έλασµα, το γλωσσίδιο. Συχνά στη βάση του ελάσµατος 
υπάρχουν πτερυγιοειδείς απολήξεις, τα ωτίδια. Τα άνθη είναι ερµαφρόδιτα ή 
ονογενή. Η ταξιανθία είναι στάχυς ή φόβη. Στη βάση κάθε σταχυδίου υπάρχουν δύο 

άρια, τα λέπυρα. Πάνω από τα λέπυρα αναπτύσσονται δύο άλλα φυλλάρια, οι 
 τριχόµορφη απόφυση, το άγανο ή αθέρα. 
λλάρια, οι γλωχίνες οι οποίες εξαναγκάζουν 

 άνθος να παραµένει ανοιχτό ή κλειστό. Η ωοθήκη φέρει 2 ή 3 πτερυγιόµορφα 
στίγµατα, είναι µονόχωρη και φέρει µία ορθότροπη ή ελαφρά καµπυλότροπη 
σπερµατοβλάστη. Ο καρπός είναι καρύοψη ή κάρυο. Η οικογένεια περιλαµβάνει 500 
γένη και 8.000 είδη. Εµείς συναντήσαµε τα Aegilops

µ
φυλλ
λεπίδες, οι οποίες συνήθως φέρουν µια
Ύστερα, ακολουθούν δύο άλλα µικρά φυ
το

 neglecta, Avena barbata, Avena 
sterilis, Briza maxima, Bromus diandrus, Bromus madritensis, Cynodon dactylon, 
Cyperus rotundus, Gastridium ventricosum, Hordeum murinum, Hordeum 
spontaneum, Lagurus ovatus, Lolium perenum, Phalaris minor και Piptatherum 
miliaceum. 
 
 

 
 
Εικόνα 94.  Aegilops neglecta 
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Εικόνα 95.  Avena barbata 
 
 

 
 
ικόνα 96.  AvenaΕ  sterilis 
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Εικόνα 97.  Briza maxima 
 
 

 
 
Εικόνα 98.  Bromus diandrus 
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Εικόνα 99.  Bromus madritensis 
 
 

 
 
Εικόνα 100.  Cynodon dactylon 
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Εικόνα 101.  Cyperus rotundus 
 
 
 
 

 
 
Εικόνα 102.  Gastridium ventricosum 
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Εικόνα 103.  Hordeum murinum 
 
 
 

 
 
Εικόνα 104.  Hordeum spontaneum 
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Εικόνα 105.  Lagurus ovatus 
 
 
 
 

 
 
Εικόνα 106.  Phalaris minor 
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Εικόνα 107.  Piptatherum miliaceum 

 
 

 Prim υν φ
ε , αντίθετ ά σπονδύλους. Τα άνθη είναι ερµαφρόδιτα, 
α , φ θ , σκιαδίου ή βότρυ, είναι 
ε  και φέ   5µερής. Η στεφάνη 
ε οειδής οειδής κ οθήκη είναι επί- ή 
µ µε πο ιγ ς, ηµιανάτροπές 
σ λος ε ει µα, κεφαλιόµορφο. Ο 
κ ή πυξίδιο α περ  γένη και 1.000 είδη. 
Ε  Anagal

 
 1.6.28  PRIMULACEAE

Στην οικογένεια ulaceae ανήκο υτά ποώδη ή θαµνώδη. Τα φύλλα 
ίναι κατ’ εναλλαγή α και κατ
κτινόµορφα ή ζυγόµορφα
πάκρια ή µασχαλιαία

έρονται σε ταξιαν
ρουν βράκτεια. Ο

ία φόβης
κάλυκας είναι
αι 5λοβή. Η ωίναι συµπέταλη, χοαν  ή κωδων

εσοφυής, µονόχωρη λυάριθµες ή ολ άριθµες, κεντρικέ
περµατοβλάστες. Ο στύ ίναι ένας και φέρ ένα απλό στίγ
αρπός είναι κάψα . Η οικογένει ιλαµβάνει 20
µείς συναντήσαµε το lis arvensis. 

 

 
 
Εικόνα 108.  Anagallis arvensis 
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1 CE

 
εια Ranun ήκουν  τά ετήσια ή πολυετή, ποώδη και 

σ ώδη. ίναι ακ ά, σχισµένα ή έλλοβα 
κ ’ εναλλαγ  ή κα υς. Τα άνθη είναι 
µ ατίζουν τ µατος, β όβης. Είναι ερµαφρόδιτα, 
α α. Ο τελε  
α  π αλα , 
ε ένοι. Η είναι ε η ή σύγκαρπη, 
α πό πολλά κ . Ο καρ ερµα 
κ οία ηµατίζο µους 
θ ικογέν ι 2.000 
είδη  είναι µα ι σαν 
κ ναντή ne

.6.29  RANUNCULA AE 

Στην οικογέν
 δενδρ

culaceae αν φυ
πάνια θαµνώδη ή
αι φέρονται κα

Τα φύλλα ε
ή, αντίθετα

έραια, πτερωτ
τά σπονδύλοτ

εµονωµένα ή σχηµ αξιανθία κύ ότρυ ή φ
κτινόµορφα ή ζυγόµορφ  κάλυκας απο ίται από 3-13 σέπαλα. Η στεφάνη
ποτελείται από λίγα έως ολυάριθµα πέτ . Οι στήµονες είναι πολυάριθµοι
λεύθεροι ή ενωµ ωοθήκη πιφυής, απόκαρπ
ποτελούµενη α αρπόφυλλα πός αποτελείται από µονόσπ

λιο ή πολύσπεράρυα ή αχαίνια, τα οπ
ύλακες ή σχηµατίζεται ράγα

συνήθως σχ
 ή κάψα. Η ο

υν ένα κεφά
εια περιλαµβάνει 50 γένη κα
κευτικά ή χρησιµοποιούντα και τα φυτά της

αλλωπιστικά. Εµείς συ
 ζιζάνια, φαρ

σαµε τα Anemo  coronaria και Ranuculus asiaticus. 
 
 
 

 
 
Ε moneικόνα 109.  Ane  coronaria 
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Εικόνα 110.  Ranuculus asiaticus 
 
 
 
1.6.30  ROSACEAE 
 
 osaceae τά ποώ , φρυγανώδη, θαµνώδη 
ή  φορά έρπ ρριχόµε θως αγκαθωτά. Τα φύλλα 
φ λλαγή, ε ή σύνθ ντωτά και συνήθως µε 
π  είναι µεµ  φέροντα  ταξιανθία βότρυ ή κύµατος και 
ε τινό  κάλυκα -5 σέπαλα και 
σ ως από υ το οποί  αποτελείται από 4-5 λοβούς. Η 
σ  5 ή . Η ω υποφυής, 
α ποτε πό ένα ή 
κ  µ ερισσότε  
τ ι και  ό  είναι 
κ ράγα ρ 00 είδη. 
Ε Pyru

      Στην οικογένεια R  ανήκουν φυ δη, πολυετή
 δενδρώδη, καµιά
έρονται κατ’ ε

οντα ή ανα
ίναι απλά 

να, συνή
ετα, οδονα

αράφυλλα. Τα άνθη ονωµένα ή ι σε
ίναι ερµαφρόδιτα και ακ µορφα. Ο ς αποτελείται από 4
υνοδεύεται συνήθ ποκαλύκιο, ο
τεφάνη αποτελείται από 4 ή 6-8 πέταλα οθήκη είναι επί-, περί- ή 
πόκαρπη ή σύγκαρπη, α

υν
λούµενη α περισσότερα καρπόφυλλα. Σε κάθε 

ονικάαρπόφυλλο υπάρχο
οποθετηµένες. Οι στύλ

ία ή π
 τα στίγµατ

ρες σπερµατοβλάστες αξ
σα τα καρπόφυλλα. Ο καρπόςο

άψα, δρύπη, θύλακας ή 
α είναι

. Η οικογένεια πε ιλαµβάνει 100 γένη και 2.0
µείς συναντήσαµε τα s spinosa, Sarcopoterium spinosum και Sanguisorba 

minor. 
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Εικόνα 111.  Pyrus spinosa 
 
 

 
 
Εικόνα 112.  Sarcopoterium spinosum 
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Εικ anguisorba  όνα 113.  Άνθη S  minor     Εικόνα 114.  Φυτ nguisorbaό Sa  minor  

1.6.31  RUBIACEAE 
 

Στην οικογένεια Rubiaceae ανήκουν φυτά ποώδη, θαµνώδη ή δενδρώδη. Τα 
φύλλα φέρονται αντίθετα ή κατά σπονδύλους. Είναι ακέραια, επιφυή ή φέρουν κοντό 
µίσχο. Τα άνθη είναι ερµαφρόδιτα, ακτινόµορφα ή ζυγόµορφα και σχηµατίζουν 
ψευδοσκιάδια. Η στεφάνη είναι συµπέταλη και σχηµατίζει 3-6 λοβούς. Οι στήµονες 
είναι 3-6. Η ωοθήκη είναι υποφυής και αποτελείται από 1, 2 ή περισσότερα 
καρπόφυλλα. Κάθε χώρος περιέχει µία σπερµατοβλάστη. Οι στύλοι είναι δύο και 
συνενώνονται σχηµατίζοντας ένα στίγµα κεφαλιόµορφο, ροπαλόµορφο ή 
διακλαδισµένο. Ο καρπός είναι ράγα ή κάψα. Η οικογένεια περιλαµβάνει 450 γένη 
και 6.500 είδη. Εµείς συναντήσαµε τα Galium

  
 

 aparine, Galium setaceum και Rubia 
tinctorum. 
 

 
 
Εικόνα 115.  Galium aparine 
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Εικόνα 116.  Galium setaceum 
 

 
 
Εικόνα 117.  Rubia tinctorum 

 
1.6.32  SCROPHULARIACEAE 

 
       Στην οικογένεια Scrophulariaceae ανήκουν φυτά φυλλοβόλα, ποώδη ή θαµνώδη. 
Τα φύλλα είναι απλά ή σύνθετα. Τα άνθη είναι ακτινόµορφα ή ζυγόµορφα. Ο 
κάλυκας είναι 5µερής. Η ωοθήκη αποτελείται από δύο καρπόφυλλα και περιέχει 4 
ανάτροπες σπερµατοβλάστες. Ο καρπός είναι κάρυο. Η οικογένεια περιλαµβάνει 190 
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γένη και 4.000 είδη. Εµείς συναντήσαµε τα Bellardia trixago, Scrophularia peregrina 
και Veronica persica. 
 

 
 
Εικόνα 118.  Bellardia trixago 
 
 

 
 
Ε ariaικόνα 119.  Scrophul  peregrina 
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  caΕικόνα 120.  Veroni  persica 
 
1.6.33  SOLANACEAE 
 
 Solanaceae ανήκουν φυτά ετήσια, διε  ή πολυετή, , 
θ όρθια ή αναρριχόµ α. Τα φύλλα είναι ά και φέροντα ’ 
ε είναι ερµαφρόδιτα και ακτινόµορφα Η ταξιανθία  
κ  είναι 5µερής.  στεφάνη είναι συ ταλη, σωληνοειδής, 
τ ύµενη από 5 λοβούς. Οι στήµονες είναι πέντε, ισοµήκεις ή 
α από τη στεφάν  εναλλασσόµενοι ε τους λοβούς ς. Η 
ω  αποτελείται α δύο καρπόφυλλα. Ο  είναι ένας και 
τ βο. Ο καρπός είναι ράγα ή κάψα. Η οικογένεια περιλα άνει 
8 δη. Εµείς συναντήσ  τα Mandragora autumnalis 

      Στην οικογένεια τή ποώδη
αµνώδη ή δενδρώδη, 

νθη 
εν  απλ

. 
ι κατ
είναιναλλαγή. Τα ά

υµατοειδής. Ο κάλυκας Η µπέ
ροχοειδής, αποτελο
νισοµήκεις, εκφυόµενοι 
οθήκη είναι επιφυής και

η και  µ τη
πό  στύλος

ο στίγµα ακέραιο ή δίλο µβ
5 γένη και 2.800 εί αµε και Solanum 

nigrum. 
 

   
 
 ra   Εικόνα 121.  Mandrago  autumnalis 
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Εικόνα 122.  Solanum nigrum 
 
 
1.6.34  THYMELAEACEAE 
 
 ymelaeaceae  φυτά θαµνώδη. Τα φύλλα  
γ ακέραια και  κατ’ εναλλαγή. Τα άνθη  
ε ακτινόµορφα, 4µερή και σχηµατίζο ταξιανθία κεφαλίου, 
β  είναι 4σχιδή ι συνήθως είναι όµ  ή σχεδόν όµοια, ως 
π  υφή, µε τα πέταλα, τα οποία είνα  αυτά 4σχι Οι 
σ  ωοθήκη είν επιφυής και περιέχει µία κρε στή 
σ  στύλος είναι ένας ι το στίγµα είναι λό. Ο καρπό ίναι 
κ α. Εµείς συναντήσαµε το Thymelaea

      Στην οικογένεια Th
ιµήκη, 

ανήκουν  είναι
ραµµοειδή ή επ
ρµαφρόδιτα ή µο

φέρονται  είναι
νογενή, 

ότρυ ή φόβης. Τα σέπαλα
υν 

κα οια
ρος το χρώµα και την ι και δή. 
τήµονες είναι 8. Η αι µα
περµατοβλάστη. Ο  κα  απ ς ε
άρυο, δρύπη ή κάψ  hirsuta. 

 

 
 
Εικόνα 123.  Thymelaea hirsuta 
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1.6.35  URTICACEAE 
 
 rticaceae ανήκου φυτά ποώδη, τα οποία είναι δείκτ της 
κ ς του εδάφους, ενώ ικά είναι πολύ δηλητηριώδη. Επίσης τα 
φ εκκριτικούς πόρο όπου εκκρίνοντα αιθέρια έλαι και 
κ ό έχουν έντονη οσµή, ιδιαιτέρως αν τα τρίψουµ στα 
χ είναι φυτά νιτρόφιλα ι γι’ αυτό φύονται ντά σε απορρί ατα 
κ  είναι πτεροσχιδή, ωοειδή και περιβάλλουν το βλαστό µε 
ι κολεούς. Τα άνθη είναι µονογενή, εµόγαµα µε ές 
π  στήµονες (2+2). Η ταξιανθία είναι βη, µικρό κεφάλιο ή 
σ είναι µονόχωρη µε µία ορθότροπη περµατοβλάστ και 
α . Ο καρπός είναι κάρυο ή . Η οικογένεια 
π  550 είδη. Ε ίς συναντήσαµε τα arietaria

      Στην οικογένεια U ν ες 
αλής γονιµότητα µερ
υτά αυτά έχουν υς ι α 
οµµεορητίνες και γι’ αυτ ότ ε 
έρια µας. Γενικά  κα  κο µµ
αι στάβλους. Τα φύλλα
σχυρούς διογκωµένους αν 4µερ
εριάνθιο και ισάριθµους φό
κιάδιο. Η ωοθήκη  σ η 
ποτελείται από ένα καρπόφυλλο  δρύπη
εριλαµβάνει 49 γένη και µε  P  cretica και 

Urtica urens. 
 

 
 
Ε aικόνα 124.  Parietari  cretica 
 

 
 
Εικόνα 125.  Urtica urens 
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1.6.36  VALERIANACEAE 
 

Στην οικογένεια Valerianaceae ανήκουν φυτά ποώδη, που φύονται κυρίως σε 
υγρά µέρη. Τα φύλλα είναι απλά, πτεροσχιδή ή πτερωτά και αντίθετα. Τα άνθη 
εµφανίζονται κατά κορύµβους, κεφάλια ή διχάζια. Είναι ερµαφρόδιτα ή δίκλινα, 
ακτινόµορφα ή ζυγόµορφα. Ο κάλυκας εµφανίζεται συσσέπαλος, ενώ καµιά φορά 
φέρει και υποκαλύκιο. Η στεφάνη είναι συµπέταλη, χοανοειδής, µε σωλήνα ο οποίος 
φέρει στη βάση του πλήκτρο και στην κορυφή του 4-5 λοβούς. Οι στήµονες είναι 1-3. 
Ο στύλος είναι νηµατοειδής και καταλήγει σε 1-3 στίγµατα. Η ωοθήκη είναι υποφυής 
και αποτελείται από 3 συµφυή καρπόφυλλα. Ο καρπός είναι κάρυο. Η οικογένεια 
περιλαµβάνει 8 γένη και 400 είδη. Εµείς συναντήσαµε το Valerianella discoidea.  
 

 
 
Εικόνα 126.  Valerianella discoidea 
 
 
2 Ι ΜΕΘΟ∆Ο
 

2.1  
 

       ικό σχεδιασµό προκύπτουν διάφορα προβλήµατα εγκατάστασης 
του οια προβλήµατ ι ποιες παραµέτρους µας ενδιαφέρει να 
µελε ς πρέπει να είνα θερές, έτσι ώστε ποτελέσµατ  θα 
διεξα ουν µόνο ως πρ  παράµετρο, αυτ υ µας ενδιαφέρει να 
γίνει ως ώστε να βγου σιµα συµπεράσµ
       τόν τα αποτελέ  που παίρνουµε έρουν µόνο  
ένα ι µπορούν να υν χρήσιµα συµπεράσµατα. Συγκ ένα 

 µε τρεις διαφορετικούς ελαιών α βιολογι  
γκαταλελειµµένο και ένα συµβατικό οι οποίοι βρίσκονται ο ένας δίπλα στον άλλο µε 
ποτέλεσµα να είναι όµοιοι όσον αφορά στην θερµοκρασία, την υγρασία, το 
υψόµετρο, την κλίση του εδάφους, την ποικιλία ελαιόδεντρων (Κορωνέϊκη) και 
διαφέρουν µόνο ως προς τις επεµβάσεις που δέχονται. Έτσι, είναι δυνατή η σύγκριση 
της ποικιλότητας σε σχέση µε τον τρόπο διαχείρισης του κάθε ελαιώνα. 

. ΥΛΙΚΑ ΚΑ Ι     

Εισαγωγή 

Σε κάθε πειραµατ
πειράµατος. Τέτ α είνα
τήσουµε και ποιε ι στα  τα α α που
χθούν να διαφέρ ος µία ή πο

 η σύγκριση, ούτ ν χρή ατα. 
Με τον τρόπο αυ σµατα  διαφ  ως προς
παράγοντα, και έτσ
πείραµά µας έχου

 βγο εκριµ
κό, ένανστο

ε
ες έν

α
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2.2  Υλικά έρευνας 

 
       Τα υλικά που χρησιµοποιήθηκαν για την µέτρηση των διαφόρων παραµέτρων 
ήταν για την παρακολούθηση της θερµοκρασίας και της υγρασίας ένας 
µετεωρολογικός κλωβός, στη µέση περίπου του βιολογικού ελαιώνα, µε κατεύθυνση 
προς βορρά. Στο εσωτερικό του περιείχε ένα θερµοϋγρογράφο και ένα φορητό 
αυτόµατο θερµοϋγρογράφο τύπου “HOBO” (Onset Computer Inc) για παράλληλη 
παρακολούθηση θερµοκρασίας και υγρασίας της περιοχής που βρίσκονται οι 
ελαιώνες. 
       Επίσης, για την εκτίµηση της αυτοφυούς χλωρίδας χρησιµοποιήθηκαν 14 τυχαίοι 
σταθµοί δειγµατοληψίας στον βιολογικό ελαιώνα, 5 σταθµοί στον συµβατικό και 10 
σταθµοί στον εγκαταλελειµµένο. Συγκεκριµένα, ο αριθµός σταθµών είναι ίδιος ανά 
µονάδα επιφάνειας. Το πείραµα διήρκησε από το τέλος του 2003 έως τις αρχές του 
2005. Το 2003 οι επισκέψεις µας ήταν 2, το µήνα Νοέµβριο και το µήνα ∆εκέµβριο. 
Το 2004 οι επισκέψεις µας ήταν 7 και έγιναν κατά τον µήνα του Φεβρουαρίου, 2 
επισκέψεις και ανά µία το Μάρτιο, τον Μάιο, τον Ιούλιο, τον Οκτώβριο και τον 
Νοέµβριο. Τέλος, το 2005 οι επισκέψεις µας ήταν 2, τους µήνες του Ιανουαρίου και 
του Φεβρουαρίου. 
       Όσον αφορά, στην εκτίµηση του ποσοστού της αυτοφυούς χλωρίδας, η µέθοδος 
που ακολουθήσαµε ήταν να καταγράφουµε τα είδη που συναντούµε και στους τρεις 
ελαιώνες σε διάµετρο 4m γύρω από κάθε σταθµό.      

 
2.3  Μεθοδολογία έρευνας 

     Οι ελαιώνες βρίσκονται στην πεδιάδα της Μεσσαράς και συγκεκριµένα 
ορειοανατολικά της πόλης των Μοιρών, νοτιοδυτικά του χωριού Ρουφάς. Οι τρεις 

     Τέλος, από την αριστερή πλευρά του βιολογικού ελαιώνα βρίσκεται ο 
υµβατικός ελαιώνας, σηµαντικά µικρότερης έκτασης, περίπου 8 στρεµµάτων και 
εριλαµβάνει 48 ελαιόδεντρα. 

 

 
2.3.1 Τοποθεσία ελαιώνων 

 
  
β
ελαιώνες έχουν κάποια στοιχεία όµοια, όπως την ίδια ποικιλία ελιάς (Κορωνέϊκη), 
τον ίδιο προσανατολισµό, κοινό υψόµετρο στα 250 µέτρα, ενώ και ο τύπος του 
εδάφους είναι ο ίδιος και στους τρεις ελαιώνες. 
       Ο βιολογικός ελαιώνας έχει συνολική έκταση 25 περίπου στρέµµατα και 
περιλαµβάνει 326 ελαιόδεντρα. Μέσα σε αυτόν υπάρχει ένα τµήµα ακαλλιέργητο, 2 
στρεµµάτων, το οποίο µελετήθηκε ως τµήµα του βιολογικού ελαιώνα. Ο ελαιώνας 
αυτός βρίσκεται ανάµεσα στον εγκαταλελειµµένο και στον συµβατικό. 
       Όσον αφορά στον εγκαταλελειµµένο ελαιώνα, ο οποίος βρίσκεται από την δεξιά 
πλευρά του βιολογικού, είναι περίπου ίδιας έκτασης και ίδιου αριθµού δέντρων και 
δεν δέχεται καµία καλλιεργητική φροντίδα από το 1997, εκτός από περιοδική 
βόσκηση αιγοπροβάτων. 
  
σ
π
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2.3.2  Πειραµατικό σχέδιο  
 
Για την παρακολούθηση της αυτοφυούς χλωρίδας ορίστηκαν συνολικά, όπως 
π αθµοί λήψης παρατηρήσεων, στον βιολογικό, στον 
ε ο  κ ι  
ανάλ έκτασή του. θορισµός αυτώ ν σταθµ  
τυχα απόσταση µετα υς είκοσι µέτρα ου ανάλο  τις 
διαφ  και την τητα φύτευσης. 

 
2.4 τελεσµάτων 
 
       Η βιοποικιλότητα ε µε την βοήθε υ δείκτη Shannon- 
Wien ται για µια ηµιποσοτική µέθοδο εκτίµη  βιοποικιλότητας. 
Είναι  βαθµού «αβεβ » στην πρόβλ ου είδους, οίο 
ανήκ  συλλαµβάνεται ία από ένα δείγµ ιδών και α . Η 
µέση τή αυξάνει όσο νει ο αριθµός ει  όσο η µή 
των  τείνει σε οµοιο κατανοµή. Κατά πεια, ο H’ δύο 
ιότ θιστούν προσφ  τη µέτρηση τητ ών: 
αµβάνει υπόψη του και το πλήθος των ειδών και τις σχετικές τους αφθονίες. Έτσι 
αµβάνει δύο ακραίες τιµές: α)  ελάχιστη H’ =0 όταν στο δείγµα υπάρχει µόνο ένα 
είδος και β) ο H’ έχει µέγιστη τιµή µόνο όταν όλα τα είδη του δείγµατος 
αντιπροσωπεύονται από τον ίδιο αριθµό ατόµων (Τριχάς, 2003). Ο υπολογισµός του 
δείκτη Shannon- Wiener (H’) γίνεται µε την εξίσωση: 
 
H’ = - S (ni/n) ln (ni/n) 
 
Όπου, ni= ο αριθµός των ειδών που ανήκουν στο είδος i 
        
N= ο αριθµός ατόµων του δείγµατος 

 
       Ένας άλλος δείκτης που χρησιµοποιήθηκε είναι ο δείκτης της ισοµερούς 
κατανοµής που υπολογίζεται µε τον τύπο J=H / Hmax όπου H είναι ο εκτιµηθείς 
δείκτης ποικιλότητας Shannon- Wiener και Hmax ο οποίος είναι ο δείκτης 
ποικιλότητας όταν όλα τα είδη του δείγµατος αντιπροσωπεύονται από ίσο αριθµό 
ατόµων στο δείγµα. Το Hmax υπολογίζεται από τον τύπο: Hmax= ln (S) όπου S είναι 
ο αριθµός των ειδών στο δείγµα. 
       Επίσης, έγινε στατιστική ανάλυση µε τη βοήθεια του προγράµµατος Excel. 
Συγκεκριµένα, έγινε έλεγχος των αποτελεσµάτων ώστε να διαπιστωθεί  αν υπάρχει 
πραγµατική (στατιστικά σηµαντική) διαφορά βιοποικιλότητας ανάµεσα στους τρεις 
διαφορετικούς τρόπους παραγωγής. Αυτό µπορεί να επιτευχθεί µε την ανάλυση  
διασποράς (διακύµανσης) κατά ένα παράγοντα. 
       Η ανάλυση της διασποράς (διακύµανσης), βασίζεται στην εκτίµηση της 
συνολικής µεταβλητότητας των δεδοµένων. Για να διαπιστώσουµε αν οι διαφορετικές 
κατηγορίες (φυτικά είδη) παίζουν ρόλο στα δεδοµένα ή όχι, ερευνάται ο ρόλος τους 
(η συνεισφορά τους) στη συνολική µεταβλητότητα. Αν η συνεισφορά είναι 
ηµαντική, τότε είναι προφανές ότι οι διαφορετικές κατηγορίες επηρεάζουν 

ι 

µβατικός, 
) δεν επηρεάζουν την βιοποικιλότητα της αυτοφυούς χλωρίδας 

ροαναφέρθηκε, 29 στ
γκαταλελειµµένο και στ ν συµβατικό ελαιώνα. Για άθε ελαιώνα ο σταθµοί ήταν

ογοι µε την Ο κα ν τω ών ήταν
ιοποιηµένος, σε ξύ το  περίπ γα µε
ορές κλίσης του εδάφους πυκνό

Ανάλυση απο

 εκτίµηση της ς έγιν ια το
er (H’).  Πρόκει σης της
 µέτρο του µέσου αιότητας εψη τ στο οπ
ει ένα άτοµο που  τυχα α S ε τόµων
 αβεβαιότητα αυ  αυξά δών και κατανο
ατόµων στα είδη
ητες που τον κα

µερή 
ιλή για

 συνέ
της ποικιλό

 έχει 
ας ειδιδ

Λ
λ

σ
σηµαντικά τα δεδοµένα, συνεπώς η υπόθεση της οµοιογένειας απορρίπτετα
(Μαρκάκης, 2000). 
       Θεωρούµε ότι οι τρεις µέθοδοι καλλιέργειας (βιολογικός, συ
ακαλλιέργεια
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(µη  εξαρτηµένες µεταβλητές θεωρούνται ο δείκτης 
βιοποικιλότ  της ισοµερούς κατανοµής, η σχετική αφθονία, ενώ 
ανεξάρτητες µεταβλητές είναι ο χρόνος και οι µέθοδοι καλλιέργειας (συµβατικός, 
βιολογικός, ακαλλιέργεια). 

5) ορίζονται ώστε να συγκρίνουµε την τιµή 
της . Όταν η τιµή Ρ είναι µικρότερη από το κρίσιµο σηµείο που 

δενική υπόθεση). Ως
ητας, ο δείκτης

       Η τιµή Ρ και το κρίσιµο σηµείο (0,0
 ελεγχοσυνάρτησης

ορίσαµε πρέπει να απορρίψουµε την µηδενική υπόθεση. Ενώ αντίθετα, όταν η τιµή 
είναι µεγαλύτερη από το κρίσιµο σηµείο τότε δεν µπορούµε να απορρίψουµε την 
µηδενική υπόθεση. 

 
 

3. ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ 
  

3.1  Εδαφολογική ανάλυση 
 

Σε αυτή την ενότητα παρουσιάζονται στον Πίνακα 3.1 οι εδαφολογικές αναλύσεις και 
αφορούν τις φυσικοχηµικές ιδιότητες του εδάφους των τριών ελαιώνων, όπως επίσης 
και τη θρεπτική τους κατάσταση. 

 
Πίνακας 3.1 Οι φυσικοχηµικές ιδιότητες του εδάφους των τριών 
ελαιώνων              

  
Αγροοικοσύστηµα Εγκαταλελειµµένο Συµβατικό Βιολογικό 
∆οµή SL SL SL 
pH 7.57 7.69 7.73 
N (ppm) 0.44 0.5 5.69 
P (ppm) 3.5 36.6 15.6 
K (ppm) 77.2 203 118 
EC (mS/cm) 0.22 0.3 0.33 
Οργανική ύλη % 0.554 1.314 1.536 
CaCO3  % 56.09 47.56 49.85 
 
 
       Από το pH διαπιστώνεται ότι τα εδάφη των τριών ελαιώνων είναι αλκαλικής 
αντίδρασης. Ο βιολογικός ελαιώνας έχει την υψηλότερη τιµή (7,73), ο 
εγκαταλελειµµένος ελαιώνας έχει τη χαµηλότερη τιµή (7,57) και ο συµβατικός 
ελαιώνας έχει µία ενδιάµεση τιµή (7,69). Όσον αφορά το επίπεδο της οργανικής ύλης 
είναι υψηλότερο στον βιολογικό ελαιώνα (1,536) και χαµηλότερο στον 
εγκαταλελειµµένο ελαιώνα (0,554) ενώ ο συµβατικός ελαιώνας έχει πάλι µία 
ενδιάµεση τιµή οργανικής ύλης (1,314). Τέλος, όσον αφορά τον χαρακτηρισµό του 
εδάφους και στους τρεις ελαιώνες χαρακτηρίζεται ως αµµοαργιλλοπηλώδες. 
       Όσον αφορά στα θρεπτικά στοιχεία σε αφοµοιώσιµες µορφές, στους τρεις 
λαιώνες παρουσιάζονται στον Πίνακα 3.1. Η τιµή του ΝΟε
υ

3 είναι κατά πολύ 
ψηλότερη  στον βιολογικό ελαιώνα (5,69) από ότι είναι στον συµβατικό (0,5) και 
τον εγκαταλελειµµένο όπου είναι η χαµηλότερη (0,44). Ο φώσφορος βρίσκεται σε 
ψηλές συγκεντρώσεις στον συµβατικό ελαιώνα (36,6), στον βιολογικό ελαιώνα τα 
επίπεδα του φωσφόρου είναι σηµαντικά χαµηλότερα (15,6) σε σχέση µε τον 

σ
υ
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συµβατικό, ενώ στον εγκαταλελειµµένο ελαιώνα τα επίπεδα του φωσφόρου 
βρίσκονται σε πολύ µ
ψηλότερο στον συµ

ικρές συγκεντρώσεις (3,5). Το επίπεδο του καλίου είναι 
βατικό ελαιώνα (203), ακολουθεί ο βιολογικός ελαιώνας (118) 

µικά είδη ή 
ποείδη τα οποία είναι µοναδικά παγκοσµίως (Σφήκας, 1992). Εστιάζοντας στα φυτά 

ρήτης

 κατά τη διάρκεια όλων των µετρήσεών µας και στους τρεις ελαιώνες. 
έο
θ

 

υ
και τέλος τη χαµηλότερη τιµή καλίου εµφανίζει ο εγκαταλελειµµένος ελαιώνας 
(77,2). Τέλος, ο εγκαταλελειµµένος ελαιώνας έχει τη µεγαλύτερη ποσότητα σε ολικό 
ανθρακικό ασβέστιο (CaCΟ3) (56,09) σε σχέση µε τον βιολογικό (49,85) ενώ ο 
συµβατικός ελαιώνας έχει τη µικρότερη ποσότητα CaCΟ3 και από τους τρεις (47,56). 

 
3.2  Χλωρίδα  

 
       Γενικά, εκτιµάται ότι, εκτός από τα υποείδη, που δεν συµπεριλαµβάνονται, 
περίπου 2000 είδη από τα µεγαλύτερα φυτά περιλαµβάνονται στη χλωρίδα της 
Κρήτης (Σφήκας, 1992). Παρ’ όλο τον πλούτο της χλωρίδας στη δυτική πεδιάδα της 
Μεσσαράς και τους τριγύρω λόφους, τα περισσότερα είδη, ιδίως τα ενδηµικά, έχουν 
εκλείψει εξαιτίας της διατάραξης των οικολογικών θώκων και της διάσπασης του 
ενιαίου περιβάλλοντος. Η διατάραξη και η διάσπαση συµβαίνουν σε µεγάλο βαθµό 
από την επέκταση των αστικών περιοχών, από τους δρόµους και από την ισοπέδωση 
των τοπίων εξ’ αιτίας της παραγωγής καλλιεργούµενων περιοχών. Σήµερα, ολόκληρη 
η πεδιάδα καλλιεργείται, ενώ υπάρχει συνεχής επέκταση των καλλιεργουµενων 
εδαφών (Καµπουράκης, 1996). 
       Μεταξύ των ζώων και των φυτών της Κρήτης πολλά είναι ενδη
υ
έχει εκτιµηθεί ότι υπάρχουν 210 είδη και υποείδη έξω από τον κύκλο των 700 
λληνικών ενδηµικών ειδών και από αυτά τα 160 είναι αποκλειστικά ενδηµικά της ε
Κ . Αυτά αποτελούν το 44% όλων των ενδηµικών φυτών των νησιών του 
Αιγαίου. Αντίστοιχα τα ενδηµικά είδη και υποείδη των σαλιγκαριών (µαλάκια) 
ανέρχονται στο 60% του συνολικού αριθµού των ειδών της Κρήτης (90 εκτός του 
συνόλου των 43) και τέλος, 10% όλων των πεταλούδων είναι ενδηµικές (Σφήκας, 
1992). Επίσης, πολλά ενδηµικά είδη καταλαµβάνουν τους λόφους τριγύρω από την 
πεδιάδα, ιδιαίτερα στα νότια (Σφήκας, 1992; Καµπουράκης, 1996). 
       Παρακάτω παρουσιάζεται ο Πίνακας 3.2 µε τις ηµεροµηνίες δειγµατοληψιών, οι 
οποίες ξεκινούν από τα τέλη του 2003 (10-11-03) µέχρι τις αρχές του 2005 (22-2-05). 
Συνολικά όλες οι δειγµατοληψίες που έγιναν σ’ αυτό το διάστηµα ήταν 11. Επίσης, 
παρουσιάζεται και ο Πίνακας 3.3 που περιέχει τη λίστα των φυτικών ειδών που 
υναντήσαµεσ
Επιπλ ν, έγινε η ταξινόµηση τους σε οικογένειες και  βρέθηκε το κοινό όνοµά τους. 
Ο αρι µός των φυτικών ειδών συνολικά ήταν 122.     
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Πίνακας 3.2.1  Ηµεροµηνίες δειγµατοληψιών 
 
ΧΡΟΝΟΛΟΓΙΑ ΗΜΕΡΟΜΗΝΙΑ 

∆ΕΙΓΜΑΤΟΛΗΨΙΑΣ 
ΚΩ∆ΙΚΟΣ ΑΡΙΘΜΟΣ 
∆ΕΙΓΜΑΤΟΛΗΨΙΑΣ 

2003 10/11/2003 1 
  28/12/2003 2 

2004 03/02/2004 3 
  04/03/2004 4 
  31/03/2004 5 
  31/05/2004 6 
  13/07/2004 7 
  08/10/2004 8 
  26/11/2004 9 

2005 05/01/2005 10 
  22/02/2005 11 

        
 
Πίνακας 3.2.2  Κατάλογος ειδών 
 

ΕΙ∆ΟΣ  ΟΙΚΟΓΕΝΕΙΑ ΚΟΙΝΟ ΟΝΟΜΑ 
Acanthus spinosus Acanthaceae Άκανθος ή Μουτρούνος ή Απέρανος 
Aegilops neglecta Poaceae   
Agrostemma githago Caryophyllaceae Γόγγολη 
Allium neapolitanum Liliaceae Αγριοκρέµυδο 
Amaranthus blitoides Amaranthaceae Βλήτο πλαγιαστό 
Amaranthus retroflexus Amaranthaceae Βλήτο τραχύ 
Anagallis arvensis Primulaceae Αναγαλλίδα 
Anemone coronaria Ranunculaceae Ανεµώνα 
Arum concinnatum Araceae Φειδόχορτο ή Ψακοτάρια 
Asparagus aphyllus Liliaceae Χειροµουρίδα ή Τζιτζικάκι 
Asphodelus aestivus Liliaceae Ασφόδελος ή Καραβούνι ή Σφερδούλι 
Avena barbata Poaceae   
Avena sterilis Poaceae Μεγάλη αγριοβρώµη 
Bellardia trixago Scrophulariaceae Αγριόλυκος ή Σταρόλυκος 
Biscutella didyma Brassicaceae Παραδάκια 
Bituminaria bituminosa  Fabaceae Λιβανόχορτο 
Briza maxima Poaceae   
Bromus diandrus Poaceae   
Bromus madritensis Poaceae   
Calendula arvensis Asteraceae Καλεντούλα ή Νεκρολούλουδο 
Capparis spinosa Caparaceae Kάππαρη 
Centaurium pulchellum Gentianaceae Θερµόχορτο ή Κινινόχορτο 
Charybdis maritima Liliaceae  
Chenopodium album Chenopodiaceae Λουβουδια 
Chrysanthemum Asteraceae Μαργαρίτα ή Μαντηλίδα 
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coronarium 
Cichorium intybus Asteraceae Ραδίκια 
Coridothymus capitatus Lamiaceae Θυµάρι 
Coronilla  scorpioides Fabaceae Κορονίλλα 
Crepis commutata  Asteraceae   
Crepis vesicaria Asteraceae Πικροσιρίδα 
Cynodon da tylon Poaceae Αγριάδα c
Cynoglossum columnae Boraginaceae Καρφίτσα ή Σκυλόγλωσσα κρητική 
Cynoglossum creticum Boraginaceae Καρφίτσα ή Σκυλόγλωσσα κρητική 
Cyperus rotundus Poaceae Πορφυρή κύπερη 
Daucus carota Apiaceae Αγριοκάροτο ή Σταφυλίνακας 
Echinops spinossisimus Asteraceae Κεφαλαγκάθι 

Echium angustifolium 
Κασσιδιάρης ή Τουλπάνιο ή 

Boraginaceae Βοιδόγλωσσα 
Erodium gruinum Geraniaceae Μοσχολάχανο ή Σκατζίκι ή Βελονίδα 
Erodium malacoides Geraniaceae Πιρουνάκι 
Eryngium campestre Apiaceae Αγκάθι 

Euphorbia peplus Euphorbiaceae 
Γαλατσίδα µικρή ή Φλώµος ή 
Γαλαστοιβίδα 

Filago pyramidata Asteraceae Καρακαλόχορτο 
Galactites tomentosa Asteraceae Γαλακτίτης 
Galium aparine Rubiaceae Αγριορίζαρο ή Κολλητσόχορτο 
Galium setaceum Rubiaceae Αγριορίζαρο ή Κολλητσόχορτο 
Gastridium ventricosum Poaceae   
Genista acanthoclada Fabaceae Γενίστα ή Αχινοπόδι 
Geranium molle Geraniaceae Αγριογεράνιο 
Gladiolus italicus Iridaceae Γλαδιόλα ή Σπαθόχορτο ή Μαχαιρίτσα 
Gynandriris sisyrinchium Iridaceae Γυνανδρίριδα 
Helichrysum conglobatum Asteraceae Αµάραντο ή Ανθονοίδα 
Hordeum murinum Poaceae Κριθάρι 
Hordeum spontaneum Poaceae Αγριοκρίθαρο 
Ηymenocarpos circinnatus  Fabaceae Υµενόκαρπος
Hypericum triquetrifolium  Hypericaceae Αγούδουρα 
Lactuca serriola Asteraceae Αγριοµάρουλο µε γάλα 
Lagoecia cuminoides Apiaceae Λαγοκύµινο 
Lagurus ovatus Poaceae   
Lamium amplexicaule Lamiaceae Λαβρόχορτο ή Νεροτσουκνίδα 
Lathyrus cicera Fabaceae Λαγού γένια ή Λαθούρι ή Αγριοµπίζελο 
Lavatera bryoniifolia Malvaceae Λαβατέρα 
Leontodon tuberosus Asteraceae Παπαδούλα 
Lolium perenum Poaceae   
Lotus cytisoides Fabaceae Χαµοτριφύλλι κυτισόµορφο 
Lotus edulis Fabaceae Χαµοτριφύλλι το εδώδιµο 
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Lotus ornithopodioides  Fabaceae Χαµοτριφύλλι 
Malva sylvestris Malvaceae Μολόχα 
Mandragora autumnalis Solanaceae Μαντραγόρας ή Καλάνθρωπος 
Medicago  orbicularis  Fabaceae Σπείρα ή Μηδική ή Αγριοτρίφυλλο 
Medicago polymorpha Fabaceae Τριβόλι ή Μηδική η πολύµορφη 
Muscari comosum Liliaceae Ασκορβούλακας 
Olea europea var. 
sylvestris Oleaceae Αγριελιά 
Ononis viscosa Fabaceae Aνωνίδα 
Ophrys cretica Orchidaceae Οφρύς  ο κρητικός 
Ophrys lutea Orchidaceae Κίτρινο µελισσάκι 
Orchis collina Orchidaceae Σαλέπι ή Σερνικοβότανο 
Orobanche pubescens Orobanchaceae  
Orobanche ramosa Orobanchaceae   
Oxalis pes-caprae Oxalidaceae Οξαλίδα ή Ξινήθρα 
Papaver rhoeas Papaveraceae Παπαρούνα κοινή ή Κουτσουνάδα 
Parietaria cretica Urticaceae Περδικούλι 
Phagnalon graecum Asteraceae Σαρκόχορτο ή Ασπροθύµαρο 
Phalaris minor Poaceae Φαλαρίδα 
Piptatherum miliaceum Poaceae Ανεµόχορτο 
Pisum sativum Fabaceae Κτηνοτροφικό µπιζέλι 
Plantago afra Plantaginaceae Πεντάνευρο 
Plantago lagopus  Plantaginaceae   
Pyrus spinosa Rosaceae Αγριοαχλαδιά ή Αγριαπιδιά 
Ranunculus asiaticus Ranunculaceae Αγριονεραγκούλα ή Σφουρδάκλα 
Reichardia picroides Asteraceae Ραιχάρδια 
Rubia tinctorum Rubiaceae Ριζάριο 
Sanguisorba minor Rosaceae   
Sarcopoterium spinosum Rosaceae Αφάνα ή Αστοιβήδα 
Satureja nervosa Lamiaceae  
Scabiosa atropurpurea Dipsacaceae Στραβόξυλο ή Σκαµπιόζα 
Scandix pecten -veneris Apiaceae Μυρώνι ή Τσιλιµονιδιά ή Σκαντζίκι 
Scorpiurus muricatus Fabaceae Σκορπίουρος ή Μαριγώχορτο 
Scrophularia peregrina Scrophulariaceae Βρωµόχορτο ή Ψαρόχορτο 
Securigera securidaca Apiaceae Πικρολούβι 
Senecio vulgaris Asteraceae Σενέκιο 
Serapias lingua Orchidaceae Καρδιόχορτο ή Γλωσσάκι 
Sinapis arvensis Brassicaceae Αγριοσινάπι ή Αγριοβρούβα 
Solanum nigrum Solanaceae Αγριοντοµατιά ή Στύφνος 
Sonchus oleraceus Asteraceae Ζωχός 
Stachys cretica Lamiaceae Στάχυς ή Αγριοσφάκα 
Stellaria media Caryophyllaceae Στελλάρια 
Tetragonolobus  purpureus Fabaceae Άσπαγος ή Μάνταλο 
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Thymelaea hirsuta Thy λιά ή Θερόκαλο melaeaceae Φινακο
Tolpis barbata Asteraceae Μαρουλίτσα 
Tordylium apulum Apiaceae Καυκαλήθρα ή Μοσχολάχανο 
Tragopogon sinuatus Asteraceae Λαγόχορτο ή Πηγουνίτης 
Trifolium  campestre  Fabaceae Τριφύλλι των αγρών 
Trifolium angustifolium Fabaceae Στενόφυλλο τριφύλλι 
Trifolium repens  Fabaceae Τριφύλλι το έρπων 
Trifolium stellatum Faba eae Τριφύλλι το αστερωτό c
Trifolium tomentosum Fabaceae Τριφύλλι το χνουδωτό 
Urtica urens Urticaceae Tσουκνίδια 
Valerianella discoidea Valerianaceae Βαλεριανέλλα 
Veronica persica Scrophulariaceae Βερόνικα ή Αυλακόχορτο 
Vicia hybrida Fabaceae Βίκος ή Αγριοκουκιά 
Vicia  tenuifolia Fabaceae Στενόφυλλος βίκος 
Vicia sativa Fabaceae Βίκος ή Αγριοκουκιά 

 
     Παρακάτω παρουσιάζεται ο αριθ  µός των διαφορετικών φυτικών ειδών που 

ε 
 

συνολικά σε όλες τις 
ών 
κό 
σε 

 (154).  
α παρατηρούµε ότι ο µεγαλύτερος αριθµός φυτικών ειδών είναι από τις 4 έως τις 31 

). 
ος 

  
 εγκαταλελειµµένο ελαιώνα από τις 10 Σεπτεµβρίου έως τις 10 

, ο 
 

λογικό ελαιώνα 

συναντήσαµε σε κάθε δειγµατοληψία και στους τρεις ελαιώνες. Αναλυτικότερα, σύµφωνα µ
τα στοιχεία του Πίνακα 3.4 και της Εικόνας 3.1 βλέπουµε ότι ο εγκαταλελειµµένος ελαιώνας
χει τον µεγαλύτερο αριθµό διαφορετικών φυτικών ειδών (431) έ
δειγµατοληψίες. Ωστόσο και ο βιολογικός ελαιώνας κυµαίνεται στον ίδιο αριθµό φυτικ
ειδών περίπου µε τον εγκαταλελειµµένο ελαιώνα (425). Όσον αφορά στον συµβατι
ελαιώνα, αυτός έχει µεγάλη διαφορά στον αριθµό των διαφορετικών φυτικών ειδών 
σχέση µε τους δύο προηγούµενους ελαιώνες Συγκεκριµένα, στον εγκαταλελειµµένο
λαιώνε
Μαρτίου 2004 (71) και ο µικρότερος είναι από τις 13 Ιουλίου έως τις 8 Οκτωβρίου 2004 (5
Στον βιολογικό ελαιώνα βλέπουµε ότι όπως και στον εγκαταλελειµµένο ο υψηλότερ
αριθµός φυτικών ειδών είναι από τις 4 έως τις 31 Μαρτίου 2004 (70) και ο χαµηλότερος
ίναι επίσης το ίδιο µε τονε
Νοεµβρίου 2003 και από τις 13 Ιουλίου έως τις 8 Οκτωβρίου 2004 (11). Τέλος
υµβατικός ελαιώνας έχει τον µεγαλύτερο αριθµό φυτικών ειδών από τις 26 Νοεµβρίουσ

2004 έως τις 5 Ιανουαρίου 2005 (21) και τον µικρότερο όπως και στον βιο
πό τις 10 Σεπτεµβρίου έως τις 10 Νοεµβρίου 2003 (2). α
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Πίνακας 3.2.3  Αριθµός ειδών σε κάθε χρονική περίοδο δειγµατοληψίας. 

ΒΙΟΛΟΓΙΚΟ

 
ΧΡΟΝΙΚΗ ΠΕΡΙΟ∆ΟΣ 
∆ΕΙΓΜΑΤΟΛΗΨΙΑΣ ΕΓΚΑΤΑΛΕΛΕΙΜΜΕΝΟ ΣΥΜΒΑΤΙΚΟ 

10-09 / 10-11-03 8 2 11 
10-11 / 28-12-03 45 13 33 
28-12 / 03-02-04 56 18 59 
03-02 / 04-03-04 67 15 53 
04-03 / 31-03-04 71 17 70 
31-03 / 31-05-04 53 15 41 
31-05 / 13-07-04 14 11 10 
13-07 / 08-10-04 5 12 11 
08-10 / 26-11-04 21 14 32 
26-11 / 05-01-05 52 21 54 
05-01 / 22-02-05 39 16 51 
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Εικόνα 3.1  Γραφική απεικόνιση του αριθµού των φυτικών ειδών σε 
άθε κωδικό αριθµό δειγµατοληψίας. κ
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     Παρακάτω παρουσιάζεται το σύνολο των φυτικών ειδών που βρέθηκε σε κάθε 
ίας και στους τρεις ελαιώνες σε όλους τους σταθµούς. 

υγκεκριµένα, στον Πίνακα 3.5 και στην Εικόνα 3.2 διαπιστώνουµε ότι ο βιολογικός 
έση 

ε τον εγκαταλελειµµένο (104,9) και τέλος ακολουθεί ο συµβατικός ελαιώνας 
 

αρτίου 2004 έχουµε το µεγαλύτερο σύνολο φυτικών ειδών (213) και το µικρότερο 
Νοεµβρίου 2003 και από τις 13 Ιουλίου 

ως τις 8 Οκτωβρίου 2004 (29). Στον εγκαταλελειµµένο ελαιώνα βλέπουµε ότι το 
 4 Μαρτίου έως τις 31 Μαρτίου 2004 

198)  2004 έχουµε το µικρότερο (19). 
συνολικός αριθµός φυτικών ειδών 

 

 τους σταθµούς µέτρησης 

ΕΡΙΟ∆ΟΣ 
ΟΓΙΚΟ 

 
  
κωδικό αριθµό δειγµατοληψ
Σ
ελαιώνας έχει κατά µέσο όρο µεγαλύτερο σύνολο φυτικών ειδών (112,81) σε σχ
µ
(32,45). Στον βιολογικό ελαιώνα παρατηρούµε ότι από τις 4 Μαρτίου έως τις 31
Μ
το έχουµε από τις 10 Σεπτεµβρίου έως τις 10 
έ
µεγαλύτερο σύνολο φυτικών ειδών είναι στις
(  και από τις 13 Ιουλίου έως τις 8 Οκτωβρίου
Τέλος, στον συµβατικό ελαιώνα ο µεγαλύτερος 
παρατηρείται από τις 26 Νοεµβρίου 2004 έως τις 5 Ιανουαρίου 2005 (51) και ο
ικρότερος από τις 10 Σεπτεµβρίου έως τις 10 Νοεµβρίου 2003 (7).     µ

 
 
 
 
Πίνακας 3.2.4  Σύνολο φυτικών ειδών σε όλους
σε όλες τις χρονικές περιόδους δειγµατοληψιών. 
 
ΧΡΟΝΙΚΗ Π
∆ΕΙΓΜΑΤΟΛΗΨΙΩΝ ΕΓΚΑΤΑΛΕΛΕΙΜΜΕΝΟ ΣΥΜΒΑΤΙΚΟ ΒΙΟΛ

10-09 / 10-11-03 22 7 29 
10-11 / 28-12-03 103 35 102 
28-12 / 03-02-04 104 43 114 
03-02 / 04-03-04 170 37 161 
04-03 / 31-03-04 198 32 213 
31-03 / 31-05-04 162 30 123 
31-05 / 13-07-04 30 21 33 
13-07 / 08-10-04 19 20 29 
08-10 / 26-11-04 64 31 96 
26-11 / 05-01-05 127 51 152 
05-01 / 22-02-05 155 50 189 
ΜΕΣΟΣ ΟΡΟΣ 104,9090909 32,45454545 112,8181818 
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υς σταθµούς µέτρησης σε 
άθε κωδικό αριθµό δειγµατοληψίας. 

 φυτικού είδους 
εχωριστά σε όλες τους κωδικούς αριθµούς δειγµατοληψιών και στους τρεις 

ι το µεγαλύτερο σύνολο εµφανίσεων 
υτικών ειδών παρατηρείται στον εγκαταλελειµµένο και στον βιολογικό ελαιώνα 

ς εµφάνισης των φυτικών ειδών, ενώ ο 
εύτερος έχει συνολικά 1240 φορές. Στον συµβατικό ελαιώνα παρατηρούµε ότι οι 

ους 

ΜΒΑΤΙΚΟ ΒΙΟΛΟΓΙΚΟ 

   
Εικόνα 3.2  Σύνολο φυτικών ειδών σε όλους το
κ
 
 
       Παρακάτω παρουσιάζεται το σύνολο των εµφανίσεων του κάθε
ξ
ελαιώνες. Από τον Πίνακα 3.6 διαπιστώνουµε ότ
φ
όπου ο πρώτος έχει συνολικά 1241 φορέ
δ
συνολικές φορές εµφάνισης των ειδών ανέρχονται στις 357.    
 
 
Πίνακας 3.2.5  Το σύνολο των εµφανίσεων του κάθε φυτικού είδ
στους ελαιώνες. 
 

ΕΙ∆Η ΕΓΚΑΤΑΛΕΛΕΙΜΜΕΝΟ ΣΥ
Acanthus spinosus 2 0 0 
Aegilops neglecta 3 0 0 
Agrostemma githago 6 0 0 
Allium neapolitanum 2 0 10 
Amaranthus blitoides 0 10 0 
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Amaranthus retroflexus 0 2 0 
Anagallis arvensis 26 4 19 
Anemone coronaria 46 1 26 
Arum concinnatum 17 0 4 
Asparagus aphyllus 68 0 54 
Asphodelus aestivus 0 1 8 
Avena barbata 8 0 11 
Avena sterilis 7 9 15 
Bellardia trixago 0 0 1 
Biscutella didyma 1 0 0 
Bituminaria bituminosa  1 1 0 
Briza maxima 4 0 1 
Bromus diandrus 0 0 6 
Bromus madritensis 24 30 49 
Calendula arvensis 0 21 16 
Capparis spinosa 0 0 2 
Centaurium pulchellum 8 1 2 
Charybdis maritima 11 2 0 
Chenopodium album 0 11 1 
Chrysanthemum 
coronarium 2 18 28 
Cichorium intybus 6 0 3 
Coridothymus capitatus 0 0 6 
Coronilla  scorpioides 6 0 1 
Crepis commutata  44 5 49 
Crepis vesicaria 13 0 19 
Cynodon dactylon 2 5 3 
Cynoglossum columnae 43 0 0 
Cynoglossum creticum 76 0 10 
Cyperus rotundus 8 0 2 
Daucus carota 40 1 64 
Echinops spinossisimus 5 0 10 
Echium angustifolium 6 0 5 
Erodium gruinum 4 1 6 
Erodium malacoides 2 2 16 
Eryngium campestre 9 0 2 
Euphorbia peplus 13 0 16 
Filago pyramidata 10 0 0 
Galactites tomentosa 13 0 18 
Galium aparine 14 15 21 
Galium setaceum 2 0 0 
Gastridium ventricosum 2 0 1 
Genista acanthoclada 1 0 0 
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Geranium molle 4 0 1 
Gladiolus italicus 0 0 1 

Gynandriris sisyrinchium 14 0 4 
Helichrysum conglobatum 15 0 19 
Hordeum murinum 17 19 43 
Hordeum spontaneum 9 10 19 
Ηymenocarpos 
circinnatus 0 0 1 
Hypericum triquetrifolium  6 0 37 
Lactuca serriola 3 5 8 
Lagoecia cuminoides 17 0 5 
Lagurus ovatus 6 0 5 
Lamium amplexicaule 1 3 4 
Lathyrus cicera 1 0 2 
Lavatera bryoniifolia 17 0 0 
Leontodon tuberosus 10 0 7 
Lolium perenum 2 0 6 
Lotus cytisoides 4 3 0 
Lotus edulis 3 0 2 
Lotus ornithopodioides  4 0 3 
Malva sylvestris 5 28 30 
Mandragora autumnalis 3 0 1 
Medicago  orbicularis  4 0 6 
Medicago polymorpha 37 6 24 
Muscari comosum 11 0 12 
Olea europea var. 
sylvestris 32 0 7 
Ononis viscosa 4 0 2 
Ophrys cretica 2 0 0 
Ophrys lutea 8 0 0 
Orchis collina 22 0 3 
Orobanche pubescens 5 0 1 
Orobanche ramosa 2 0 11 
Oxalis pes-caprae 31 36 83 
Papaver rhoeas 7 3 3 
Parietaria cretica 1 0 0 
Phagnalon graecum 13 0 8 
Phalaris minor 15 1 6 
Piptatherum miliaceum 64 26 60 
Pisum sativum 0 4 13 
Plantago afra 17 1 1 
Plantago lagopus  2 0 1 

Pyrus spinosa 0 0 3 
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Ranunculus asiaticus 27 0 22 
Reichardia picroides 1 0 2 
Rubia tinctorum 12 0 0 

Sanguisorba minor 0 1 0 
Sarcopoterium spinosum 2 0 3 
Satureja nervosa 25 0 9 
Scabiosa atropurpurea 19 22 0 
Scandix pecten -veneris 4 1 2  28 
Scorpiurus muricatus 5 0 0 
Scrophularia peregrina 0 1 0 
Securigera securidaca 6 0 3 
Senecio vulgaris 11 4 15 
Serapias lingua 3 0 2 
Sinapis arvensis 1 25 17 
Solanum nigrum 0 5 0 
Sonchus oleraceus 9 7 12 
Stachys cretica 3 0 1 
Stellaria media 3 11 14 
Tetragonolobus  
purpureus 5 1 1 
Thymelaea hirsuta 0 0 6 
Tolpis barbata 22 0 12 
Tordylium apulum 12 0 22 
Tragopogon sinuatus 7 0 4 
Trifolium  campestre  5 17 0 
Trifolium angustifolium 0 12 0 
Trifolium repens  16 0 7 
Trifolium stellatum  8 0 8 
Trifolium tomentosum 4 0 0 
Urtica urens 0 19 3 
Valerianella discoidea 1 0 0 
Veronica persica 6 0 4 
Vicia hybrida 0 0 1 
Vicia  tenuifolia 4 0 0 

Vicia sativa 9 0 61 
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 ι στη Ε ν 3. φα ονται  αποτελέσ τα  δείκτη 
S  τη ποικιλότητα  το ο χ ρί ς.  δ τ  Shannon-
W του µέσου βαθµού αβεβαιότητας» στην πρόβλεψη  είδους, 
σ  που ο ε  τ α απ έ  δείγµ  ών κ  N 
α ιό τ υ νε σ υ νε  αριθµ  ειδών και σο 
η µων στα η εί  σ οµ οµ ή ατ οµ Ε ιδ ο αρ ός 
ε αι συνήθως ικρότερος ό ν ρ ό ω ειδών  
φ ς περικλείει ο µενική κ ηση ε ιδ αγ ούντ τα 
π  αντικειµ ικ ητ το δείκτη υξ ε σ υ νε  µέγεθος 
τ  του δείκτη αυτού µ  εταξύ 1,5 και 3,5. 
 πό τα στ ε τ Π ακ κα τη Ε ν παρακάτω 
β αθερή πτώση υ εί η Shannon-Wi er π η  πρ το 
κ ις ελαιώνες. π ση υ  παρατηρείται α ρα απ το 
µ α Οκτώβριο. τ ο, ψηλότερες µέ το δείκτη έχουµε 
σ ένο ελαιώνα, ο υθ  ο ιο γι ς ι λο τι ικρότερες 
τ συµβατικό ελαιώνα. ένο ελαιώνα ο δείκτης 
π η τιµή ό  έως  31 Μαρτίου 2004 (4,02) και  
χ  Ιουλίο έω τι  τω ρί  2004 (1,18). Ο χει 
τ  από τις 28 ∆εκεµ ίο έω  τι 3 β υα ου 00 (3,93  
τ ή από τις 1 α  ς  13 Ιουλί  2004 (1,81). Τέλ , ο 
σ ας έχει την ότερη ή πό ις 26 Νοεµ ίο έως  5 
Ι ) και τη χ ηλ ερ  τι  από τ  1 µ ίο έως τ
Ν ).           
 
 
Π σία  υ ίκ  ικ ό τ  Shannon-Wiener 
σ περιό υ δειγµ ο ψ ν  θ . 
 

ΩΝ 
ΕΓΚΑΤΑΛΕΛΕΙΜΜΕΝΟ ΣΥΜΒΑΤΙΚΟ ΒΙΟΛΟΓ  

      Στον Πίνακα 3.7 κα ν ικό α 3 ίν τα µα  του
hannon-Wiener για

ο 
της αυ φυ ύς λω δα Ο είκ ης

iener είναι µέτρ
το οποίο ανήκει 

  «
πίζ

 του
ειδένα είδος

τόµων. Η µέση αυτή αβεβα
εντ ται υχ ία ό να α S αι

τη α α ξά ι ό ο α ξά ι και ο ός  ό
 κατανοµή των ατό είδ  τ νει ε οι ερ  κ αν ή. πε ή ιθµ
ιδών του δείγµατος είν  µ απ  το  α ιθµ  τ ν  της
υτοκοινωνίας, ο δείκτη υπ κει  ε τίµ πε ή νο αι 
ολύ σπάνια είδη. Η εν ότ α υ  α άν ι ό ο α ξά ι το
ου δείγµατος. Η τιµή
      Συγκεκριµένα, α

 κυ
ου 

αίνεται
ίν

συνήθως µ
ς οιχ ία α 3.7 ι ικό ας 3.3 

λέπουµε µία στ  το  δ κτ en , α ό τ ν άνοιξη ος 
αλοκαίρι και στους τρε Η τώ  α τή ιδι ίτε ό 
ήνα Μάιο έως το µήν Ωσ όσ υ  τι ς υ 
τον εγκαταλελειµµ ακ λο εί  β λο κό κα τέ ς ς µ
ιµές συναντάµε στον 
αίρνει την υψηλότερ

Στον εγκαταλελει
τις

µµ
απ  τις 4  την

αµηλότερη από τις 13 υ ς ς 8 Οκ β ου  βιολογικός έ
ην υψηλότερη τιµή βρ υ ς ς Φε ρο ρί  2 4 ) και
ην χαµηλότερη τιµ  3  Μ ΐου έω τις ου ος
υµβατικός ελαιών  υψηλ τιµ  α  τ βρ υ 2004  τις
ανουαρίου 2005 (2,91

0,68
ν αµ ότ η µή ις 0 Σεπτε βρ υ ις 10 

οεµβρίου 2003 (    

ίνακας 3.2.6  Παρου ση το  δε τη πο ιλ τη ας
ε όλες τις χρονικές δο ς ατ λη ιώ  σε κά ε ελαιώνα

ΧΡΟΝΙΚΗ ΠΕΡΙΟ∆ΟΣ 
∆ΕΙΓΜΑΤΟΛΗΨΙ

 ΙΚΟ

10-09 / 10-11-03 1,83 8 2,15 0,6  
10-11 / 28-12-03 3,56 4 3,18 2,4  
28-12 / 03-02-04 3,98 5 3,93 2,7  
03-02 / 04-03-04 3,96 3 3,662,5   
04-03 / 31-03-04 4,02 4 3,92,6   
31-03 / 31-05-04 3,7 8 3,47 2,5  
31-05 / 13-07-04 2,33 5 1,81 2,2  
13-07 / 08-10-04 1,18 3 2,17 2,
08-10 / 26-11-04 3,27 5 3,18 2,
26-11 / 05-01-05 3,67 1 3,68 2,9  
05-01 / 22-02-05 3,45 4 3,46 2,6  
ΜΕΣΟΣ ΟΡΟΣ 3  8 3,14 ,18 2,3  
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Ε ή απει ν η ν ιµ ν υ ί η
σ  αριθµό δε ο ψ ς. 
 
 
 α 3.8 και στη ι να .4 αρ σ ζε ι µ τη ισ ατανο ής. 
Ό , κατά του χ ε ο ισ ερής τα µ αίρν τις 
υ . Στον συ α να αρ η θη ν  µ αλ ερες ές 
µ  από τις 10 Σεπτε ρί  έως τ 1 ο βρίου 00 (0 ) και α 
ε  3 Φεβρουαρί  έως τ 31 α ίο κ  από τ 3 υλίου ως 
τ (0,93). ετ ακολουθεί εγ τα λ ς α ας µ ν 
υ  8 Ο ω ίο έω τι 26 ο βρίου και  
χ ς 10 Σεπτ βρίου ς 0 οε ρ  3 α πό τ 31 
Μ 3 Ιουλίου 2 4 0 ). έλ , β ο ό ελαιώνας είχε  
υ τις 28 ∆εκεµ  έως τις Φεβρουαρίου και  
χ Μ ο ω ις Ιουλίου 2004 (0,79).    
 
 
 
 
 
 
 
 
 

ΚΑ ΑΛ ΛΕ Μ ΝΟ

ικόνα 3.3  Γραφικ κό ισ  τω  τ ώ το  δε κτ  Shannon-Wiener 
ε κάθε κωδικό ιγµατ λη ία

      Στον Πίνακ ν Ε κό  3  π ου ιά τα η τι ή ς οκ µ
πως είναι εµφανές

ές της
ς ειµ ριν ύς µήνες η οµ κα νο ή π ει 

ψηλότερες τιµ
ε ένα µέγιστο

µβατικό ελ
ου

ιώ  π
ις 

ατ
0 Ν

ρή
εµ

κα  οι
 2

εγ
3 

ύτ
,98

τιµ
 ένµβ

λάχιστο από τις ου ις  Μ ρτ υ 2004 αι ις 1  Ιο  έ
ις 8 Οκτωβρίου 2004 Μ ά  ο κα λε ειµµένο  ελ ιών ε τη
ψηλότερη τιµή από τις κτ βρ υ ς ς  Ν εµ  2004 (1,07)  την
αµηλότερη από τι εµ  έω  τις 1 Ν µβ ίου 200  κ ι α ις 
αΐου έως τις 1 00  ( ,88  Τ ος ο ιολ γικ ς  την
ψηλότερη τιµή από 
αµηλότερη τιµή από

βρίου
υ έ

 3  2004 (0,96)  την
 τις 31 αΐ ς τ  13  
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Π  Οι τιµές ισ α µή  των φυτικών ιδ   κάθε 
χ ειγµατοληψίας ι α υ τρεις α ν
 

Ο∆ΟΣ 
ΙΩΝ ΕΓ Τ Λ Ε Μ Ν Σ Μ Τ Ο Β ΛΟΓ Ο

ίνακας 3.2.7 οκατ νο ς  ε ών σε
ρονική περίοδο δ  κα  γι  το ς ελ ιώ ες. 

ΧΡΟΝΙΚΗ ΠΕΡΙ
∆ΕΙΓΜΑΤΟΛΗΨ ΚΑ Α ΕΛ ΙΜ Ε Ο Υ ΒΑ ΙΚ  ΙΟ ΙΚ

10-09 / 10-11-03 98 0,90 0,88 0,  
10-11 / 28-12-03 0,94 0,91 0,95 
28-12 / 03-02-04 95 0,96 0,99 0,  
03-02 / 04-03-04 93 0,920,94 0,   
04-03 / 31-03-04 0,94 0,93 0,92  
31-03 / 31-05-04 95 0,93 0,93 0,  
31-05 / 13-07-04 94 0,79 0,88 0,  
13-07 / 08-10-04 93 0,90 0,73 0,  
08-10 / 26-11-04 1,07 0,92 0,95 
26-11 / 05-01-05 0,93 0,92 0,96 
05-01 / 22-02-05 0,94 0,95 0,88  
ΜΕΣΟΣ ΟΡΟΣ 0,93 95 0,91 0,  
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Ε ή απεικόνιση των τι ν οκ αν ή ω φυ κώ
ε  αριθ  δειγµ ολ ία κα α υ  
ε

Μ Ο
 

ικόνα 3.4  Γραφικ µώ ισ ατ οµ ς τ ν τι ν 
ιδών σε κάθε κωδικό µό ατ ηψ ς ι γι  το ς τρεις
λαιώνες. 
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4. ΣΥΖΗΤΗΣΗ 

4 ή ανάλυση         

 άφους στους λα ες το εγ τα ε έν κ στον 
σ ίδιος και αρ τη ον  ω αµ αρ λ λ ει εν στον 
β να παρατηρείται µ  ρή ιαφ οπ ησ κα χα κτηρίζεται ως
π όλα αυτά όµως  δι ορ ναι ηµ ικ Το H υ άφ ς των
τ αι πάνω από άρα είναι αλκαλικής αντίδρασης και η αλ  
τ ι στην παρουσία άτ  όπως το aC 3. 
 ην περιεκτικότητα των ε ώ  γα ή η, να  
σ και τό φε ται το γο ς ό ο ο γικ  ελαιώνας 
λ , ως µποστοποιηµ η ζωική πρ  ανά διετία. ίσης, 
κ ται εδαφοκάλυψη µ ψυ νθ  οία τη νέ ια σ ατώνονται 
µ α) ή σε µεγάλο βαθ . Ωστόσο, ο µβατικός ελαιώνας έχει και 
α  οργανικής ύλης  ς υ  ατ ελ ένη 
µ ρων η οποία 8 χρόνια πριν πό τε λ τ τη  οικτή
δ φή του κα τσ ε τά  λύ νό  υπερλίπανση. Τέλος, ο 
ε ώνας ει  χ ηλότερα πίπ α γα ή ύλης διότι δεν
δ µβαση και  υ στ επιφανειακή διάβρωση  . 
 ασβέστιο αι ηλ ερο το λ ι νο  σε 
σ . Ακολουθεί ο βιολογικός ελαιώνας και ε µικρή διαφορά ο
σ έχει το χ ηλότερο λικό ανθρακικ ασβέστ Λόγω υ χ ηλού
ύ η περιο  τη ε αρ τα οσο τά CO δ διαλύθηκαν και 
δεν αποµακρύνθηκαν από τα εδάφη εξαιτίας του νερού της βροχής. Γενικά, η παρουσία 
CaCO3 στα εδάφη αποτελεί εγ ησ ότι εν δυ ύου να ξιν θο  από τη ρήση
όξινης αντίδρασης λιπασµάτω δε κινδυνεύουν νατριωθούν ό  ση  
ποιότητας νερού άρδευσης και ίσ ευ ίτα  δ ιουργία λή ς του εδάφους. 
Κ  εδάφους ετά ηκ και  περιεκ ότ α υ άφ ς σε 
αφο ρεπτικών στοιχείων.   ει να   τρία
βασικά στοιχεία, το άζωτο (Ν)  φώσφορος (Ρ κα  κάλιο ( Τ ά το ναι κετά
υψηλό στον βιολογικό ελαιώ κ αυτό οφείλεται σ γεγονό ότ το βιολογικό
ελαιώνα εφαρµόζονται οργ ικ λιπάσµ α ( µ στ οι έν κ ρι και 
κ ών, τα οποία ου αν ητα  σµ ο το  στο 
έδαφος. Στον συµβατικό ελαιώνα  άζωτο ίσκ αι  α ετ ικρή σό α σε 
σχέση µε τον βιολογικό ελαιώνα. Ενώ στον ε ατ ελε µέν ελ ν τα ίπ  του
α χαµηλότερα σε ε  συµβατικό   του
φ λύ υψηλά  µβατικό αι α λόγω ς α ης υ εται, 
στον βιολογικό ελαιώνα κυ ίνο αι ε διά νώ αν ετ στον 
εγκαταλελειµµένο ελαιώνα τα ίπ α του είναι πολύ χ ηλ Ό ια υµ ριφ ά µε
α ατηρ µε ια κάλιο. κε  υψηλά να τα ίπ  του
κ  ελαιών ακολουθεί ο ολ κό ε α ε σ  διαφορά 
κ αταλελειµ ος λαι ας ει τ χαµ ότ α . 
 
 
 

 
 

.1.  Εδαφολογικ
 

      Ο τύπος του εδ  δύο ε ιών , σ ν κα λελ ιµµ ο αι 
υµβατικό είναι ο  χ ακ ρίζ ται ς µο γιλ οπη ώδ ς, ώ 
ιολογικό ελαιώ ία µικ  δ ορ οί η ι ρα  
ηλώδης, παρ’  η αφ ά δεν εί  σ αντ ή.  p  το εδ ου  
ριών ελαιώνων είν
ους αυτή οφείλετα

 7   καλικότητά
 αλ ων  C O

      Όσον αφορά στ δαφ ν σε ορ νικ ύλ  εί ι υψηλότερη
τον βιολογικό ελαιώνα αυ  ο ίλε  σ γε νό τι  βι λο ός
ιπαίνεται µε οργανικά υλικά όπ  κο έν  κο ιά Επ
άθε χρόνο γίνε ε χα ή τα οπ  σ συ χε  εν ωµ
ερικώς (επίστρωµ
υτός υψηλά επίπε

 µό
λόγω

συ
δα

ονάδα εκτροφής χοί
τη γειτνίασης το µε εγκ αλ ειµµ

ενα θε τα ύµα ά ς σε αν  
εξαµενή στην κορυ ι έ ι µ αυ τα µατα γι ταν
γκαταλελειµµένος ελαι έχ τα αµ  ε εδ ορ νικ ς  
έχονταν καµία επέ έχει πο εί του εδάφους
      Το ολικό ανθρακικό 

 δύο
είν  υψ ότ  σ ν εγκατα

 
ελε µµέ  ελαιώνα

χέση µε τους άλλους
υµβατικός ελαιώνας 

 
 ο

 µ
ιο. 

 
το

 
 αµ ό αµ

ψους βροχόπτωσης στ χή ς Μ σσ άς,  π σ Ca 3 εν 

γύ η  δ κιν νε ν  ο ισ ύν  χ  
ν, ν να  απ  τη χρή  κακής
 επ ης νοε ι η ηµ κα ς δοµή

ατά την ανάλυση του
µοιώσιµες µορφές θ

εξ στ ε  η τικ ητ  το  εδ ου
Από
) 

αυτά
ι το

αξίζ  
Κ). 

σχολιαστούν
ο 

τα
 αρ

 
 , ο ζω  εί

να αι το ς ι σ ν  
αν ά ατ κο πο οπ ηµ η οπ ά) 

αλλιέργεια ψυχανθ έχ ν την ικ ότ  να δε εύ υν  άζωτο
το βρ ετ σε ρκ ά µ πο τητ

γκ αλ ιµ ο αιώ α  επ εδα  
 ζώτου είναι λίγο 

ωσφόρου είναι πο
 
στον

σχέση
συ

 µ τον
 ελ

ελαιώνα
τη

. Τα
νσ

επίπεδα
 ποών λίπ δέχ

µα ντ  σ εν µεσα επίπεδα ε  τίθ α 
 επ εδ αµ ά. µο  σ πε ορ  

υτή του φωσφόρου παρ ού  γ το Αρ τά  εί ι  επ εδα  
αλίου στον συµβατικό α,  βι ογι ς µ ρκ τά ηµαντική
αι τελευταίος ο εγκ µέν  ε ών  έχ α ηλ ερ επίπεδα
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4.2.  Αριθµός διαφορετι ν υτ ώ ειδ ν  κάθε ρ ικ  περίοδο 
δ
 
  διαφορετικών φ ικ  ειδών είναι σ δό δι σ  β λογ ό και 
στον εγκαταλελειµµένο ελαιώνα. Ωστόσο,  ατ ελ ρο είτ  του 
βιολογικού µε µία διαφορά της τάξ ως  6 φυτικών Ο µ τικ ς ελαιώνας 
έχει πολύ χαµηλότερο αρι  υτι ν δώ απ τους ο νους. 
Συγκεκριµένα, και στον βιολογικό αλλά ι στον εγκαταλελει έν ελ ν χο ε τον 
µεγαλύτερο αριθµό φυτικών ειδών τά ν π ίοδ νοι ς ενώ τον µ ότ ο την 
περίοδο του καλοκαιριού και ου θιν ώρ . Αντιθέτως, το   
αύξηση των φυτικών ειδών παρατηρείται  χε ών είωση τ .  
κατά τον οποίο την άνοιξη έχο ε αυτή την αύξηση να τι τότε α ίζ να υξά ται η
θ µε αρκετές βροχοπτώσεις. εκτός από αυτούς
α  ο εγκαταλελειµ νος λα ας χει ρ ό υτι  είδη 
διότι δεν γίνεται καθόλου αφ ατ γασ  και έτσι ρα ρε ι µεγαλύτερη
π  µείωση που π ατ είτ κατά τους λ ιρ ούς ήνες
οφείλεται στις πολύ υψηλές θε οκ σί στ χα λή ετική υγρασία, στην  
και στην έλλειψη βροχοπτώσεω Τέλος, ι τ λλ µέγιστο υ µε ον ιθµό
φ ον συµβατικό ελαιώνα   του χει ώνα οφείλεται στην
ά  διάρκεια το θέ υς ι του φθινοπώρου θ κ στην µ µένη 
φθινοπωρινή εδαφοκατεργασία τ µενη χρονική ερ ο
 
4 ν ειδ  σ κάθε χρονική περίοδο δειγµ το ψ ς  
 

 των φυτικώ  είναι κ εδώ  ίδιο µ αξ το ολογικού 
κ  ελ να ε τ διαφορά ι τώρα η τα  βιολογικός. Ο 
σ  αυτός π  έ  πά  το µη τε  σ ολ φυ ώ ιδών. 
Επίσης, και εδώ αύξηση του συ λο τω  ών αρα ρε αι τά ην ρίοδο 
της στους δύο ελαιώνες,  µ ωσ έχο ε ό  καλοκαίρι ς το 
φ  αφορά στον υµ τι ελαιώνα χο ε τ ίδι µέ το  ίδιο 
ε ύµανση του υν ου ν  ειδών όπως ι ον ριθ  των 
δ φυτικών ειδών ∆ αδή κα τ π ίοδ το χ ώνα και του 
φ Οι λόγοι είναι ίδι πο αναφέρα  κ  στην µενη 
π
 
4 ίσεω  φ κ  ε υ  θ  περίοδο 

ας  
 
 σύνολο των εµ φυτικού  επικρατούν  ο 
β αταλελειµ νο λα να  συ ο υθ τελευταίος 
µ  τους δ πρ γο ενους. Ε υπω ιακ είν  ό  βιολογικός µε
τ νο ελαιώνα έχουν το ίδιο σύνολο εµφανίσεων φυτικών ειδών, µε το 
β  προηγείται κατά  µ ο ε λέ  εµ νισ φυτικού δ !      
  φυτά που παρατηρού να ικρ ού το  ε ιών κατά 
σ xalis

κώ  φ ικ ν ώ σε  χ ον ή
ειγµατοληψίας. 

      Ο αριθµός των υτ ών χε ν ί ος τον ιο ικ
  ο εγκ αλ ειµµένος π ηγ αι

 
θµό

ε
φ

των
κώ

ειδών
ό 

. συ
δύ

βα
 προηγού

ό
ει ν µε

κα µµ ο αιώ α έ υµ
κα τη ερ ο της ά ξη ικρ ερ

 τ  φ οπ ου σ ν συµβατικό ελαιώνα
 το ιµ α ενώ µ ο φθινόπωρο Ο λόγος

υµ  εί
Αλλά

ι ό
 

ρχ ει  α
 τους

νε
 λόγους

 
 ερµοκρασία και ότι έχου

ξιοσηµείωτο είναι ότι
 

µέ  ε ιών  έ  πε ισσ τερα φ κά
εδ οκ ερ ία πα τη ίτα  

οικιλότητα. Επίσης, η αρ ηρ αι κα οκα ιν  µ  
ρµ ρα ες, η µη σχ ξηρασία
ν. κα ο ά ο πο βλέπου  στ  αρ  

 υτικών ειδών, στ
ρδευση κατά την

 
υ 

 κατά
κα

 την περίοδο µ
ώς ρο  κα αι ειω

 κα ά την µελετού  π ίοδ . 

.3.  Σύνολο φυτικώ ών ε α λη ία

Το σύνολο ν ειδών αι  σχεδόν ετ ύ υ βι
αι του εγκαταλελειµµένου αιώ  µ η  ότ προ γεί ι ο
υµβατικός ελαιώνας είναι ου χει λι  χα λό ρο ύν ο τικ ν ε

νό υ ν φυτικών
ενώ

ειδ
η 

 π
υµ

τη
απ

ίτ
το

 κα  τ πε
έω άνοιξης και 

θινόπωρο. Όσον
εί

 σ βα κό  έ υµ ο ο γισ  και το
λάχιστο στη διακ  σ όλ τω φυτικών  κα  στ  α µό
ιαφορετικών . ηλ  τά ην ερ ο υ ειµ
θινοπώρου αντίστοιχα. οι οι υ µε αι προηγού
αράγραφο. 

.4. Σύνολο εµφαν ν κάθε υτι ού ίδο ς σε κά ε χρονική
δειγµατοληψί

      Γενικά και στο 
ιολογικός και ο εγκ

φανίσεων
ς ε

 κάθε
ς, ενώ

 
 ο

είδους πάλι
µέ ιώ µβατικός ακ λο εί 

ε µεγάλη διαφορά από ύο οη ύµ ντ σ ό αι τι ο  
ον εγκαταλελειµµέ
ιολογικό να µία όν πιπ ον φά η  εί ους     

      Ειδικότερα, τα µε  επ ατ ν σ ν βιολογικό λα α, 
ειρά, είναι το O  pes-ca epra  (83 φορές το Daucus),  carota (64 ρ τ Vicia φο ές), ο  

sativa (61 φορές), το Piptatherum mili umace  (60 ορ  τ A ra s φ ές), ο spa gu  aphyllus (54 
φ usορές), το Brom  madritensis (49 φορές),  Crepisτο  commutata (4 φορές)  το 
H

9 και
ordeum murinum (43 φορές Αν , φυτά πο παρατηρού να πικ  ). τίστοιχα τα υ µε  ε ρατούν
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σ ένο ελαιώνα να  Cynoglossumτον εγκαταλελειµµ εί ι το  creticum (76 ορ ), το
A

 φ ές  
sparagus aphyllus (68 φορέ  τ ip heς), ο P tat rum iac mmil eu  (64 ρφο ές), το Anemone 

coronaria (46 φορές), το Crepis commutata (44 φορές),  Cynoglossumτο  columnae (43 
φ usορές) και το Dauc  carota (40 φορές ∆ηλαδή λέ υµ ία υχ  ε άν  των 
ο inaceae, L ac , ace , ncu cea  A er ea A ceae, 
O Συ µατικά, πορούµε α µ τ  η Daucus

).  , β πο ε µ  σ νή µφ ιση
ικογενειών Borag ili eae Po ae Ra la e, st ac e, pia
xalidaceae και Fabaceae. µπερασ  µ  ν πού ε ό ι τα είδ  

carota, Piptatherum miliaceum, Asp guara s aph usyll  ι Crepisκα  commutata είναι κοινά και 
σ  εγκαταλελειµ νο αιώ  κυρίω λόγω  µ  εντατικής
εδαφοκατεργασίας στον βιολογικό αι α  τ έλ ιψη εδ ο ερ σί στον
ε ο. Ο λόγος της συχνής µφάνισης αυτών των ειδών  
ο ιάφορες καλλιεργητικές οντ ες λά ι στον π ια ίρι ς των 
ε εκριµένα, εγκαταλελειµ νο ελα να έχει τόση µ  
π υτικών ειδών όσ κα ο βιολογικός ατί ε αυτόν εν ίνε ι καθόλου 
εδαφοκατεργασία και έτσι επειδή ν σ πι ο φο έχουµε  ποσοστό 
φ ης των τικ ν ειδών. ίσ η ριο ή σ ση ου χεται
ο νως η νωπή  που υπάρχει στο έδα ος  την
α ιδώ Όσον α ρά το ιο γικ ε ών κάθε δύο 
χ  ζωική κοπριά ι σ επ  η γα ή ία ρ ετ  σε ψηλά 
ε  αυτά, στον υµ τικ ελαιώνα  φυτικά ίδ ο επικρατούν δεν 
σ σο µεγάλ συχνότητα όσο στους ο οη ύ νο ελαιώνες. 
Ω ειρά  είδη που συναντ ε χνό ρα ίν το xa

τον βιολογικό και στον µέ ελ να ς της η  
 ελ ών και ης λε ς αφ κατ γα ας  

 γκαταλελειµµέ
φείλεται στις δ

ν  ε
φρ

 
αλ

 και
ο δ

οικογενειών
χείδ κα τρό ση

λαιώνων αυτών. Συγκ ο µέ ς ιώ ς εγάλη
οικιλότητα φ η ι  γι  σ  δ  γ τα

δε υµ έζεται τ έδα ς  υψηλό
ύτρωσης και ανάπτυξ φυ ώ Επ ης, πε δικ  βό κη  π  δέ  

  ελαιώνας και εποµέ
νάπτυξη αυτών των φυτικών

κοπριά
ν. 

 πάνω
ν β

 
λο

 
ό 

φ
λαι

 ωφελεί
α,  ε φο  σ

ρόνια εφαρµόζεται κα υν ώς ορ νικ ουσ  β ίσκ αι  υ
πίπεδα. Παρ’ όλα  σ βα ό  τα  ε η π υ 
υναντούνται σε τό η δύ πρ γο µε υς 
στόσο, κατά αύξουσα σ  τα άµ συ τε  ε αι  O lis pes-

caprae (36 φορές), το Bromus dr nsma ite is (30 ορέ  το al φ ς),  M va silvestris (28 φορές), το 
Piptatherum miliaceum (26 φορές),  Sinapisτο  arvensis (25 φορ ς),  Calendulaέ το  arvensis 
( m21 φορές), το Hordeu  m nuuri m (19 φ ές) αι  ticορ κ το Ur a u sren  (19 ρές).
Α  Oxalis

φο  
ξιοσηµείωτο είναι ότι το  s-c raepe ap , το Bromus madrite isns  και  Hordeumτο  

murinum επικρατούν και στο βιολογικό ελ ών λόγω τ εδαφοκατεργασίας που 
ε µό τους  ειδικά ς οξαλίδας.  P at ru

ν αι α ης 
και τη Το ipt he m mυνοεί τον πολλαπλασιασ iliaceum 

ε ς ελαιώνες. ι οικογένειες ιπό πο µφ ίζ τα υχ  στον 
σ α είναι η Oxalid ea η aceae, η alvaceae, r ica ae, η
A rticaceae. Ο  κατά τους οποίους  συ α νας ει το
χαµηλότερο σύνολο εµφανίσεων το κάθε φ κο  συγκριτικά ε  βιολογικό 
κ ειµµένο ιώ  αι τι ον συµ τ  ετ  εντατική 
εδαφοκατεργασία και επίσης χρ η µικών σ υα άτ  αποτρέπει ην µ  
α ικών ειδών. ρ’ λα τά ως άρ στη υν όµ η δευ  που
δ ς τους καλο ρι ύς νες αι ν υ λώ επιπέδων τ οργανικής 
ο ορα λιπάσ ατα βλέπουµ αρκετά είδη να επικρατούν σε 
α
 
4.5.  ∆είκτης ποικιλότητα
 

ένος και  ελ ών έχουν τ µεγαλύτερη οικ τητα 
φυτικών ειδών, µε τον εγκατ ελ ένο ν πε ερε ελ στ το βιολογικού. Ο
σ ας έχει χ ηλότερη ποικιλότητα  έσ µ το  δύο
π  τα αποτελέσµ α τ  δε  κιλ ητ iener είναι 
ε τη ποικιλ τα υτι ν ών ιαφ ει ά σα το τρεις 
ε κή περίοδο την οποία ε φανίζεται. µ , ο 
ε αιώνας ει ην ψη τερ ποικιλότητα ην άνοιξη, ώ η 
χαµηλότερη είναι από το καλοκαί έω το ιν ρ Τη άνοιξη  υ ασ είναι 
α ασία ίσ ται ε ρια , ώ  λο ίρι ς το 
φθινόπωρο εµφανίζεται η χαµηλότερη ποικιλότητα λόγω της µειωµένης σχετικής 

πικρατεί και στους τρει  Ο λο ν υ ε αν ον ι σ νά
υµβατικό ελαιών
steraceae και η U

ac
οι

e, Po  M
 ο

η B
 ελ

ass
ιώ

ce
 έχ

 
 ι λόγ µβατικός

υ υτι ύ είδους  µ το
αι τον εγκαταλελ ελα να είν ό στ  βα ικό γίν αι

η ήσ χη κε σµ ων  τ εγάλη
νάπτυξη των φυτ Πα  ό  αυ  όµ , χ η  σ εχ εν άρ ση  
έχεται ο ελαιώνα και νο µή  κ τω ψη ν ης 
υσίας από τα διάφ
υτόν. 

µ  ε φυτικά  

ς Shannon - Wiener 

Ο εγκαταλελειµµ ο βιολογικός αι ας η  π ιλό
αλ ειµµ α υ ρτ ί άχι α υ  

υµβατικός ελαιών τη αµ  σε σχ η ε υς  
ροηγούµενους. Από ατ ου ίκτη ποι ότ ας Shannon – W
µφανές ότι η µέγισ ότη  των

κατά
 φ
 

κώ
 

ειδ  δ
µ

έρ  αν µε
Συγκεκρι

 σ υς 
έναλαιώνες στην χρονι

γκαταλελειµµένος ελ έχ  τ  υ λό η  τ  εν
ρι ς φθ όπω ο. ν  η γρ ία 

υξηµένη και η θερµοκρ  βρ κε  σ µέτ  επίπεδα εν  το κα κα  έω
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υ αυξηµένης ερ κρ ίας ντ έτω στον λ ικό  η 
µ τα είναι την  του χειµώνα, ενώ η ικρότερη είναι 
κ υ καλοκαιρ ύ.  ον ό πα τη ίτ  τόσο µ  
π βιολογικό αιώ α είλ ι ο ι β ογ ός όπος 
παραγωγής δηµιουργεί τις κατάλληλες υνθ ες ου νο ν ν ικ ότη  των 
φ ν συµβατικό ε ιών η ηλότερη  φα ζετ τους 
χ  και ν ολ ικό αι α  η µ ό η οικ τητα 
ε οπωρινούς µήν Ό ως  τατ  α κα ργα α, η 
µ  ιπά ατ κα η µ  τ ρο ασ που 
ε βατικ ελαιώνα   µ µ η ικ ότη  των 
φυτικών ειδών. Συνεπώς λοιπόν, ό  απ ελ µατ προκύπτει ι βιολογικός 
τ γής ενισχύει ι ατη ί  π κιλ ητ σε  ίπεδα 
σ  συµβατικό όπ παραγωγής. φορ στον ατ ελ ένο 
ε  και αυτός εξίσου µεγάλα ο π κιλ ητ ιδ είναι ένα
αγροοικοσύ µα στο οποίο ν ε κ λ γη ή  
επιδρά  σε αυτήν. 

.6   ∆είκτης ποικιλότητας ισοκατανοµής    
 

της ποικιλότητας δ ών οι ορφ  κα ν ή ν ικ ε
σ . Από ν υπολογισµό  ίκτ  αυτού ρο πτε ότ τα 
ε ρο οµοιόµ α τα µη α ς ο ογ ιε ιν ωρ έως το 
χ η µε την ά ιξ  καλοκαίρι που ο ίκ ς ι µηλότερος 
κ νες. Το ιν ωρ ο βατικός  έχ  τι  
τ  άλλο  δ  ελ ν κα  µηλότερες ς  από τέλη 
χ οπώρου Ακολουθεί ο µµένος  οποίος και 
α  µέγισ το δείκτη  φθινόπωρο ι α λά το πό το 
φ α καλοκαιρι . Αντιθέτως, βιολογικός α α χει τις 
χ ίκτη, ρο ιά  έν έγιστο κατά υς ει  µ ες και 
έ  τους κα κα ινο  µ ες. στ ο µως, µφωνα µε την 
σ η, οι διαφορές στους εις αι ες ν είναι µ τι , εποµένως 
δ ε ότι  διαφέρουν, στατιστικά µαντικά  υς.
 
 
4 αποτελεσµάτων ια ν αι αραγ γή
 

αντικό ν αναφερθούν α η της αυτοφυούς 
χ ελαιώνες καθώς κ η τή σή ς. σι οι ν,  αυτοφυή φυτά 
α α είδος εδα κά ψη κ είναι ηγ  αν ειδικά 
σ ι διάφορα υχ θή , λτ ου τ δο ή υ , 
π λειες γόνιµου εδάφους  προστατεύουν από την διάβρωσή του. 
Ε  την απορρόφηση τ  νερού και τη αποτελεσµ ική πο κευσή 
τ  προωθούν αι τη ύν ν ύ ρξ ωφέλι ν µ  µε το 
ν  παρέχουν τροφή αυτά. 
 
 

γρασίας και της  θ µο ασ . Α ιθ ς, βιο ογ  ελαιώνα
εγαλύτερη ποικιλότη
ατά την περίοδο το

 κατά 
ιο

 περίοδο
Το

 µ
αιγεγ ός τι ρα ρε εγάλη

οικιλότητα και στον ελ ν οφ ετα στ ότ ο ιολ ικ τρ
 σ ήκ  π ευ ού τη πο ιλ τα

υτικών ειδών. Στο λα α υψ  ποικιλότητα εµ νί αι 
ειµερινούς µήνες, όπως

 φθιν
στο  βι ογ  ελ ών ενώ  χα ηλ τερ  π ιλό

µφανίζεται τους ες. 
σµ

µ
α 

, η
ι 

εν
χη

ική
ική

εδ
φυ

φο
οπ

τε
στ

σί
ία ονοκαλλιέργεια, τα συνθετικά

φαρµόζονται στον συµ
λ

ό  δικαιολογούν τη ειω έν πο ιλ τα
απ τα οτ έσ α ότ ο 

ρόπος παραγω κα δι ρε την οι ότ α  υψηλότερα επ
υγκριτικά µε τον  τρ ο Όσον α ά εγκ αλ ειµµ
λαιώνα είχε

στη
ποσ στά οι ότ ας επε ή  

 δε  εφαρµόζ ται αµία καλ ιερ τικ  τεχνική που να
 αρνητικά

 
4

Αυτός ο δείκ
τις αντίστοιχες

ηλ ει την οµ όµ η τα οµ τω φυτ ών ιδών 
 οικογένειες

ίδη είναι περισσότε
το  του δε η  π κύ ι ι 

ορφ  κα νε µέν στι ικ ένε ς το φθ όπ ο 
ειµώνα, σε αντίθεσ νο η και το  δε τη είνα  χα
αι στους τρεις ελαιώ  φθ όπ ο συµ  ελαιώνας ει ς υψηλότερες
ιµές σε σχέση µε τους υς ύο αιώ ες ι τις χα τι έχει
ειµώνα έως µέσα φθιν . 

το 
εγκαταλελει
το

ελαιώνας
 έν

 ο
χισυτός παρουσιάζει ένα

θινόπωρο έως τα µέσ
υ κα  ε  α
ού ο ελ ιών ς που έ

αµηλότερες τιµές του δε πα υσ ζει α µ  το  χ µερινούς ήν
να ελάχιστο κατά λο ιρ ύς ήν Ω όσ ό σύ
τατιστική ανάλυσ τρ  ελ ών δε  ση αν κές
εν µπορούµε να πούµ ση  µεταξύ το  

.7  Σηµασία των  γ  τη ελ οπ ω  

Τέλος, είναι σηµ α  τ οφέλη της ύπαρξ ς 
λωρίδας στους αι δια ρη  τη Έτ  λ πό τα
ποτελούν έν φο λυ ς αι π ή αζώτου ότ  
υµπεριλαµβάνοντα  ψ αν . Επίσης βε ιών ν η µ το εδάφους
αρεµποδίζουν τις απώ
πιπλέον, αυξάνουν

 και
ου ν ατ  α θή

ου στο έδαφος και τέλος  κ δια ρο τη πα η µω εντό ων
α δηµιουργούν καταφύγια και να σε 
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 για παρα ρα  
 
 ν να δ ευ θε ο όπ  δ τή ση και ξη ς της 
β ωρίδας  συνδυα ό τις αγ το ιο ενες καλλιεργητικές 
ε  εδαφοκατεργασία Επίσης πορεί να διερευνηθεί  ρόλος των 
φ  τροφική υσ α των ελαιώνων µ  κ α π ύν   
σ ς και αποτελούν  των φυτοφάγων ειδών  χλωρίδα σχετίζεται 
τ ότητ δαφ ια αν ς και τω  αποσυνθετών καθώς και 
µ ν ελαιώνων. να  ν ερευνηθεί ο πος 
δ  των αυτοφυών χα ν ους λα ε  το ρόλου τους 
σ µευση το αζ του κά πο είναι ιδιαίτερα ηµ τικ στους 
β υς ελαιώνε ς µασίας ς λ ικ  δ ευσης του 
α ιοδ τρω .  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

4.8  Προτάσεις πέ  έρευνα

      Είναι ενδιαφέρο ιερ νη ί τρ ος ια ρη ς αύ ση
ιοποικιλότητας της χλ

ά την
σε σµ

.  
µε  πρ

 µ
µα πο

 
ύµ

ργασίες και ειδικ
υτικών ειδών στην

 ο
αλ ίδ ια αι ξιο οιο  τα θρεπτικά

τοιχεία του εδάφου
ροφικά και µε την π

 τροφή
 ε

 
ς π

. Η
οικιλ

ε την εναέρια πανίδα τω
α της όβ ίδα ν

Τέλος εί ι ενδιαφέρον α  τρό
ιαχείρισης και αύξησης ψυ νθώ στ  ε ιών ς λόγω υ 
την βιολογική δέσ υ ώ , τι υ σ αν ό 
ιοκαλλιεργούµενο ς εξαιτίας τη ση τη βιο ογ ής έσµ
ζώτου στην θρέψη των ελα έν ν
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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ 
 
 

ΣΥΜΒΑΤΙΚΟΣ ΚΩ∆ΙΚΟΣ ΑΡΙΘΜΟΣ ∆ΕΙΓΜΑΤΟΛΗΨΙΑΣ   
  1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 ΣΥΝΟΛΟ
 ΦΥΤΙΚΑ ΕΙ∆Η                         
Acanthus spinosus 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 
Aegilops neglecta 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 
Agrostemma githago 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 
Aira elegantissima 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 
Allium neapolitanum 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 
Amaranthus blitoides 0 0 0 0 0 0 4 4 2 0 0 10 
Amaranthus retroflexus 0 0 0 0 0 0 1 1 0 0 0 2 
Anagallis arvensis 0 0 1 0 0 0 0 0 0 3 0 4 
Anchusa hybrida 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 
Anemone coronaria 0 0 0 0 0 0 0 1 0 0 0 1 
Arum concinnatum 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 
Asparagus aphyllus 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 
Asphodelus aestivus 0 0 0 0 0 1 0 0 0 0 0 1 
Asteriscus spinosus 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 
Avena barbata 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 
Avena sterilis 0 0 1 0 0 2 2 0 0 0 4 9 
Bellardia trixago 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 
Biscutella didyma 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 
Bituminaria bituminosa 0 0 0 0 0 0 0 1 0 0 0 1 
Brachypodium distachyon  0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 
Briza maxima 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 
Bromus diandrus 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 
Bromus madritensis 0 4 4 5 5 4 1 0 3 4 0 30 
Bupleurum gracile 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 
Calendula arvensis 0 3 3 3 1 0 0 0 3 4 4 21 
Capparis spinosa 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 
Centaurium pulchellum 0 0 0 0 0 0 0 1 0 0 0 1 
Charybdis maritima 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 
Chenopodium album 0 0 0 0 0 1 4 4 0 2 0 11 
Chrysanthemum 
coronarium 0 3 5 3 1 0 0 0 1 2 3 18 
Cichorium intybus 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 
Coridothymus capitatus 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 
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Coronilla  scorpioides 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 
Crepis commutata  0 1 0 0 1 1 0 0 0 2 0 5 
Crepis vesicaria 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 
Crucianella macrostachya 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 
Cynodon dactylon 0 0 0 0 0 0 2 2 1 0 0 5 
Cynoglossum columnae 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 
Cynoglossum creticum 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 
Cyperus rotundus 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 
Dactylis glomerata 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 
Daucus carota 0 0 0 0 0 0 0 0 0 1 0 1 
Echinops spinossisimus 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 
Echium angustifolium 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 
Erodium gruinum 0 0 0 0 0 0 0 0 0 1 0 1 
Erodium malacoides 0 0 0 1 1 0 0 0 0 0 0 2 
Eryngium campestre 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 
Euphorbia peplus 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 
Filago pyramidata 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 
Fleum subulatum 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 
Galactites tomentosa 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 
Galium aparine 0 2 3 1 2 2 0 0 0 2 3 15 
Galium setaceum 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 
Gastridium ventricosum 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 
Genista acanthoclada 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 
Geranium molle 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 
Geranium rotundifolium 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 
Gladiolus italicus 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 
Gynandriris sisyrinchium 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 
Helichrysum conglobatum 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 
Hordeum bulbosum 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 
Hordeum murinum 0 2 2 4 1 3 0 0 2 2 3 19 
Hordeum spontaneum 0 2 2 2 1 2 0 0 0 1 0 10 
Ηymenocarpos circinnatus 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 
Hypericum triquetrifolium  0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 
Lactuca serriola 0 1 1 0 0 1 0 0 0 2 0 5 
Lagoecia cuminoides 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 
Lagurus ovatus 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 
Lamium amplexicaule 0 0 0 0 0 0 0 0 1 1 1 3 
Lamyropsis cynaroides  0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 
Lathyrus cicera 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 
Lavatera bryoniifolia 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 
Leontodon tuberosus 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 
Lolium perenum 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 
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Lolium rigidum 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 
Lotus cytisoides 0 0 0 1 1 0 0 0 0 1 0 3 
Lotus edulis 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 
Lotus ornithopodioides 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 
Malva sylvestris 0 4 3 3 2 1 2 1 3 4 5 28 
Mandragora autumnalis 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 
Medicago  orbicularis  0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 
Medicago polymorpha 0 0 1 0 2 0 0 0 0 0 3 6 
Melica ciliata 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 
Mercurialis annua 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 
Muscari comosum 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 
Olea europea var. 
sylvestris 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 
Ononis viscosa 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 
Ophrys cretica 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 
Ophrys lutea 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 
Orchis collina 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 
Orobanche pubescens 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 
Orobanche ramosa 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 
Oxalis pes-caprae 0 5 4 5 5 3 0 0 5 4 5 36 
Papaver rhoeas 3 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 3 
Parietaria cretica 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 
Phagnalon graecum 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 
Phalaris minor 0 0 1 0 0 0 0 0 0 0 0 1 
Piptatherum miliaceum 0 4 3 4 3 4 0 1 3 3 1 26 
Pisum sativum 4 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 4 
Plantago afra 0 0 0 0 0 0 1 0 0 0 0 1 
Plantago lagopus  0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 
Poa bulbosa 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 
Pyrus spinosa 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 
Ranunculus asiaticus 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 
Reichardia picroides 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 
Rostraria cristata 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 
Rubia tinctorum 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 
Sanguisorba minor 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 
Sarcopoterium spinosum 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 
Satureja nervosa 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 
Scabiosa atropurpurea 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 
Scandix pecten -veneris 0 0 0 0 0 0 0 1 0 0 0 1 
Scorpiurus muricatus 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 
Scrophularia peregrina 0 0 0 0 0 1 0 0 0 0 0 1 
Securigera securidaca 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 
Senecio vulgaris 0 0 0 1 0 0 0 0 0 1 2 4 
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Serapias lingua 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 
Setaria verticillata 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 
Silene vulgaris 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 
Sinapis arvensis 0 3 3 2 2 2 0 0 3 5 5 25 
Solanum nigrum 0 0 0 0 0 0 1 0 1 2 1 5 
Sonchus oleraceus 0 0 2 1 1 0 2 0 0 0 1 7 
Stachys cretica 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 
Stellaria media 0 0 3 0 2 0 0 0 1 0 5 11 
Tetragonolobus  purpureus 0 0 0 0 0 0 0 1 0 0 0 1 
Thymelaea hirsuta 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 
Tolpis barbata 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 
Tordylium apulum 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 
Torilis arvensis 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 
Torilis leptophylla 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 
Tragopogon sinuatus 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 
Trifolium  campestre  0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 
Trifolium angustifolium 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 
Trifolium repens  0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 

Trifolium stellatum  0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 
Trifolium tomentosum 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 
Tripodion tetraphyllum 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 
Triticum aestivum 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 
Urospermum picroides 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 
Urtica urens 0 1 1 1 1 2 1 2 2 4 4 19 
Valerianella discoidea 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 
Veronica persica 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 
Vicia hybrida 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 
Vicia  tenuifolia 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 
Vicia sativa 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 
ΣΥΝΟΛΟ 7 35 43 37 32 30 21 20 31 51 50   

 
 

 
ΒΙΟΛΟΓΙΚΟΣ ΚΩ∆ΙΚΟΣ ΑΡΙΘΜΟΣ ∆ΕΙΓΜΑΤΟΛΗΨΙΑΣ   
  1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 ΣΥΝΟΛΟ
 ΦΥΤΙΚΑ ΕΙ∆Η                         
Acanthus spinosus 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 
Aegilops neglecta 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 
Agrostemma githago 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 
Aira elegantissima 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 
Allium neapolitanum 0 0 0 1 0 0 0 0 2 1 6 10 
Amaranthus blitoides 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 
Amaranthus retroflexus 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 



 110

Anagallis arvensis 0 1 2 1 4 2 0 0 0 5 4 19 
Anchusa hybrida 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 
Anemone coronaria 0 4 3 3 2 0 0 0 3 3 8 26 
Arum concinnatum 0 0 0 1 1 0 0 1 0 1 0 4 
Asparagus aphyllus 5 5 4 4 6 6 4 4 6 4 6 54 
Asphodelus aestivus 0 0 1 1 0 2 0 2 0 1 1 8 
Asteriscus spinosus 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 
Avena barbata 0 0 2 0 1 4 0 0 4 0 0 11 
Avena sterilis 0 1 3 0 3 8 0 0 0 0 0 15 
Bellardia trixago 0 0 0 0 1 0 0 0 0 0 0 1 
Biscutella didyma 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 
Bituminaria bituminosa  0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 
Brachypodium distachyon  0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 
Briza maxima 0 0 0 0 1 0 0 0 0 0 0 1 
Bromus diandrus 0 1 1 1 1 1 0 0 0 1 0 6 
Bromus madritensis 0 9 2 7 10 7 1 0 4 9 0 49 
Bupleurum gracile 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 
Calendula arvensis 0 1 3 1 2 0 0 0 4 1 4 16 
Capparis spinosa 0 0 0 0 0 0 0 0 1 1 0 2 
Centaurium pulchellum 0 0 1 0 0 1 0 0 0 0 0 2 
Charybdis maritima 0 1 1 2 1 0 0 2 1 2 1 11 
Chenopodium album 0 0 1 0 0 0 0 0 0 0 0 1 
Chrysanthemum 
coronarium 0 2 3 3 4 5 0 0 1 4 6 28 
Cichorium intybus 0 0 1 1 1 0 0 0 0 0 0 3 
Coridothymus capitatus 0 0 0 0 0 0 0 0 2 2 2 6 
Coronilla  scorpioides 0 0 0 0 1 0 0 0 0 0 0 1 
Crepis commutata  0 5 4 7 10 7 0 0 4 5 7 49 
Crepis vesicaria 0 0 1 2 2 3 0 0 0 4 7 19 
Crucianella macrostachya 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 
Cynodon dactylon 0 1 0 0 0 0 0 0 1 0 1 3 
Cynoglossum columnae 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 
Cynoglossum creticum 0 4 0 2 1 2 0 0 0 0 1 10 
Cyperus rotundus 1 0 0 0 0 0 1 0 0 0 0 2 
Dactylis glomerata 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 
Daucus carota 2 6 4 9 11 8 0 6 3 7 8 64 
Echinops spinossisimus 1 1 0 1 1 0 1 1 1 2 1 10 
Echium angustifolium 0 1 1 0 1 0 0 1 1 0 0 5 
Erodium gruinum 0 0 1 1 2 0 0 0 2 0 0 6 
Erodium malacoides 0 1 3 2 3 2 0 0 0 2 3 16 
Eryngium campestre 0 0 0 0 1 0 1 0 0 0 0 2 
Euphorbia peplus 0 0 3 5 6 0 0 0 0 0 2 16 
Filago pyramidata 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 
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Fleum subulatum 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 
Galactites tomentosa 0 0 1 1 2 3 0 0 4 2 5 18 
Galium aparine 0 1 3 5 6 1 0 0 0 2 3 21 
Galium setaceum 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 
Gastridium ventricosum 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 1 1 
Genista acanthoclada 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 
Geranium molle 0 0 0 0 0 0 0 0 0 1 0 1 
Geranium rotundifolium 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 
Gladiolus italicus 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 1 1 
Gynandriris sisyrinchium 0 0 0 1 1 0 0 0 0 1 1 4 
Helichrysum conglobatum 2 2 1 2 2 2 0 2 2 2 2 19 
Hordeum bulbosum 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 
Hordeum murinum 0 7 3 5 2 0 0 0 7 8 11 43 
Hordeum spontaneum 0 4 1 4 3 5 0 0 0 1 1 19 
Ηymenocarpos circinnatus 0 0 0 0 1 0 0 0 0 0 0 1 
Hypericum triquetrifolium  7 0 3 1 5 6 7 6 1 0 1 37 
Lactuca serriola 0 0 1 0 2 3 1 0 0 1 0 8 
Lagoecia cuminoides 0 0 1 1 2 1 0 0 0 0 0 5 
Lagurus ovatus 0 0 1 0 4 0 0 0 0 0 0 5 
Lamium amplexicaule 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 4 4 
Lamyropsis cynaroides  0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 
Lathyrus cicera 0 0 1 0 1 0 0 0 0 0 0 2 
Lavatera bryoniifolia 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 
Leontodon tuberosus 0 0 0 3 1 1 0 0 0 1 1 7 
Lolium perenum 0 0 1 2 2 1 0 0 0 0 0 6 
Lolium rigidum 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 
Lotus cytisoides 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 
Lotus edulis 0 0 1 1 0 0 0 0 0 0 0 2 
Lotus ornithopodioides 0 0 1 0 1 1 0 0 0 0 0 3 
Malva sylvestris 0 1 4 1 3 2 2 0 8 6 3 30 
Mandragora autumnalis 0 0 0 1 0 0 0 0 0 0 0 1 
Medicago  orbicularis  0 0 0 0 1 1 0 0 0 0 4 6 
Medicago polymorpha 0 0 1 6 8 5 0 0 0 0 4 24 
Melica ciliata 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 
Mercurialis annua 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 
Muscari comosum 0 2 3 2 2 2 0 0 0 1 0 12 
Olea europea var. 
sylvestris 1 0 0 2 0 1 0 0 1 1 1 7 
Ononis viscosa 0 0 0 0 0 0 0 0 0 1 1 2 
Ophrys cretica 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 
Ophrys lutea 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 
Orchis collina 0 0 1 0 1 0 0 0 0 1 0 3 
Orobanche pubescens 0 0 0 0 1 0 0 0 0 0 0 1 
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Orobanche ramosa 0 0 2 0 8 0 0 1 0 0 0 11 
Oxalis pes-caprae 3 13 5 12 12 3 0 0 12 11 12 83 
Papaver rhoeas 0 0 0 0 2 1 0 0 0 0 0 3 
Parietaria cretica 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 
Phagnalon graecum 0 2 1 2 0 2 0 0 0 1 0 8 
Phalaris minor 0 0 3 0 1 2 0 0 0 0 0 6 
Piptatherum miliaceum 6 7 6 7 4 6 6 3 5 5 5 60 
Pisum sativum 0 0 0 0 0 0 0 0 0 7 6 13 
Plantago afra 0 0 1 0 0 0 0 0 0 0 0 1 
Plantago lagopus  0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 
Poa bulbosa 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 
Pyrus spinosa 0 0 0 0 0 0 0 0 1 1 1 3 
Ranunculus asiaticus 0 3 2 3 4 0 0 0 4 3 3 22 
Reichardia picroides 0 0 0 0 0 0 0 0 0 1 1 2 
Rostraria cristata 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 
Rubia tinctorum 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 
Sanguisorba minor 0 0 0 0 1 0 0 0 0 0 0 1 
Sarcopoterium spinosum 0 0 0 0 0 0 0 0 1 1 1 3 
Satureja nervosa 1 1 2 1 1 2 0 0 1 0 0 9 
Scabiosa atropurpurea 1 2 1 2 2 3 3 0 2 1 2 19 
Scandix pecten -veneris 0 0 1 8 7 0 0 0 0 4 8 28 
Scorpiurus muricatus 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 
Scrophularia peregrina 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 
Securigera securidaca 0 0 0 0 1 0 0 0 0 1 1 3 
Senecio vulgaris 0 0 1 4 2 0 0 0 0 1 7 15 
Serapias lingua 0 1 1 0 0 0 0 0 0 0 0 2 
Setaria verticillata 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 
Silene vulgaris 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 
Sinapis arvensis 0 0 2 3 5 1 0 0 0 3 3 17 
Solanum nigrum 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 
Sonchus oleraceus 0 0 1 2 7 0 0 0 0 0 2 12 
Stachys cretica 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 1 1 
Stellaria media 0 1 2 3 3 0 0 0 0 2 3 14 
Tetragonolobus  purpureus 0 0 0 0 1 0 0 0 0 0 0 1 
Thymelaea hirsuta 0 0 0 0 0 0 0 0 2 3 1 6 
Tolpis barbata 0 2 1 2 2 2 0 0 0 3 0 12 
Tordylium apulum 0 0 2 5 5 1 0 0 0 4 5 22 
Torilis arvensis 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 
Torilis leptophylla 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 
Tragopogon sinuatus 0 0 0 1 1 1 0 0 0 0 1 4 
Trifolium  campestre  0 0 1 1 1 0 0 0 0 2 0 5 
Trifolium angustifolium 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 
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Trifolium repens  0 0 1 2 2 0 0 0 0 2 0 7 

Trifolium stellatum  0 2 2 0 2 0 0 0 0 2 0 8 
Trifolium tomentosum 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 
Tripodion tetraphyllum 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 
Triticum aestivum 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 
Urospermum picroides 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 
Urtica urens 0 0 0 0 0 0 0 0 1 1 1 3 
Valerianella discoidea 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 
Veronica persica 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 4 4 
Vicia hybrida 0 0 0 0 1 0 0 0 0 0 0 1 
Vicia  tenuifolia 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 
Vicia sativa 0 9 4 10 10 6 0 0 4 9 9 61 
ΣΥΝΟΛΟ 29 102 114 161 213 123 33 29 96 152 189   

 
 
ΕΓΚΑΤΑΛΕΛΕΙΜΜΕΝΟΣ ΚΩ∆ΙΚΟΣ ΑΡΙΘΜΟΣ ∆ΕΙΓΜΑΤΟΛΗΨΙΑΣ   
  1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 ΣΥΝΟΛΟ
 ΦΥΤΙΚΑ ΕΙ∆Η                         
Acanthus spinosus 0 0 0 1 1 0 0 0 0 0 0 2
Aegilops neglecta 0 0 0 0 0 2 0 0 0 1 0 3
Agrostemma githago 0 0 0 6 0 0 0 0 0 0 0 6
Aira elegantissima 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0
Allium neapolitanum 0 0 0 1 0 0 0 0 0 1 0 2
Amaranthus blitoides 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0
Amaranthus retroflexus 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0
Anagallis arvensis 0 4 3 5 5 1 0 0 0 3 5 26
Anchusa hybrida 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0
Anemone coronaria 0 4 5 6 6 0 0 0 9 6 10 46
Arum concinnatum 1 3 3 3 2 1 0 0 0 2 2 17
Asparagus aphyllus 6 5 4 8 6 9 6 7 6 7 4 68
Asphodelus aestivus 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0
Asteriscus spinosus 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0
Avena barbata 0 2 2 1 1 1 0 0 0 1 0 8
Avena sterilis 0 1 1 1 2 2 0 0 0 0 0 7
Bellardia trixago 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0
Biscutella didyma 0 0 0 0 0 1 0 0 0 0 0 1
Bituminaria bituminosa 0 0 0 0 0 1 0 0 0 0 0 1
Brachypodium distachyon  0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0
Briza maxima 0 0 1 1 2 0 0 0 0 0 0 4
Bromus diandrus 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0
Bromus madritensis 0 3 2 5 5 6 0 0 0 3 0 24
Bupleurum gracile 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0
Calendula arvensis 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0
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Capparis spinosa 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0
Centaurium pulchellum 0 0 0 1 0 7 0 0 0 0 0 8
Charybdis maritima 0 0 1 0 1 0 0 0 0 0 0 2
Chenopodium album 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0
Chrysanthemum 
coronarium 0 0 1 0 0 0 0 0 0 1 0 2
Cichorium intybus 0 1 1 1 0 0 0 0 2 1 0 6
Coridothymus capitatus 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0
Coronilla  scorpioides 0 0 1 2 2 1 0 0 0 0 0 6
Crepis commutata  0 4 4 1 8 4 0 0 7 9 7 44
Crepis vesicaria 0 0 1 3 2 1 0 0 0 1 5 13
Crucianella macrostachya 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0
Cynodon dactylon 0 0 0 1 0 0 0 0 0 1 0 2
Cynoglossum columnae 0 0 0 0 1 0 0 0 0 0 0 1
Cynoglossum creticum 0 5 6 0 7 6 3 0 5 4 7 43
Cyperus rotundus 0 0 0 8 0 0 0 0 0 0 0 8
Dactylis glomerata 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0
Daucus carota 0 7 5 0 7 5 3 1 1 6 5 40
Echinops spinossisimus 0 0 0 1 0 1 1 0 0 1 1 5
Echium angustifolium 0 1 1 2 1 1 0 0 0 0 0 6
Erodium gruinum 0 0 1 2 1 0 0 0 0 0 0 4
Erodium malacoides 0 0 0 0 1 0 0 0 0 1 0 2
Eryngium campestre 0 1 1 1 2 3 1 0 0 0 0 9
Euphorbia peplus 0 1 1 0 6 0 0 0 0 1 4 13
Filago pyramidata 0 0 0 5 0 5 0 0 0 0 0 10
Fleum subulatum 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0
Galactites tomentosa 0 2 1 2 2 1 0 0 3 1 1 13
Galium aparine 0 1 2 1 4 3 0 0 0 1 2 14
Galium setaceum 0 0 0 1 1 0 0 0 0 0 0 2
Gastridium ventricosum 0 0 0 0 1 1 0 0 0 0 0 2
Genista acanthoclada 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 1 1
Geranium molle 0 0 1 0 0 0 0 0 0 1 2 4
Geranium rotundifolium 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0
Gladiolus italicus 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0
Gynandriris sisyrinchium 0 1 1 0 4 0 0 0 0 1 7 14
Helichrysum conglobatum 0 0 0 3 3 2 1 0 2 1 3 15
Hordeum bulbosum 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0
Hordeum murinum 0 0 1 1 0 2 0 0 5 2 6 17
Hordeum spontaneum 0 1 1 1 1 5 0 0 0 0 0 9
Ηymenocarpos circinnatus 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0
Hypericum triquetrifolium  0 3 0 0 0 1 1 1 0 0 0 6
Lactuca serriola 0 0 0 2 1 0 0 0 0 0 0 3
Lagoecia cuminoides 0 2 2 2 5 5 0 0 0 1 0 17
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Lagurus ovatus 0 0 0 0 2 4 0 0 0 0 0 6
Lamium amplexicaule 0 0 0 1 0 0 0 0 0 0 0 1
Lamyropsis cynaroides  0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0
Lathyrus cicera 0 0 0 0 1 0 0 0 0 0 0 1
Lavatera bryoniifolia 2 1 1 0 1 3 2 1 2 2 2 17
Leontodon tuberosus 0 1 1 1 4 0 0 0 0 0 3 10
Lolium perenum 0 0 0 0 0 2 0 0 0 0 0 2
Lolium rigidum 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0
Lotus cytisoides 0 0 0 2 1 1 0 0 0 0 0 4
Lotus edulis 0 0 0 1 1 0 0 0 0 0 1 3
Lotus ornithopodioides 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 4 4
Malva sylvestris 0 0 0 0 0 0 0 0 3 1 1 5
Mandragora autumnalis 0 0 0 0 1 0 0 0 1 1 0 3
Medicago  orbicularis  0 0 0 1 0 1 0 0 0 2 0 4
Medicago polymorpha 0 3 2 1 6 9 0 0 5 3 8 37
Melica ciliata 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0
Mercurialis annua 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0
Muscari comosum 1 1 0 0 6 2 0 0 0 1 0 11
Olea europea var. 
sylvestris 2 2 1 7 4 4 1 0 2 5 4 32
Ononis viscosa 0 0 0 3 0 0 0 0 0 0 1 4
Ophrys cretica 0 0 0 0 1 0 0 0 0 1 0 2
Ophrys lutea 0 1 1 3 1 0 0 0 0 1 1 8
Orchis collina 0 1 3 2 3 2 0 0 2 3 6 22
Orobanche pubescens 0 2 1 0 2 0 0 0 0 0 0 5
Orobanche ramosa 0 0 0 2 0 0 0 0 0 0 0 2
Oxalis pes-caprae 0 5 3 0 6 0 0 0 5 6 6 31
Papaver rhoeas 0 1 1 3 1 1 0 0 0 0 0 7
Parietaria cretica 0 0 0 1 0 0 0 0 0 0 0 1
Phagnalon graecum 0 5 2 0 3 0 1 0 0 2 0 13
Phalaris minor 3 1 1 4 3 3 0 0 0 0 0 15
Piptatherum miliaceum 6 5 5 0 4 9 8 9 9 9 10 74
Pisum sativum 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0
Plantago afra 0 3 3 7 3 1 0 0 0 0 0 17
Plantago lagopus  0 0 0 2 0 0 0 0 0 0 0 2
Poa bulbosa 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0
Pyrus spinosa 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0
Ranunculus asiaticus 0 3 4 3 6 0 0 0 3 3 5 27
Reichardia picroides 0 0 0 1 0 0 0 0 0 0 0 1
Rostraria cristata  0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0
Rubia tinctorum 0 1 1 4 2 4 0 0 0 0 0 12
Sanguisorba minor 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0
Sarcopoterium spinosum 0 0 0 1 0 0 0 0 0 0 1 2
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Satureja nervosa 1 2 1 0 4 4 0 0 3 4 6 25
Scabiosa atropurpurea 0 4 4 2 4 3 1 0 2 1 1 22
Scandix pecten -veneris 0 2 4 3 5 0 1 0 0 3 6 24
Scorpiurus muricatus 0 0 0 5 0 0 0 0 0 0 0 5
Scrophularia peregrina 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0
Securigera securidaca 0 0 2 0 2 0 0 0 0 2 0 6
Senecio vulgaris 0 0 3 2 3 0 0 0 0 1 2 11
Serapias lingua 0 0 0 3 0 0 0 0 0 0 0 3
Setaria verticillata 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0
Silene vulgaris 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0
Sinapis arvensis 0 0 0 0 1 0 0 0 0 0 0 1
Solanum nigrum 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0
Sonchus oleraceus 0 0 1 0 2 1 0 0 0 0 5 9
Stachys cretica 0 0 0 3 0 0 0 0 0 0 0 3
Stellaria media 0 0 0 1 1 1 0 0 0 0 0 3
Tetragonolobus  purpureus 0 0 0 3 2 0 0 0 0 0 0 5
Thymelaea hirsuta 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0
Tolpis barbata 0 1 2 6 3 6 0 0 0 4 0 22
Tordylium apulum 0 0 1 0 4 1 0 0 2 1 3 12
Torilis arvensis 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0
Torilis leptophylla 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0
Tragopogon sinuatus 0 1 1 4 1 0 0 0 0 0 0 7
Trifolium  campestre  0 1 2 1 2 9 0 0 0 2 0 17
Trifolium angustifolium 0 1 1 2 1 3 0 0 0 3 0 11
Trifolium repens  0 0 1 1 4 7 0 0 0 3 0 16
Trifolium stellatum  0 1 2 1 1 1 0 0 0 2 0 8
Trifolium tomentosum 0 0 0 3 0 1 0 0 0 0 0 4
Tripodion tetraphyllum 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0
Triticum aestivum 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0
Urospermum picroides 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0
Urtica urens 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0
Valerianella discoidea 0 0 0 0 1 0 0 0 0 0 0 1
Veronica persica 0 0 0 0 0 0 1 0 0 0 5 6
Vicia hybrida 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0
Vicia  tenuifolia 0 1 1 0 1 0 0 0 0 1 0 4
Vicia sativa 0 0 0 1 2 2 0 0 0 2 2 9
ΣΥΝΟΛΟ 22 103 104 170 198 162 30 19 64 127 155   
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